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A győ ri jo gi ok ta tás gyö ke rei a je zsui ták ál tal fenn tar tott gim ná zium hoz nyúl nak vissza. 1700-ban ugyanis fel vet ték 
a tan rend be a casuisticát, majd 1718-tól meg kezd ték a lo gi ka ok ta tá sát is. 1718-ban elkü lönült a je zsui ta is ko lá ban 
a ta nul má nyi rend szer két fo ko zata, és ek kor ta lál ko zunk elő ször a „fő is ko la” és „aka dé mia” el ne ve zé sek kel. A sa ját 
igaz ga tó val ren del ke ző fő is ko la vé gig külön ál ló volt, 1735-1745-ig azonban is me ret len ok ból működése  szünetelt. 

 A győ ri je zsui ta aka dé mia
 1745-ben újra meg nyílt a je zsui ta aka dé mia. Kez det ben há rom tan szé ket ala pí tot tak: a rend sze res teo ló gia 

(dogmatica), a vi tat ko zás tan (polemica, controversiae fidei) és az egy ház jog (ius canonicum) tan szé két. 1747-ben 
meg szer ve zés re ke rült a böl cse le ti tan fo lyam is, lo gi kát és me ta fi zi kát ta ní tot tak. 1754-ben az er kölcs-böl csé szet-
nek, 1762-ben a mathézisnek is tan szé ket ál lí tot tak. 

A győ ri je zsui ták a szá muk ra meg ha tá ro zott tan rend ál tal előírt tan tár gyak mel lett to váb bi, más hol nem szo ká sos 
tárgyakat is fel vet tek tan ter vük be. 1754-ben meg kezd ték a ter mé szet jog ta ní tá sát, te hát ek kor tól szá mít hat juk a jo gi 
ok ta tás tény le ges kez de tét Győr vá ro sá ban. 1756-ban kü lön hit szó no kot ka pott az aka dé mia. A ter mé szet jo got 1767-
ig ta ní tot ták a je zsui ták ki sebb meg sza kí tá sok kal. 1767-ben a hit tu do má nyi tan fo lyam kiegé szült a hermeneutikával 
(Szent írás-ma gya rá zat), va la mint az egy ház tör té net szá má ra is tan szé ket hoz tak lét re. A je zsui ta kor szak ban az ok-
ta tás nyel ve a la tin volt, sőt ké sőbb, az ál la mi kor szak ban is la ti nul ta ní tot tak. A győ ri aka dé mia ne ve ze tes sé ge, hogy 
1761-62-ben a hí res tör té net író, Pray György volt a ma gyar tör té ne lem ta ná ra, aki a ké sőbb a ró la el ne ve zett kó dex-
ben fel fe dez te az el ső ma gyar nyel vem lé ket a „Ha lot ti be szé det”. 

Pray György
Született: Érsekújvár, 1723. szeptember 11.
Meghalt: Pest, 1801. szeptember 23.

1740. október 14-től a jezsuita rend bécsi kollégiumában 
tanult. 1742-től a nagyszombati egyetem bölcsészeti karán 
végezte tanulmányait. 1747-től Nagyváradon, Trencsénben 
és Pozsonyban tanított. 1754-ben szentelték pappá. Azután 
Rozsnyón és a bécsi Theresianumban, majd 1758-tól Győrben, 
az akadémián, 1759-től Nagyszombatban tanított. 1777-től az 
egyetemi könyvtár első őre. 

Deák Ferenc

Az ok ta tás hely szí ne a mai ben cés (az ak ko ri je zsui ta) gim ná zium épü le te volt. Zi chy Fe renc győ ri püs pök bő ke-
zű sé gé ről ta nús ko dik, hogy az aka dé mia szá má ra egy eme let tel bő ví tet te a gim ná ziu mot. Az aka dé mia ta nu lói ról 
az ada tok hiá nya miatt szin te sem mit sem tud ha tunk, így azt sem, hogy csak kis pa pok vagy mel let tük vi lá giak is 
vol tak-e kö zöt tük. Va ló szí nű sí te ni le het, hogy mi vel a böl cse le ti kép zés ön ma gá ban ké pe sí tett vi lá gi ál lá sok ra is, így 
nem csak pap nö ven dé kek lá to gat hat ták az is ko lát. Győr vá ro sá nak szo ros ér te lem ben vett fel sőbb tan in té ze te va ló-
já ban azonban azóta van, hogy Má ria Te ré zia ki rály nő 1769. évi de cem ber 14-én kelt fel sőbb el ha tá ro zá sá val ki rá lyi 
aka dé miák felál lí tá sát ren del te el, és az egyik aka dé mia szék he lyé nek Győr vá ro sát je löl te ki. 

Az aka dé mia 1773 őszéig még a je zsui ták bir to ká ban volt. Má ria Te ré zia 1773. szep tem ber 21-én aláír ta XIV. Ke le-
men pá pá nak a je zsui ta rend el tör lé sét il le tő ha tá ro za tát, en nek kö vet kez té ben a győ ri je zsui ták 1773. ok tó ber 12-én 
kivo nul tak társ há zuk ból és bú csút in tet tek az in té zet nek. 
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A győ ri aka dé mia ál la mi kor sza ka

A je zsui ta társ ház, gim ná zium, aka dé mia és kon vik tus te hát az ál lam hoz ke rült.
Má ria Te ré zia 1773. ok tó ber 8-án ren de le tet adott ki, mely ben a püs pö kö ket fel szó lí tot ta, hogy azo kon a he lye ken, 

ahol ed dig je zsui ták lát ták el a felada to kat, oda al kal mas pa pi em be re ket al kal maz za nak ta ná rok nak. Az is ko lai év 
meg nyi tá sát pe dig a szo ká sos no vem ber ele jé ről de cem ber hó ele jé re ha lasz tot ta el.

A ki rá lyi ren de let ér tel mé ben gróf Zi chy Fe renc győ ri püs pök megala kít tat ta az 1773/1774. is ko la év re a győ ri aka-
dé mia ta ná ri ka rát, amely hét vi lá gi pap ból és há rom volt je zsui tá ból állt.

Má ria Te ré zia a to váb bi tan ügyi in téz ke dé sek előtt ren de le tet bo csá tott ki a püs pö kök höz, a rend fő nö kök höz, a 
ki rá lyi vá ro sok hoz és a vár me gyék hez, hogy a te rü le tü kön lé vő is ko lák ról szá mot ad ja nak, és kí vá nal mai kat, meg jegy-
zé sei ket csa tol ják a szá má ra vissza kül dött je len té sek ben. 

A győ ri püs pök 1774. ja nuár 21-én fel ter jesz tet te je len té sét. Eb ben kér te, hogy a győ ri is ko lák to vább ra is fenn ma-
rad has sa nak, és az egy ház ve ze té se alatt mű köd je nek. Kér te, hogy a volt je zsui ta rend ház le gyen ezen túl a pap ta ná-
rok lak he lye, és a pap ne ve lő-in té zet is itt kap jon he lyet. Zi chy Fe renc püs pök ké rel me tel je sült, sőt még a győ ri Szent 
Ig nác-temp lo mot is meg kap ta, amely így püs pö ki ke ze lés be ke rült. 

Te hát a győ ri aka dé mia a győ ri püs pök ve ze té sé re lett bíz va ideig le ne sen, ter mé sze te sen ál la mi el lenőr zés mel lett. 
Ez a hely zet az 1776/1777-es is ko la év ele jéig tar tott. Má ria Te ré zia meg bí zá sá ból Ürményi Jó zsef ud va ri ta ná csos 
Terstyánszky Dá niel le vél tá ros és Ma kó Pál ka no nok tá mo ga tá sá val ki dol goz ta Ma gyaror szág szá má ra az új ta nul-
má nyi rend szert és ne ve lés ügyi ren del ke zé se ket tar tal ma zó Ratio Educationist. Má ria Te ré zia 1776. au gusz tus 5-én 
kiadott ren de le té vel meg tet te a szük sé ges in téz ke dé se ket az is ko lai ok ta tás átala kí tá sá hoz. 

 Az 1773-ban felosz la tott je zsui ta rend va gyo ná ból lét re ho zott ta nul má nyi és egye te mi alap ból fe dez ték a tan ügyi 
re for mo kat. A Ratio Educationis min den is ko la fe lett ál la mi felügye le tet ho zott lét re. A hi va tal no kok kép zé sé re 
1776-tól öt ki rá lyi aka dé miát szer vez tek. Az or szá got ki lenc tan ke rü let re osz tot ta be a ren de let és mindegyik élé re 
ki rá lyi fő igaz ga tót ren delt. A ren de let a nagy szom ba ti egye te men kí vül öt aka dé mia mű kö dé sét (Győr, Kas sa, Nagy-
szom bat, Nagy vá rad, Zág ráb) en ge dé lyez te. 

 Az ál lam ren de le ti leg át vet te az aka dé miát, azon ban ta ná rok nem vol tak. Az új is ko la év meg nyi tá sát de cem ber re 
ha lasz tot ták és a ta ná rok al kal ma zá sa a püs pök felada ta lett. 1773- 1777 kö zött, más tekintetben is a győ ri püs pök 
felügye le té re és ve ze té sé re volt bíz va az aka dé mia.

A győ ri Ki rá lyi Ke rü le ti Aka dé mia meg nyi tá sa
 A győ ri aka dé mia mű kö dé se a Ratio Educationis élet be lé pé sé vel új sza kasz ba lé pett. Má ria Te ré zia ki rály nő ko-

ráb bi (1769. de cem ber 14-i) fel sőbb el ha tá ro zá sá nak meg fe le lően megala kult tehát a ki rá lyi aka dé mia. Az aka dé miát 
1776. no vem ber 6-án nyi tot ta meg Niczky Kris tóf gróf, fő igaz ga tó. Az új ta ná ri kar 1776. de cem ber 22-én tar tot ta 
meg ala ku ló ülé sét. A hely tar tó ta nács 1777. szep tem ber 9-én hir det te ki az új ta nul má nyi rend szert. Az aka dé mia ál-
la mo sí tá sa ez zel be fe je ző dött. A tan fo lya mok (ka rok) szá ma há rom ra emel ke dett (böl cse le ti, jo gi és hit tu do má nyi).

A ki rá lyi aka dé miák ról a kö vet ke zőt ol vas hat juk az új tan ügyi re form in téz ke dés ben: 

„ …azt az ok ta tá si in téz ményt ne vez zük ki rá lyi aka dé miá nak, amely könnyen be jár ha tó utat kí nál Ma gyaror szág 
mindegyik tá ján, va la mint Hor vátor szág ban, Szla vó niá ban és Dal má ciá ban a gim ná ziu mot be fe je ző és a ma ga sabb 
ta nul má nyok fe lé igyek vő if ak szá má ra a tu do má nyok és is me ret kö rök gaz da gabb és mé lyebb el sa já tí tá sá ra. Ha 
ugyanis eze ket meg fe le lő kép pen bir to kuk ba ve szik, ak kor ezál tal al kal ma sak ká vál nak mind a ki rály, mind pe dig a ha
za szol gá la tá ra, de ugyanak kor elő ké szül het nek az egye te men szer zen dő szé le sebb kö rű mű velt ség meg szer zé sé re is.

Hasz nos ál lam pol gá rok kép zé se – eb ben fog lal ha tó össze en nek az ok ta tá si in téz mény nek a leg fon to sabb teen dő je. 
An nak ér de ké ben azon ban, hogy – régi szo ká sok ra vagy a be vett ha gyo má nyok ra hivatkozva – ne tér jünk le a he lyes 
ös vény ről, ezért a nö ven dék, a jö ven dő be li ál lam pol gár ko moly és sa já tos nem ze ti ne ve lé se ér de ké ben el ső sor ban az 
vált szük sé ges sé, hogy fi gye lem be vé tes se nek az ál lam pol gá rok kü lön bö ző tár sa dal mi ré te gei. E ré te gek lé te ugyanis 
meg sza kí tat lan foly to nos ság ban tart, eb ből kell te hát ki kö vet kez tet ni azt a ha tá ro zott sza bályt, amely nek alap ján a 
ta na nya got megál la pít sák, en nek ré szei kö zöt ti vi szonyt mér le gel jék, és meg fe le lő kép pen el ren dez zék. Eb ből kö vet ke
ző leg pon to san meg kell kü lön böz tet ni egy más tól azo kat az is me ret kö rö ket, ame lyek nél kü löz he tet le nek és hiá nyuk 
pótolhatatlanazoktól, ame lyek ezek nél szé le sebb kö rűek és ál ta lá ban vé ve hasz no sak; de ez utób bia kon be lül is meg
kü lön böz te ten dők azok, ame lyek csu pán egye sek szá má ra szük sé ge sek.”

A ki rály nő in téz ke dé se kö vet kez té ben az el ső fő igaz ga tó Niczky Kris tóf gróf, hét sze mé lyes táblai köz bí ró és ve rő cei 
fő is pán, he lyi igaz ga tó Apffalter Jó zsef győ ri ka no nok lett. Ek kor tól már nem a győ ri püs pök volt jo gi lag a jog ha tó-
ság. A ta ná ri kart Po zsony ban pá lyá za ti vizs gák alap ján ál lí tot ták össze. A ta ná ri kar 14 ta gú volt, öten a böl csé sze ti, Mária Terézia királynő
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né gyen a jo gi és szin tén öten a hit tu do má nyi ka ron kezd ték ok ta tói mun ká ju kat. A he lyi vi szo nyok ren de zé se után az 
aka dé mia hely szí nét is kije löl ték. Mi vel a gim ná zium épü le te nem volt meg fe le lően nagy, ezért a ré gi kon vik tus épü-
le té ben és a püs pö ki sze mi ná rium ban is tar tot tak előadá so kat. 

Az aka dé mia ta nul má nyi rend sze re

A je zsui ta kor ta nul má nyi rend sze ré ben az aka dé miai ok ta tás a gim ná ziu mi ok ta tás ra épült. Két tan fo lyam ra kü-
lönült el: a négy éves hit tu do má nyi kép zés re és a há rom éves böl cse le ti kép zés re. Az el ső év ben lo gi kát, a má so dik ban 
fi zi kát, a har ma dik ban me ta fi zi kát ta nul tak. Há rom bölcsészettantanárt al kal maz tak.

A hit tu do má nyi tan fo lyam tan tár gyai vol tak: a szent írás-ma gya rá zat és hé ber, a scholastica, theologia és casuisti-
ca. Az előírt tan tár gyak mel lett ta ní tot ták még a vi tat ko zás tant, az egy ház jo got és az egy ház tör té ne tet. A böl cse le ti 
kép zés ben is volt ter mé szet jog ta ní tá sa és egy évig a ma gyar tör té net cí mű tan tár gyat is ok tat ták.

Az ál la mi idő szak ban (1773-1776 kö zött), az aka dé mia bel ső rend sze ré ben nem tör tént vál to zás. Az át me ne ti idő-
szak ban hasz nált tan rend a kö vet ke ző volt:

– teo ló giai kar: 730-830 szent írás-ma gya rá zat, 830-930 dog ma ti ka, 1000 óráig a ta nár je len lé té ben vagy ta nár nél-
kül vi tat ko zás, majd egy há zi szó nok lat tan kö vet ke zett. 1400-1500 egy ház jog, 1500-1600 dog ma ti ka óra volt. 

– böl cse le ti kar:  800-900 lo gi ka vagy me ta fi zi ka, 900-1000 ma te ma ti ka, 1430-1530 lo gi ka vagy me ta fi zi ka, utá na 
vi tat ko zás tan óra volt. 

Ezek ben az évek ben is a je zsui ták ál tal meg ho no sí tott rend szer ben foly ta tó dott az ok ta tás.
1776-tól ál la mi ha tás kör alá ke rült az ok ta tá si mun ka. Két tan fo lyam he lyett há rom tan fo lya mot (kart) mű köd te-

tett az ál lam: 4 éves hit tu do má nyi, 2 éves jo gi és 2 éves böl cse le ti tan fo lya mot in dí tot tak, kü lön ta ná ri kar ral. Min den 
kar szá má ra pon to san meg szab ta az új tan terv a meg ta nu lan dó tan tár gya kat.

1.  A hit tu do má nyi kar tan tár gyai: dog ma ti ka és patrológia, ke resz tény er kölcs tan, lel ki pász tor ko dás-tan, egy há zi 
szó nok lat tan, egy ház tör té net, egy há zi iro da lom tör té net, szent írás-ma gya rá zat és ke le ti nyel vek.

2.  A jo gi kar tan tárgy cso port jai: ál lam tan, ka ma rai és gaz da sá gi tu do má nyok, ter mé szet-, nem zet- és egye te mes 
köz jog, egy ház jog. 

3.  A böl cse le ti kar tan tár gyai: el mé le ti és kí sér le ti fi zi ka, me cha ni ka, a szám tan ele mei, gya kor la ti geo met ria, arc-
hi tek tú ra, hid ro tech ni ka, lo gi ka, me ta fi zi ka, er kölcs böl cse let és a böl cse let tör té ne te, egye te mes tör té net és 
iro da lom. 

Az aka dé mia ke re té ben 1777-től fog va a szer ze tes ren dek ta ná rait ké pe sí tő bi zott ság is mű kö dött, és 1782-ben 
könyv vizs gá ló hi va talt is mű köd tetett Győr ben a kor mány zat. Az 1778/1779. is ko la év ben Ürményi Jó zsef ud va ri ta-
ná csos meg lá to gat ta a győ ri aka dé miát, és meg vizs gál ta az ok ta tást. 1779. ok tó ber 25-én új ta pasz ta la to kat sze rez ve 
Győr ben, a hely tar tó ta nács nak je len tést tett, melyet a hely tar tó ta nács el fo gad ott.

A tan ke rü le tek beosz tá sá t is érintette a tan ügyi re form: 

„Em lé kez tet ni kell arrakötelességeik világos be mu ta tá sa ér de ké ben , hogy Ma gyaror szág egész te rü le te s a kap csolt 
or szá gok bi zo nyos kör ze tek re, azaz tan ke rü le tek re osz tat tak fel, ezek át fog ják az or szág és a hoz zá tar to zó ré szek összes 
vár me gyé jét és más te rü le teit.

Ki lenc tan ke rü let kö zü lük a ki rá lyi Hely tar tó ta nács alá van ren del ve, ezek a kö vet ke zők:
1. a bu dai,
2. a po zso nyi,
3. a besz ter ce bá nyai,
4. a győ ri,
5. a pé csi,
6. a kas sai,
7. az ung vá ri,
8. a nagy vá ra di tan ke rü let, 

egy pe dig a dal má ciai, hor vátor szá gi és szla vó niai tar to má nyok ki rá lyi ta ná csa alá tar to zik, ez
9. a zág rá bi tan ke rü let.”

A ki rá lyi aka dé miák szük sé ges sé gé ről és szék he lyeik ről a Ratio Educationisban ez ol vas ha tó: 

„A köz jó szem pont já ból – mint az elő szó ban ki fej tés re 
ke rült – rend kí vü li je len tő sé ge van an nak, hogy az or szág 
kü lön bö ző tan ke rü le tei ben aka dé miák nyer je nek el he lye
zést; elő ször azért, hogy azo kat az if a kat, akik az egye
te men tu do má nyos ki kép zés ben kí ván nak ré sze sül ni, itt 
er re mintegy fel ké szít sék, le rak va tu do má nyos kép zé sük 
alap jait; más részt hogy azok is, akik az egye tem re ké sőbb 
kü lön fé le okok miatt nem lép het nek át, el mé lyül hes se nek 
a sa ját jö vő jük szem pont já ból hasznos is me re tek ben.

Mindeb ből ki tű nik: az aka dé miá kat úgy kell el he lyez
ni, hogy Ma gyaror szág és a kap csolt or szá gok mindegyik 
ré szé ben könnyen hoz zá fér he tő le gyen a ki rá lyi jó té te
mény e gyü möl cse. Mi vel pe dig az egész or szág a négy ég
táj sze rint van feloszt va, leg cél sze rűbb, ha a ki rá lyi aka
dé miá kat a kö vet ke ző he lye ken szer ve zik meg:

1. a du nán tú li ke rü let ré szé re Győr ben,
2. a ti szán tú li ke rü let ré szé re Nagy vá ra don,
3. a Du nán in ne ni ke rü let ré szé re Nagy szom bat ban,
4. a Ti szán in ne ni ke rü let szá má ra Kas sán,
5. Hor vátor szág, Szla vó nia és Dal má cia ré szé re Zág

ráb ban.
E ki rá lyi aka dé miá kat úgy kell te kin te ni mint az egye

tem filiáleintézményeit, elő ször a kap cso lat miatt, ame
lyet ve lük az egye tem fenn tart, s mely ről rész ben már szó 
volt, rész ben ké sőbb még tár gya lás ra ke rül; má sod szor 
mert a fel sőbb tu do má nyo kat ok ta tó aka dé miai ta ná
rok nak az egye te men szer zett dok to ri fo ko zat tal kell ren
del kez niük.

Egyéb vo nat ko zá sok ban az aka dé miák irá nyí tá sa 
egye dül a tan ke rü le ti ki rá lyi fő igaz ga tó ha tás kö ré be tar
to zik.”

1780-ban temp lom mal és könyv tár ral bő vült az aka-
dé mia.

Az aka dé mia címere

Köralakú pe csét, kö ze pén öt pó lyás pajzs, a má so dik és a 
ne gye dik pó lya közt a har ma dik pó lyá ra a kis pajzs van il-
leszt ve M(aria) T(heresia) be tűk kel, a pajzs fö lé tő le jobb ra 
ál ló an gyal a szent ko ro nát tart ja, bal ról fosz lány dísz van.

A Ratio Educationis címlapja (1777)

A akadémia címere
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Az akadémia szervezete  és működése

 A böl cse le ti kar

A böl cse le ti ka ron a kö vet ke ző tan tár gyak vol tak:
A lo gi ka ok ta tás felada ta volt, hogy a hall ga tók az élet min den te rü le tén tu da to san hasz nál ják a gon dol ko dás tör vé-

nyeit. Kí sér le tek kel szí ne sí tet ték a tan tár gya kat a kü lön fé le mes ter sé gek, gaz dál ko dás, bá nyá sza ti mun kák kö ré ből. 
Ter mé szet rajz ok ta tás ban szin tén a gya kor lat ra he lyez ték a hang súlyt. Ma te ma ti ká ból szin tén gya kor lat orien tált 
kép zés volt, hogy a hall ga tó az ismereteket tud ja hasz nál ni a hét köz na pi élet ben is.

A ha zai tör té net, ok nyo mo zó tör té net tár gya lá sa mel lett a tör té ne lem se géd tu do má nyait is ta ní ta ni kel lett, pl. a 
dip lo ma ti kát, ge nea ló giát, cí mer tant, érem tant, felirat tant. Val lás tör té net ben a ma gyar egy ház és a kiemel ke dő pa pok 
éle tét, te vé keny sé gét ta ní tot ták kel lő ala pos ság gal. A csá szá rok és az örö kös tar to má nyok tör té ne te Habs burg Ru dolf-
tól kezd ve volt ta na nyag. Bár a tan tárgy cí me mást ta kart, de rész le tes vissza pil lan tást tet tek a nyu gat- ró mai csá szár-
ság tör té ne té re, úgy, hogy a ta nu lan dó anyag 1002-től, a ta na nyag előz mé nye II. Hen rik csá szár ral kez dőd jön.

Az örö kös tar to má nyok és a ve lük ha tá ros tar to má nyok tör té ne té nek ta ní tá sa a gim ná ziu mi ta ní tás ki bő ví té sét cé loz-
ta meg. A tör té nel mi ta nul má nyok vé gez té vel átis mé tel ték a ta na nya got, és eköz ben Ma gyaror szág és mel lék tar to má-
nyai nak tör té ne tét kel lett meg tár gyal ni. Az el ső osz tály vol ta kép pen a gim ná ziu mi ta nul má nyok bő ví té sé re szol gált. 

A má so dik osz tály fő el kö te le zett sé ge volt, hogy olyan fér fia kat ké pez zen, akik ből al kal mas és te het sé ges, va la mint 
ok ta tá si és ne ve lé si pá lyá ra al kal mas sze mé lyek le gye nek. Ta nul tak böl cse let tör té ne tet, amely ben a tu do mány és a 
mű vé szet ke let ke zé sé vel, fej lő dé sé vel fog lal koz tak, va la mint vizs gál ták, ta nul má nyoz ták az em be ri ész tör té ne tét. A 
böl cse lők éle tét, ta ní tá sai kat ad ták elő. Me ta fi zi kát is ta nul tak, eb ben ben ne fog lal ta tott az on to ló gia, lé lek tan és a 
teologia naturalis. A gya kor la ti böl cse let (tisz tes sé ges, okos élet mód ra ne ve lés, az eré nyes ség fon tos sá ga), a me zei 
gaz da ság tan ta ní tá sa mel lett nagy fon tos ság gal ke zel ték a föld mű ve lés ről, a sző lé szet ről, a ba rom fi te nyész tés ről, a 
kéz mű ipar ról és a gyá rak ról szó ló tan tár gya kat is. Rend kí vü li tár gyak vol tak: a gö rög nyelv, a kö tet len és kö tött be-
széd, pró zai és köl tői sti lisz ti ka, egye te mes tör té ne lem (1784-től ren des tárgy), a val lás, az egy ház, a ke res ke de lem és 
a mű vé szet tör té net egy ség ben tör té nő tár gya lá sa, he ral di ka (cí mer tan), a lo vag ren dek tör té ne te és egyéb se géd tu do-
má nyok. A böl cse le ti tan fo lyam cél ja fő leg a kö zép is ko lai ta ná rok ne ve lé se volt.

A Széchenyi tér a jezsuita gimnáziummal

A jo gi kar

A jo gi kart csak azok a hall ga tók kezd het ték el, akik a böl cse le ti kar mind két osz tá lyát el vé gez ték. A jo gi ta nul má-
nyok cél ja legin kább az volt, hogy az elő ző fo kon szer zett is me re te ket kiegé szít sék, fő leg olyan tu dás sal, ami a pá lyá-
ju kon az ál lam és ki rály szá má ra hasznos volt.

Az oktatott tantárgyak a következők vol tak: Ma gyaror szág és kap csolt ré szei nek köz jo ga (Jus publicum Hungariae, 
patrimque eidem adnexarum) tan tárgy célja az volt, hogy mi nél job ban megis mer jék a hall ga tók az ál lam és a kor-
mány za ti szer vek mű kö dé sét, de óva to san kel lett a ta ná rok nak ta ní ta niuk a ma gyar or szág gyű lé se ken fel ve tő dött és 
egyéb ké nyes kér dé se ket. Meg kellett  ma gya ráz ni a hall ga tók szá má ra Ma gyaror szág ke let ke zé sét és hó dí tá sait. A 
ro kon nem ze tek tör té ne tét is meg kel lett is mer tet ni a diá kok kal. Ter mé sze te sen nagy hang súllyal kel lett ok tat ni az 
ak ko ri al kot mányt, a kor mány za ti szer vek mű kö dé sét és a köz igaz ga tás hely ze tét, mind or szá go san, mind me gyei, 
ke rü le ti, és sza bad ki rá lyi vá ro si szin ten. 

A ha zai és szo kás jog (Jus patrium et receptanum consuetudinum) tan tárgy ke re té ben a tör vé nyek tör té ne té vel, 
for rá sai val, okai val fog lal koz tak. A jog tör té ne ti rész megis me ré se után kö vet ke zett a ha zai és szo kás jog, va la mint a 
bün te tő jog ta ní tá sa. A má so dik fé lév ben a tör vény szé ki el já rás mó dot ta ní tot ták. Az ál lam tu do mány, ke res ke del mi 
és pén zü gyi jog (politica, commercium et res aeraria) ta ní tá sa so rán fő kép pen a köz rend, a ke res ke de lem és a pén-
zügy ak ko ri ál la po tá val is mer ked tek meg. Fon tos volt en nek megala po zá sa ként ta nul niuk a hall ga tók nak a mű vé sze-
tek, a ké zi- és a gyár ipar is mer te té sét. A tör té ne lem tan tárgy nál a böl cse le ti ka ron ta nul ta kat kel lett ki bő ví te niük, így 
fel ve het tek kü lön bö ző tör té ne ti stú diu mo kat, pl. a pá pa ság tör té ne te, Fran ciaor szág, Spa nyolor szág, Ang lia, Dá nia, 
Svédor szág, Oroszor szág tör té ne tét.

Rend kí vül aján lott tár gyak vol tak: a nu miz ma ti ka, a dip lo ma ti ka, az er dé szet és vad te nyész tés el mé le te.
Mi vel a Ratio Educationis előbb je lent meg és a ki bő ví tett új tan agyag hoz szük sé ges tan köny vek még nem je len tek 

meg, a ta ní tás sok ne héz sé get oko zott. A ta nul má nyi rend szer ké szen volt, de nem volt mi ből ta ní ta ni. Mi vel az új 
kar is bein dult, így jo gi szak köny vek be szer zé sét is meg kel lett kez de ni az aka dé miai szak könyv tár ban, és a két ré gi 
kar könyv ál lo má nyát is szük sé ges volt fel fris sí te ni, megújí ta ni.

A Ratio Educationis fő leg megíran dó köny vek ről be szél és ke vés a pon to san aján lott köny vek szá ma. Pél da ként pár 
könyv: a ter mé szet-, egye te mes köz- és nem zet kö zi jog ra Mar ti ni Ká roly bé csi egye te mi ta nár nak Positioi, a bün te-
tő jog hoz a Codex Theresianus. A tan köny vek kiadá sá nak jo ga az egye te mi könyv saj tó nak volt fenn tart va. Az összes 
köny vet in nen kel lett be sze rez nie az aka dé miá nak. Az aka dé miai fel ter jesz té sek azt bi zo nyí tot ták, hogy a ta nu lók 
nagy ré sze nem sze rez te be ma gá nak a köny ve ket in kább az előadá sok alap ján ké szí tett jegy ze tek ből sa já tí tot ták el az 
anya got. Az el ső évek ben sok hiá nyos ság mu tat ko zott és mi re tel je sen kiala kult vol na az ok ta tás hely ze te Győr ben, 
ad dig ra az aka dé mia Pécs re ke rült.

A tan év beosz tá sa

Az aka dé miai ta nul má nyok cél ja volt, hogy az is ko la pa dok ból olyan em be rek ke rül je nek ki, akik az is te ni és em-
be ri tör vé nye ket egyaránt tisz te lik, az élet felada tait böl cses ség gel át lát ják, a múl tat is me rő és igaz ság ke re ső közéle ti 
mun kát foly tat nak majd föl di éle tük ben.

 A Ratio Educationis re form jai meg fe led kez nek a ma gyar nyelv sze re pé ről. Ugyanúgy, ahogy a je zsui ta kor szak ban, 
az ál la mi kor szak ban is la ti nul foly ta tó dott az ok ta tás az aka dé mián, va la mint nem ala kí tot tak ki ma gyar nyel vet és 
iro dal mat ta ní tó tan szé ket. A ma gyar nyelv mel lő zé se oszt rák cé lo kat szol gált, a nem ze ti ön ál ló ság meg dön té sét, így 
akar ta könnyeb bé ten ni az oszt rák bi ro da lom ba tör té nő tel jes beol va dást. 

A jo gi ok ta tás ban is világos volt a szán dék. Az előírt iro dal mak, a Codex Theresianus és Maritini Positioi tel je sen 
oszt rák min tá ra akar ták fa rag ni az aka dé miai jo gi kép zést. A la tin nyelv meg ma ra dá sa az ok ta tás ban és a ma gyar nyelv 
el ha nya go lá sa szán dé kos bi ro dal mi tö rek vés ré sze volt, és ké sőbb a né met nyelv te rü let fog la lá sát ké szí tet te elő.

Az is ko lai idő a je zsui ta kor szak ban tíz hó na pig tar tott, min den év no vem ber ele jén kez dő dött és au gusz tus vé gén 
vagy szep tem ber el ső nap jai ban fe je ző dött be. Az is ko lai előadá sok dél előt ti és dél utá ni órák ra vol tak oszt va, azon 
be lül is két-két órát ta nul tak a hall ga tók.

Tan szü ne tek vol tak a va sár na pok és az ün nep na pok, emel lett ka rá csony nap já tól új év nap jáig, hús ha gyó hét fő és 
kedd, a ham va zó szer da dél előtt je, hús vét va sár na pot megelő ző és az utá na kö vet ke ző egy hét, pün kösd vigiliája, az 
úr na pot megelő ző dél után, ha lot tak nap ja dél előtt je, kör me ne ti na pok. Győ rött részt ve het tek a hall ga tók a ke reszt-
já ró és Szent Márk-na pi kör me ne te ken.  Az át me ne ti évek ben (1773-1776 kö zött) az elő ző évek szo ká sait vet ték át.

 Az ál la mi kor szak ban a ta ní tá si szü net szep tem ber 8-tól no vem ber 1-jéig tar tott. He ten te egy nap volt szü net. 
Az elő for du ló na gyobb szü ne tek te kin te té ben ugyanazok ma rad tak meg. II. Jó zsef a kör me ne tek, a szent ség imá-
dás, a ham va zó szer dai, a ha lot tak na pi és a far san gi idő szak szü ne teit tö röl te. Ka rá csony kor is csak a szo ro san 
vett ün nep na po kon nem volt ta ní tás, és a hús vé ti nagy szü net he lyett is csak nagy csü tör tök től hús vét hét főig tar-
tott az is ko lai szü net.
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Az aka dé miai fő igaz ga tó ha tás kö re és felada ta

 A je zsui ta kor szak ban az el lenőr zés és felügye let a je zsui ta rend ge ne rá li sá ra il let ve a tar to mány fő nök re tar to zott. 
Az 1773-tól 1776-ig ter je dő idő szak ban a kor mány ne vé ben a győ ri püs pök volt a ve ze tő, 1776-tól pedig a ki rály ál tal 
ki ne ve zett fő igaz ga tó lett a fe le lős az aka dé mia felügye le téért.  A fő igaz ga tó fe let te sei a ki rály és a kir. hely tar tó ta nács 
vol tak. A fő igaz ga tó min den in téz ke dést, ki rá lyi ren de le tet a hely ben élő igaz ga tó ál tal tu da tott a ta ná rok kal. Leg-
alább két éven ként kö te les sé ge volt meg lá to gat ni a tan ke rü le té be tar to zó is ko lá kat. Az igaz ga tó min den fé lév vé gén 
kö te les volt be szá mol ni a ta ná rok és ta nu lók ál tal el vég zett mun káról. A fel me rü lő prob lé mák ról, ész re vé te lek ről a 
ki rá lyi hely tar tó ta nács nak a főigazgató írt beszámolót.

Az igaz ga tó vé le mé nyé nek meg kér de zé se után a leg meg fe le lőbb em bert vá lasz tot ta ki a megüre se dő ta ná ri ál lá sok-
ra, és ő ter jesz tet te fel a hely tar tó ta nács ál tal ki rá lyi megerő sí tés re és ki ne ve zés re.

Mun ká ja so rán ar ra kel lett tö re ked nie, hogy egyetér tés ben mű köd jön az igaz ga tó és a ta ná ri kar, és a ta nul má nyi 
rend szert jól és meg bíz ha tóan kö ves sék. A fő igaz ga tó lak he lye elein te nem volt ren de le ti leg meg szab va, de 1784-től 
II. Jó zsef in téz ke dé se ál tal min den tan ke rü le ti fő igaz ga tó nak a tan ke rü let köz pon ti szék he lyén kel lett tar tóz kod nia.

A győ ri tan ke rü let el ső fő igaz ga tó ja gróf Niczky Kris tóf ve rő cei fő is pán, cs. és kir. va ló sá gos kor mány ta ná csos volt. 
Fő igaz ga tói he lyét az 1776/1777-es is ko la év ele jén fog lal ta el. 

Bár a vá ros ban Niczky Kris tóf ke vés al ka lom mal volt, az igaz ga tó ság gal és a ta ná ri kar ral élénk le ve le zést foly ta-
tott. Lel ki is me re tes mun ká ja, oda fi gye lé se ked velt sze méllyé tet te őt az aka dé mián. A kez de ti in du lás nál buz gal ma 
különösen sok se gít sé get adott az aka dé miá nak. 

Niczky Kristóf, gróf
Született: Nick, 1725. február 11.
Meghalt: Buda, 1787. december 26.

A pozsonyi akadémián és a bécsi egyetemen végezte tanulmá-
nyait. A pozsonyi akadémia tanára 1749 és 1751 között, majd 
1751-ben a magyar udvari kamaránál, 1764-ben a kancellárián 
tanácsos.  1765. november 5-én grófi címet kapott. 1776-tól 
a győri és a pécsi tankerület főigazgatója. Főigazgatói állását 
az 1776/1777-es iskolaév elején foglalta el.  1782 októberétől a 
Magyar Kir. Kamara elnöke, kir. kincstartó és a közoktatásügy 
főfelügyelője. 1783-ban tárnokmesterré és a Helytartótanács 
elnökévé nevezték ki. 1785-ben, az akadémia Pécsre kerülése-
kor lemondott győri tankerületi főigazgatói hivataláról.

A fő igaz ga tó mel lett né ha a ki rá lyi biz tos is meg lá to gat ta a tan in té ze te ket. Ki ma gas ló ven dé g volt az 1778/1779-es 
is ko la év ben a Ratio Educationis ma gyar meg ho no sí tó ja, Ürményi Jó zsef. Ő volt az, aki a Ratio Educationis 11. pa-
rag ra fu sá ban megad ja a tan ke rü le tek ki rá lyi fő igaz ga tói nak felada tát: 

„Mindegyik tan ke rü let élén a tan ke rü le ti ki rá lyi fő igaz ga tó áll, aki a fen tebb em lí tett fő ha tó ság alá ren delt je; adott 
eset ben egy fő igaz ga tó két tan ke rü let ve ze té sé vel is meg bíz ha tó, még pe dig úgy, hogy a tan ke rü let hez, amely ben ki rá lyi 
aka dé miát lé te sí tet tek, va la me lyik szom szé dos tan ke rü le tet hoz zá csa tol ják, ugyanan nak a fő igaz ga tó nak irá nyí tá sa 
alá von va azt.

Fő ként az lesz a fő igaz ga tók kö te les sé ge a szá muk ra ké szí tett uta sí tás majd bő veb ben is ki fej ti, hogy a tan ke rü let
ben lé vő összes is ko lát éber szem mel, lel ki is me re te sen fi gye lem mel kí sér jék; an nak ér de ké ben te vé keny ked je nek, hogy 
ezek ve ze té sé re a leg meg fe le lőbb szak em be re ket al kal maz zák, hogy a he lyi igaz ga tók és ta ná rok kö zött köl csö nös lel ki 
egy ség, a te vé keny ség ben va ló egyetér tés ala kul jon ki, hogy az előírt ta nul má nyi sza bály za tot gon do san meg tart sák, 
hogy az ügyek in té zé sé nek meg ho no sí tott rend jét lel ki is me re te sen kö ves sék, és min den vo nat ko zás ban mér ték tar tóan 
gaz dál kod ja nak.

En nek ér de ké ben tan ke rü le tük is ko láit legalább két éven ként, vagy gyak rab ban, ha az ügyek úgy kí ván ják, kü lön fel
szó lí tás nél kül meg lá to gat ják, és er ről a fent em lí tett fő ha tó ság nak rész le tes je len tést tesz nek. De mindezt, aho gyan 
már szó volt ró la, a szá muk ra ké szí tett uta sí tás majd bő veb ben ki fej ti.”

Az aka dé miai igaz ga tó ha tás kö re és felada ta

A je zsui ta ve ze tés alatt az is ko lák ban a pro vin ciá lis tól ki ren delt rek tor és pre fek tus álltak a tan in té zet élén. A rek tor 
felada ta volt a ta nul má nyo kat és az er köl csi sé get elő moz dí ta ni. Olyan sze re pet töl tött be, mint egy fő igaz ga tó.

A pre fek tus felada ta volt a sza bá lyok be tar ta tá sa mind a ta ná rok, mind a ta nu lók te kin te té ben. Az osz tá lyok ban 
lá to ga tá so kat tett, és a ta ná rok mun ka mód sze rét fi gye lem mel kí sér te. El lenőriz te a ta nu lók fel vé te lét, beírá sát és az 
is ko la he lyes ve ze té sét.

Az ál la mi kor szak ban 1773-tól 1776-ig a je zsui ta szo ká sok sze rint foly ta tó dott az aka dé mia kor mány zá sa.
1776-tól azonban az aka dé mia élén az igaz ga tó állt. Fe let te se a ki rá lyi tan ke rü le tei fő igaz ga tó (Director Academiae), 

beosz tot tai az aka dé mia ta ná rai.
Az igaz ga tó felügyel te a ta ná ri kart, lá to gat ta az előadá so kat, a kir. fő igaz ga tó nak is mer tet te a fé lé vi tud ni va ló kat. 

Az is ko la szer ve zé se és mű köd te té se az aka dé miai ta nács ban (Magistratus Academicus) tör tént, itt a ta ná rok kal 
együtt in téz te a fel me rü lő ügye ket. 

A je zsui ta idő szak ban sok volt a vál to zás a rek to ri és az igaz ga tói ál lá sok ban, míg az ál la mi kor szak ban, 1773-1785-
ig há rom igaz ga tó ja volt az aka dé miá nak, akik ugyanak kor a gim ná zium igaz ga tói tiszt sé gét is el lát ták.

1773-1776-ig Teuffel Kajetán győ ri ka no nok volt az igaz ga tó. A győ ri püs pök ki ne ve zé sé vel ke rült a tiszt ség be.
1776. ok tó ber től 1783 ok tó be réig Apffalter Jó zsef győ ri ka no nok igaz gat ta a fel ső ok ta tá si in téz ményt. 
1783. ok tó ber 28-tól  1784 jú liu sáig Szék he lyi Majláth An tal volt je zsui ta pap, győ ri ka no nok, aka dé miai ta nár lát ta 

el az igaz ga tá si teen dő ket. Igaz ga tói mun ká ját mindad dig el lát ta, amíg II. Jó zsef ren de le té re az aka dé mia Pécsre nem 
költözött.

A Ratio Educationis el ren del te, hogy min den aka dé mián aka dé miai ta nács mű köd jön. Tag ja volt az igaz ga tó, aki 
egy ben a ta nács el nö ke, a hit tu do má nyi kar szeniora, a jo gi kar szeniora, a böl cse le ti kar szeniora, az aka dé mia hit-
szó no ka, a gim ná ziu mi ta ná ri kar szeniora és igaz ga tó ja, a jegy ző, aki a tör té ne lem ta ná ra is volt egy ben.

A tes tü let mun ká ja volt a fel me rü lő ügye ket az el nök kel együtt in téz ni. Ha von ta egy szer kellett össze hív ni a ta-
ná csot. Sok fé le ügy tár gya lás ra ke rült: a beirat ko zás tól el kezd ve a fé lé vi ki mu ta tá sok, fel ter jesz té sek, az igaz ga tó a 
fő igaz ga tó nak kül dött le ve lei – mind szó ba ke rül tek a ta nács ko zá so kon. A meg vi ta tott elő ter jesz té se ket élő szó ban 
vagy írás ban kel lett be nyúj ta ni. Min den fe gyel mi és ta nul má nyi ügy ezen az ér te kez le ten ke rült na pi rend re.

A ki rá lyi aka dé miák igaz ga tói ról a Ratio Educationis így in téz ke dett: 

„Min dig ki rá lyi ren de let tel kap ja ki ne ve zé sét az igaz ga tó, aki nek ál lan dó la ká sát az aka dé mia szék he lyén kell tar
ta nia. Hi va ta li kö te les sé geit rész le te sen ki fej ti majd a kü lön sza bály zat, most csak ar ra kell ál ta lá ban fi gyel mez tet ni: 
tel jes erő vel dol goz zék azon, hogy mindegyik aka dé miai sza kon az összes előadá so kat az el fo ga dott sza bály zat előírá
sa sze rint tart sák; hogy mind a ta ná rok, mind pe dig a nö ven dé kek kö ré ben az er köl csös ma ga tar tás il lő mó don ural
kod jék; hogy a ta ná rok az előadá sok szá má ra szánt időt tel jes egé szé ben hall ga tóik hasz ná ra for dít sák. E cél ból mint 
vá rat lan részt ve vő gyak ran je len jék meg az órá kon.

A nyil vá nos vizs gá kon ő az el nök, s a tan ke rü le ti ki rá lyi fő igaz ga tót az aka dé mia hely ze té ről a táb lá zat ba fog lalt 
je len tés sel tá jé koz tat ja.”

Az aka dé miai ta ná rok

A je zsui ta kor ban a ta ná rok kép zé sé ről és meg vá lasz tá sá ról va ló gon dos ko dás a tar to mány fő nök felada ta volt. 
Ki vá lasz tot ta a te het sé ges hall ga tó kat azok kö zül, akik már si ke re sen el vé gez tek há rom év fo lya mot a hit tu do má nyi 
ka ron. Ezután két évi időt ad tak a  ta nu lás ra. Mindegyik ta nár je lölt az elöl já ró val va ló meg be szé lés után egy-két ki-
vá lasz tott tan tárgy nak szen tel te éle tét, és ké szült fel a ta ná ri pá lyá ra. Ter mé sze te sen nem csak szak tár gyaik kal fog-
lal koz tak a ta nár je löl tek, ha nem időt ál doz tak a hit tu do má nyi ta nul má nyaik is mét lé sé re is. 

Az aka dé miai ta ná rok kép zé se rö vi den a kö vet ke ző volt: a gim ná zium el vég zé se után há rom évig böl cse le tet ta nul-
tak, majd hit tu do mányt, majd két év ma gán ta nu lás kö vet ke zett. A ma gán ta nu lás alatt ha von ta időt kel lett for dí ta ni 
szent írás tu do mány ra, a zsi na tok vég zé sei nek, a vi tás té te lek ol va sá sá ra. Kü lön aján lott volt részt ven niük a böl cse-
let- és hit tu do mány hall ga tók vi tat ko zá sain. Ha von ta írás be li dol go za to kat kel lett ír niuk, és előadá so kat tar tot tak. 
Az aka dé miai ta nár ság ra ké szü lők nek ta nul má nyaik vé gez té vel elő ször gim ná zium ban kel lett ta ní ta niuk né hány 
esz ten deig.
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Az aka dé miai ok ta tók ra a kö vet ke ző sza bá lyo k vonatkoztak: 
– a ta ná ri sze mély zet az ok ta tást és az is ko lai fe gyel met il le tő leg az igaz ga tó alatt áll, s ne ki en ge del mes ked ni 

tar to zik
– felada tuk mind az ok ta tás ban, mind azon kí vül ar ra tö re ked ni, hogy nö ven dé kei ket az eré nyes ség re és Is ten sze re

te té re ne vel jék, és az eh hez ve ze tő esz kö zök gya kor lá sá ra buz dít sák
– a nö ven dé kek kel szem ben ne le gye nek sze mély vá lo ga tók, és fi gye lem mel kí sér jék min den egyes ta nu ló elő me

ne te lét
– szor gal ma san je len je nek meg a ta nu lók ver se nyein és vi tat ko zá sain, hogy ezál tal is élesszék ben nük a ta nu lás ban 

va ló elő re ha la dást.

Az aka dé miai ta ná rok ké pe sí té se úgy tör tént Má ria Te ré zia ide jé ben, hogy a ta nár pá lyá za tot nyúj tott be, majd 
a pes ti egye te men írás be li és szó be li vizs gát tett. A si ke res vizs ga té tel után nyer het tek al kal ma zást a pá lyá zott tan-
szék re. A dok to ri szi gor lat kö te le zett sé ge to vább ra is fenn ma radt, bár pá lyá za ti fel té tel ként nem volt előír va, de a 
ki ne ve zés után a kö vet ke ző is ko la év ben meg kel lett sze rez ni.

Az aka dé miai ta nács szer ve ze te 1784-ben meg vál to zott. El nö ke a fő igaz ga tó lett, tag ja volt az aka dé miai igaz ga tó.
A ta nár kö te les sé geit az elöl já rók kal és ta nít vá nyok kal szem ben to vább ra is a Ratio Educationis szab ta meg. A 

ta ná rok kö te les sé ge volt a ma gya rá za tok hoz hasz nált tan köny vek jegy zé két vagy a ma gya rá za tuk rö vid tar tal mát a 
fő igaz ga tó nak és a hely tar tó ta nács nak be nyúj ta ni. 

Az 1801. jú nius 14-én kelt ná do ri ren de let előír ta, hogy a ta ná rok nak kö te les sé gük tan szé kük el fog la lá sa kor biz to-
sí té kot (reversalis) ad ni, mely sze rint sem mi fé le tit kos tár sa ság nak vagy tár su lat nak nem lesz nek hí vei. A kor mány 
II. Jó zsef tö rek vé seit át dol goz ta, és visszaál lí tot ta az exhortátori ál lást 1795-ben. 1802-ben az exhortátort a val lás tan 
ta ní tá sá val is meg bíz ta. A ta ná rok szá má ra tisz tes sé ges meg él he tést nyúj tott a fi ze té sük.

A jo gi szak cél ja és tan tár gyai
Ma gyaror szág ki rá lyi aka dé miáin az if ú ság kép zé sét a fi lo zó fiai ta nul má nyok kal kel lett kez de ni; a fi lo zó fiát kö ve-

tő évek vi szont azok nak a tu do má nyok nak az ok ta tá sá ra for dí tan dók vol tak, ame lyek a ha zai jog ban já ra to sak ká és 
ki mű vel tek ké, il le tő leg te kin té lye sek ké tet ték a hall ga tó kat. Mind két tu do mány ág szo ro san össze kap cso lan dó volt a 
fo lya ma tos gya kor lás sal.

Az aka dé miai ta go zat fi lo zó fiai és jog tu do má nyi előadá so kat fog lalt ma gá ban (nem szá mít va ide a teo ló giaia kat), 
s afe lől sincs két ség, hogy ezek a tu do má nyok sa ját spe ciá lis ta na nyag gal ren del kez tek, amely nek ala pos fel dol go zá-
sá ra ele gen dő idő volt szük sé ges. Sem mi fé le ok sem in do kol ta ugyanis, hogy az aka dé miai ta go zat el vég zé sé ben a 
siet ség ér vé nye sül jön. Ezért azt tar tot ták he lyes nek, ha az em lí tett két fő tu do mány szak szá má ra megál la pí tott tel jes 
aka dé miai ta nul má nyi idő alap ve tően négy éves idő tar ta mú, még pe dig oly rend ben, hogy mind két tu do mány sza kot 
fel kel lett dol goz ni a négy esz ten dős idő sza kon be lül ab ban a felosz tás ban, hogy az el ső két év a fi lo zó fiai ta nul má-
nyok ra, a to váb biak pe dig a jog tu do mány ra for dít ha tó le gyen.

A jo gi szak cél ja volt az előírá sok sze rint: 

„Az elő ter jesz tett ha zai ne ve lé si rend szer leg ma ga sabb fo ká ra lép nek azok az if ak, akik miu tán be fe jez ték ta nul
má nyai kat a fi lo zó fiai sza kon, amely egyaránt elő ké szít vagy az elő szó ban em lí tett élet hi va tá sok ra, vagy pe dig a 
ta nul má nyok folytatásáratovábbra is az aka dé mián ma rad nak. Itt ne me sebb élet cél juk hoz il lően ki kép zést kap nak 
mind azok ban a tu do má nyok ban, me lyek se gít sé gé vel rá ter met tek ké és al kal ma sak ká vál nak ar ra, hogy tel je sít hes sék 
a ki rály és a köz szol gá la tá ra ma gu kat el kö te le zők sa já tos felada tait. Mi vel pe dig a jo gi szak ép pen eze ket a tu do má
nyo kat öle li fel, egé szen nyil ván va ló, hogy ezt a célt kell meg va ló sí ta nia: ké pez zen meg fe le lő tiszt vi se lő ket a ki rály és 
a köz szá má ra.”

A ren des előadá sok ta na nya gá ról a kö vet ke zők lát tak nap vi lá got: 

„Töb bek kö zött az is cél ja a fi lo zó fiai szaknaka fen teb bi rend sza bály sze rint, hogy a nö ven dé ke ket elő ké szít se a jo gi 
ta nul má nyok ra, és ala po san el sa já tít tas sa ve lük azo kat az is me ret kö rö ket, ame lyek nek szük ség kép pen meg kell előz
niük a jog tu do má nyo kat. Eb ből kö vet ke zik, hogy a nö ven dé kek csakis a fi lo zó fiai szak el vég zé se után kezd het nek a jo gi 
ta nul má nyok hoz. A nyel vi kép zést mint az aka dé miai fog lal ko zá sok egyi két, a ko ráb bi hoz ha son ló mó don itt is foly
tat ni kell. A jo gi szak ke re tei kö zött azon ban az ok ta tás ren des ta na nya gá ba csu pán azok a tu do má nyok tar toz nak, 
ame lyek az or szág ala pos megis me ré sé re vo nat koz nak, en nek hasz ná ra és ja vá ra kell ugyanis az if ú sá got ne vel ni.

Ezek nek az is me re tek nek a meg szer zé se ér de ké ben min den kép pen kí vá na tos, hogy a hall ga tók tü ze te sen megis mer jék:
1.  Ma gyaror szág föld raj zát,
2.  Ma gyaror szág tör té nel mét,
3.  Ma gyaror szág köz jo gát, mind azo kat a ren del ke zé se ket, ame lyek a val lást, a bé ke és a há bo rú ügyeit, a más or szá

gok kal és tar to má nyok kal kap cso la tos szer ző dé se ket il le ti,
4.  Ma gyaror szág ma gán jo gát, más kép pen ha zai jo gát, emel lett a gya ko rolt és elis mert jog szo ká so kat,
5.  Ma gyaror szág köz igaz ga tá si, gaz da sá gi és pén zü gyi hely ze tét és szer ve ze tét, va la mint a ke res ke del mét és ipa rát 

érin tő ügye ket.
Az el ső pont ra vagyis az or szág föld raj zá nak is me re té re vo nat ko zóan: eb ből az if ak már annyit össze gyűj töt tek a 

kisgimnáziumból a gim ná zium ba lép ve, s az ott előírt is mét lé sek ered mé nye kép pen a gim ná zium ból az aka dé miá ra 
jut va, majd a jo gi szak kü szö bé re ér ve, hogy fe les le ges e tan tárgy ból to váb bi ok ta tá suk. Ugyanez még in kább ja va sol
ha tó a tör té net tu do mánnyal kap cso lat ban: en nek ta nu lá sa is a kisgimnáziumban kez dő dött, a gim ná zium ban szé le
seb bé vált, a fi lo zó fiai sza kon pe dig tel jes mély sé gé ben folyt tár gya lá sa. Mindezek kö vet kez té ben az or szág is me re té nek 
el sa já tí tás hoz szük sé ges tár gyak kö zött csu pán a kö vet ke zők ma rad nak:

1.  A köz jog, a hoz zá tar to zó ré szek kel.
2.  A ha zai jog, együtt a gya ko rolt és elis mert jog szo ká sok kal.
3.  Köz igaz ga tá si, kereskedelemi, pén zü gyi is me re tek.
E há rom el ső ren dű ta na nyag oktatásáramás elő ze tes is me ret kö rök ta ní tá sá val együttu gyanennyi ta ná ri ál lás 

van biz to sít va, ezek hez csat la ko zik.
4.  Az eu ró pai or szá gok tör té ne te, az egye te mes tör té ne lem és a he ti egy al ka lom mal tar tan dó, új ság köz le mé nye ket 

tár gya ló előadás.”
 A tör vé nyek mély re ha tó megér té se, amely en nek az ok ta tás nak lé nye gi felada ta, egy ad dig mel lő zött, de igen nagy 

je len tő sé gű és szé les kö rű ha szon nal já ró kiegé szí tő tu do mánnyal va ló fog lal ko zást kö ve telt. Ez a ma gyar jog tör té ne te, 
ame lyet azon ban ad dig még nem ír tak meg. „Ezért elő ször váz la to san ké szí ten dő el, majd pe dig rész le te sen ki kell dol
goz ni, s ab ból a cél ból kell a nö ven dé kek elé tár ni, hogy megis mer jék a tör vé nyek tör té ne tét ál ta lá ban, azok for rá sait, 
lét re jöt tük kö rül mé nyeit, vál to zá sai kat, s ezek okait, hogy ily mó don ké szül je nek fel a tör vé nyek lé nye gé nek megér té sé
re és a fel ve tő dő ese tek he lyes ér tel me zé sé re.

A ma gyar jog tör té ne té nek ok ta tá sát a ha zai jog és jog szo ká sok, va la mint a bün te tő jog előadá sa kö ves se, anya guk 
még ezután ál lí tan dó össze és szer kesz ten dő egy be, hogy a nö ven dé ke ket a he lyes úton le hes sen ve zet ni, s ne kény sze rül
je nek ar ra, hogy ide jü ket tel je sen szük ség te len dol gok kal el vesz te ges sék.

Ad dig azon ban, míg e köny vek szer kesz té se meg tör té nik, a ma gyar jog és jog szo ká sok ta ná rai kö te le sek:Rába-part
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1.  A tör vé nyek em lí tett tör té ne tét, va la mint ma gát a ha zai jog előadá sát il le tően ah hoz a min tá hoz tar ta ni ma gu
kat, ame lyet idő köz ben majd kéz be kap nak, és en nek alap ján kell a legala po sab ban fel ké szül niük az előadás ra; 
tar tóz kod ja nak a jo gá szok üres okos ko dá sai tól, hall ga tóik szá má ra pe dig ne ad ják felada tul egy más sal el len té tes 
té te lek két ol dal ról tör té nő meg vi ta tá sát. 

2.  A bün te tő jog előadá sa a Codex Theresianus előírá sa sze rint tör tén jen, min de nütt a ha zai tör vé nyek re irá nyít va 
a fi gyel met, a be lő lük vett összes jog sza bályt meg fo gal maz va.

3.  Az utol só fé lév vé ge tá ján a bí ró sá gi igaz ság szol gál ta tás mód ját kell is mer tet ni, be mu tat va a kü lön fé le el já rás mó
do kat, ki fejt ve a tör vény szé ki íté le tek alapjátami a pe res ügyek lé nye gé nek gyors meg ha tá ro zá sát jelentiigazoló 
vagy el le ne szó ló cik ke lye ket.

Mindezek ok ta tá sá ra a jo gi szak tel jes má so dik évé ben na pon ta két órát kell for dí ta ni.”

A jo gi sza kon a tör té ne lem ta ná ra-fi gye lem be vé ve hall ga tói nak tár sa dal mi helyzetét-ennél bő vebb is me re te ket 
nyúj tott előadá sai ban, azok ra az or szá gok ra is ki tért, ame lyek bár nem vol tak ha tá ro sak ha zánk kal, de va la ha a di-
cső sé ges ki rá lyok kal, az or szág ko ro ná já val, vagy pe dig a csá szá ri és ki rá lyi ural ko dó ház zal va la mi fé le kap cso la tot 
tar tot tak fenn vagy szö vet ség ben áll tak; ezek: 1. A ró mai pá pák tör té ne te, kez de tek től.2. Fran ciaor szág tör té ne te, 
fő ként a Valois-házból el ső ként ural ko dó VI. Fü löp ko rá tól, vagyis 1328-tól. 3. Spa nyolor szág tör té ne te, Ka to li kus 
Fer di nánd tól, vagyis 1474-től. 4. Ang lia tör té ne te VII. Hen rik től, vagyis 1486-tól. 5. Dá nia tör té ne te I. Ke resz tély től, 
vagyis 1448-től. 6. Svédor szág tör té ne te Gusz táv tól, vagyis 1521-től. 7. Ná poly tör té ne te An jou Ká roly tól, vagyis 
1265-től. 8. Oroszor szág tör té ne te I. Pé ter től és né hány más or szág tör té ne te.

Fon tos nak tar tot ta kiemel ni a Ratio Educationis, hogy össze fog la ló is mét lést kell tar ta ni és új ra fel  kell idéz ni a 
Ma gyaror szág ra és a csá szá ri-ki rá lyi ural ko dó ház ra vo nat ko zó ese mé nye ket, ame lyek kül föl di or szá gok kal is kap-
cso la to sak, hogy ilyen mó don az e ta nul má nyok ból ere dő kö vet kez mé nyek a hall ga tók szá má ra mi nél ma gá tól ér te-
tő dőb bek le gye nek.

Ezen felül a tör té ne lem ta ná rá nak felada ta volt az, hogy a ju rá tus hall ga tók szá má ra meg tart sa az új ság köz le mé-
nyek kel fog lal ko zó előadást. Szom ba ton dél utá non ként is mer tet te a ta nu lók előtt a ki rá lyi egye tem köz lö nyét, vagy 
más, en ge dé lye zett la pok alap ján Eu ró pa és más vi lág ré szek hely ze tét.

 Ren des előadá sok Ma gyaror szág és a kap csolt or szá gok köz jo gá ból cím mel így ren del ke zik a tan ügyi re form:

„Bár a ter mé szet jo got már a fi lo zó fiai sza kon előad ták a nö ven dé kek nek, mégis igen hasznos lesz itt új ra tár gya lá sa 
az ál ta lá nos és nem zet kö zi köz jog ma gya rá za tá val együtt, mintegy elő ké szü le tül és be ve ze tés kép pen Ma gyaror szág és 
a kap csolt or szá gok köz jo gá nak jobb megér té sé hez.

E ma gyar jog előadá sá nak el ső sor ban ar ra kell irá nyul nia, hogy a hall ga tók el jus sa nak a kor mány zá si for ma he
lyes és igaz is me re té re, el sa já tít sák az egész ma gyar jog rend szer szilárd alap jait és el veit. Ezért ta ná csos, hogy e köz jog 
ta ná rai nagy kö rül te kin tés sel és meg fon tolt ság gal hasz nál ják a ró mai bi ro da lom és más or szá gok köz jo gát tár gya ló 
köny ve ket; az or szág gyű lé se ken fel me rü lő bo nyo lul tabb kér dé sek kel vi szont mint ame lyek a jog hall ga tók szá má ra még 
na gyon ne he zen ért he tők, ne fog lal koz za nak; tar tóz kod ja nak at tól, hogy  a nö ven dé kek még nem elég gé biz tos is me re
teit kü lön fé le fe les le ges okos ko dá sok kal, jo gi szőr szál ha so ga tá sok kal ter hel jék, vi szont tel jes odaadás sal te vé keny ked
je nek mindan nak meg ma gya rá zá sá ban, ame lyek nek is me re te szük sé ges vagy hasznos a ta nu lók nak; tel jes rész le tes
ség gel fejt sék ki mind azt, ami a ma gyar bi ro da lom kiala ku lá sá ra, az or szág nagy sá gá ra és gya ra po dá sá ra vo nat ko zik, 
azok nak a né pek nek a tör té ne tét, ame lyek től a ma gya rok szár maz tak, s más, ezek hez ha son ló té má kat; azután mind
azt, ami kü lö nös kép pen a mai jog rend szert és kor mány zá si for mát, va la mint az igaz ság szol gál ta tást il le ti, egy részt 
ál ta lá ban az egész or szág ban, más részt az egyes me gyék ben, já rá sok ban, a sza bad ki rá lyi vá ro sok ban stb.”

Ez zel a tu do mánnyal ed dig még alig fog lal koz tak, s ezért egyet len olyan könyv sem állt ren del ke zés re, amely ből a 
ta na nyag meg ta nul ha tó lett vol na. Min den kép pen szük sé ges volt te hát egy ilyen tar tal mú könyv összeál lí tá sa, amely 
azon ban a ha zai egy ház jo got sem nél kü löz het te vol na. En nek ok ta tá sá ra a jo gi ta nul má nyok el ső évé ben na pi két 
órát kel lett szán ni úgy, hogy az el ső fé lév ben a ter mé szet jog, az ál ta lá nos és nem zet kö zi köz jog ke rül jön előadás ra.

Ren des előadá sok a ha zai jog ból és az elis mert jog szo ká sok ból cím mel a kö vet ke ző saj ná la tos tényt ír ta le a tan ügyi 
in téz ke dés: „A ma gyar jog ta ní tás út té vesz té sei nek és szá mos esz ten dő er re for dí tott pró bál ko zá sai nak kö vet kez mé
nye, hogy a ha zai jog szo ká sok ról szó ló, oly sok ké zi ra tos és nyom ta tás ban meg je lent kom men tár kö zött egyet len olyan 
könyv sincs, ame lyet fel le het ne hasz nál ni az aka dé miai ok ta tás ban, ame lyet aján la ni le het ne mind a ta ná rok nak, 
mind a nö ven dé kek nek.”

Markovics Mátyás Antal
Született: Pest, 1751. szeptember 4.
Meghalt: Pest, 1832. július 23.

Bécsben hallgatott jogot. Martini, Riegger és Sonnenfels bécsi 
tanárok tanítványa. Niczky Kristóf hétszemélynök, majd ország-
bíró mellett gyakornok. 1776-1780-ig jogtanár győri Kir. Kerüle-
ti Akadémián. 1780-1806-ig a Pesti Kir. Egyetemen az egyházjog 
tanára. 1783-1784-ig, 1787-1788-ig, 1792-1793-ig, 1797-1800-
ig és 1801-1804-ig a Pesti Kir.  Egyetem jogi karának dékánja. 
1780-1830-ig az Egyetemi Nyomda igazgatója, 1806 után tábla-
bíró. 1801-1802-ben a pesti tudományegyetem rektora.

Kelemen Imre, szentkatolnai
Született: Zalatárnok, 1745. február 26.
Meghalt: Pest, 1819. március 26.

1763. október 17-én Győrött lépett a jezsuita rendbe. Jezsuita 
szerzetes volt, a rend megszűnése után Nagyszombatban jogot 
végzett és 1776-tól a győri Kir. Kerületi Akadémia tanára. Győr-
ben a magánjog rendkívüli tanára, majd a római jog és a magyar 
törvénykezés rendes tanára, majd az akadémia Pécsre költözése 
után (1785-től), ott dolgozott. 1788. elejétől -1793/94-es iskola-
év elejéig tanított Pécsett. 1794. november 7-től Pesten tanított. 
1794-tól 1817-ig a Pesti Kir. Egyetem tanára. 1798-1799-ig és 
1808-1809-ig a pesti tudományegyetem rektora.  1795 és 1797 
és 1806 és 1807 között az egyetem jogi karának dékánja. 1798-
99-ig és 1808-09-ig az egyetem rektora.
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A ta ná rok név so ra 1773-1778 kö zött

1773/74 –1775/76.: 

Hit tu do má nyi kar
Teuffel Kajetán: győ ri ka no nok, teo ló gus, a kar szeniora
Péchy Mi hály: volt németgencsi plé bá nos, teo ló gus ta nár
Kel ler An tal: volt győrújvárosi plé bá nos, az egy ház jog ta ná ra
Si mon Pé ter: volt rá ba szent mi há lyi plé bá nos, a szent írás-ma gya rá zat ta ná ra
Majláth An tal: volt je zsui ta, a szent írás-ma gya rá zat ta ná ra

Böl cse le ti kar
Nagy Bol di zsár: volt je zsui ta, fi zi ka ta nár
So mo gyi Li pót: volt ma gyar óvá ri káp lán, az eti ka ta ná ra
Kelz Já nos: volt je zsui ta, ma te ma ti ka ta nár
Friedrichkeit Já nos: volt nyulasi káp lán, a lo gi ka ta ná ra

1773/74-1777

Ambschell Jó zsef:  vas vá ri cím ze tes ka no nok, aka dé miai exhortátor

Hit tu do má nyi kar
Kel ler An tal: vas vá ri c. ka no nok, a theologia dogmatica és a patrologia ta ná ra, 
 a kar prodékányja és szeniora
Majláth An tal: vas vá ri c. ka no nok, a theologia moralis és pastoralis és az egy há zi szó nok lat ta ná ra
Krammer Fe renc: Esz ter gom-egy ház me gyei pap, az egy ház tör té net 
 és az teo ló gia iro da lom tör té net  ta ná ra
Zasio And rás: pre mont rei ka no nok, a szent írás-ma gya rá zat és a ke le ti nyel vek ta ná ra
Mollik Tó biás: ben cés szer ze tes, rend kí vü li ta nár

Jo gi kar
Barits Bé la: a po li ti ka, a ka ma rai és a gaz da sá gi tu do má nyok ta ná ra, a kar prodékánja és szeniora
Markovics Má tyás: a ter mé szet, egye te mes köz- és nem ze ti jog ta ná ra
Ko váts Ruppert: ben cés szer ze tes, az egy ház jog ta ná ra 
Ke le men Im re: volt je zsui ta szer ze tes, pol gá ri és ha zai jog ta ná ra

1776-1778

Böl cse le ti kar  
Nagy Bol di zsár: volt je zsui ta, az el mé le ti és kí sér le ti fi zi ka és me cha ni ka ta ná ra, a kar prodékánja 
 és szeniora
Rausch Fe renc: Esz ter gom egy ház me gyei pap, az ele mi szám tan, a gya kor la ti geo met ria, a mű épí tés 
 és a víz mű tan  ta ná ra
Szunerics Már ton: volt je zsui ta, a lo gi ka, a me ta fi zi ka, az eti ka és a böl cse let tör té net ta ná ra
Trenka Mi hály: volt je zsui ta, az egye te mes tör té ne lem és iro da lom ta ná ra
Kolencsics Bemárdia: fe ren ces pap, Szent Fe renc-ren di pap, rend kí vü li ta nár

A tanárok névsora



20 21

Az 1777-ben, az aka dé mia in du ló évé ben a hit tu do-
má nyi kar ta ná rai ugyanazok vol tak.

Jo gi kar
Markovics Má tyás:                ter mé szet, egye te mes 
 köz- és ma gán jog ta ná ra,
 a kar prodékánja és 
 szeniora
Ko váts Ruppert: ben cés szer ze tes, 
 az egy ház jog ta ná ra
Ke le men Im re: 1777. jú lius 28-tól 
 ren des ta nár, a pol gá ri 
 és ha zai jog ta ná ra
Sax Mi hály:  a po li ti ka, a ka ma rai és 
 gaz da sá gi tu do má nyok 
 ta ná ra
Hor váth Ig nác: 1778 má ju sá tól 
 rend kí vü li ki se gí tő ta nár

Böl cse le ti kar
Szunerits Már ton  a lo gi ka, a me ta fi zi ka, az eti ka és a böl cse let tör té net ta ná ra, a kar prodékánja és szeniora
Trenka Mi hály: az egye te mes tör té net és az iro da lom ta ná ra
Domin Jó zsef:  a fi zi ka ta ná ra
Makk Se bes tyén: a szám tan, a gya kor la ti geo met ria ta ná ra 

A tanárok névsora

Ta nár kép zés az ál la mi kor szak ban
A Ratio Educationis gon dos ko dott a ta nár kép zés ről is. Azok a hall ga tók, akik ta ná rok sze ret tek vol na len ni, ki rá lyi 

ösz tön díj ban ré sze sül tek. A fő igaz ga tó és a szü lők be leegye zé sé vel az egye te mi ta nács hoz aján lot ták a vég zett ta nu-
ló kat. A si ke res fel vé te li vizs ga után a repetensek (ta nár je lölt) kö zé ke rül tek.

A győ ri aka dé mia hall ga tói kö zül is ke rül tek fel ér de mes hall ga tók a bu dai egye tem böl cse le ti ka rá ra ta nár je lölt nek. 
A je löl tek ki vá lasz tá sa a bu dai egye te men tör té nő pá lyá za tok el bí rá lá sa so rán tör tént meg. A há rom legal kal ma sabb 
egyént je löl te ki az egye te mi pá lyá za ti bi zott ság, aki ket a hely tar tó ta nács elé kül dött és ott vá lasz tot ták ki azt az 
egyet, aki a pá lyá za ti ál lás he lyet be tölt het te.

A győ ri aka dé miá ra 1773-1776 kö zött a győ ri püs pök ne vez te ki a ta ná ro kat.
1776-ban a po zso nyi kir. ta nul má nyi bi zott ság előtt tar tott pá lyá za ti vizs gá lat alap ján vá lasz tot ták ki a győ ri aka dé-

mia ok ta tóit. 1777-től a bu dai egye te men folyt a pá lyáz ta tás. Volt ar ra is pél da, hogy a pá lyáz ta tás alól fel men tet tek 
ta ná ro kat, mert az iro da lom vagy a ta ní tás te rén és az ad dig elért mun kás sá guk alap ján egye nes út juk volt a győ ri ka-
ted ra el nye ré sé re. Így ke rült Győr be Ke le men Im re jog ta nár az 1776/1777-es is ko la év ben. Azok a ta ná rok, akik mun-
ká juk ban ki tű nő ered ményt ér tek el, vagy pénz be li ju tal mat kap tak vagy jö ve del me zőbb tan szék re kap tak beosz tást. 
Ér de kes ség ként megem lí ten dő, hogy a ta ná rok és az igaz ga tó is kö te les volt a mű kö dés he lyén mindad dig tar tóz kod ni, 
amíg az is ko lai idő szak tar tott. A ta ná rok nak kö te les sé gük volt az előad ni szán dé ko zott ta na nya got té te lek be össze-
fog lal va az is ko la év ele jén az igaz ga tó út ján a fő igaz ga tó hoz és a hely tar tó ta nács hoz kül de ni, ahol ja ví tot ták és ja vas-
la to kat is tet tek az ügy me net re vo nat ko zóan. Ter mé sze te sen en nek az in téz ke dés nek az volt a cél ja, hogy az előadó 
ta nár ál lam- vagy egy ház el le nes gon do la to kat ne ter jesszen a diá kok kö zött. A je zsui ta rend felosz la tá sa után Má ria 
Te ré zia cél ja világos volt: a je zsui ta ta ná ro kat ki zár ni szük sé ges az is ko lai ok ta tó mun ká ból. Azon ban a győ ri aka dé mia 
ta ná rai kö zött, ezen ki rá lyi in téz ke dés élet be lé pé se után is több volt je zsui ta ta nárt lát ha tunk. Az el ha mar ko dott, elő-
ké szü let nél kü li re for mok oda ve zet tek, hogy a rend felosz la tá sa után há rom volt je zsui ta ta nárt rög tön ki ne vez tek új-
ra ta nár rá. Az ál lam vé gül is ör vend he tett azon, hogy a megin du ló ál la mi ok ta tás ban nagy tu dá sú, sza ka va tott, szé les 
lá tó kö rű volt je zsui ták se gí tet ték a tan ügyi megúj ho dást. A ta ná rok kö zött asze rint volt kü lönb ség té tel, hogy mennyi 
évet ta ní tot tak. A ka rok legidő sebb jeit sze nio rok nak, dé ká nok nak, a kor ban utá nuk kö vet ke ző ket proszenioroknak 
ne vez ték. A sze nio rok vol tak az aka dé miai ta nács tag jai, ők kép vi sel ték az is ko la köz pon ti tes tü le té ben a ka ro kat.

1776-tól kezd ve az ok ta tói és ne ve lői mun kát ma ga san kép zett, ki tű nő ta ná rok lát ták el az aka dé miá ban. Az itt 
mun kál ko dó ta ná rok kö zül so kan, pl. Barits Bé la, Domin Jó zsef, Hirsch Mi hály, Krammer Fe renc és még szá mos 
nagy sze rű ok ta tó rö vid idő el tel té vel egye te mi ta nár lett. 

Meg könnyí tet te a ne ves ta ná ri kar az aka dé mia bein dí tá sa kö rü li ne héz sé gek átélé sét, és miu tán túl ju tot tak a kez-
de ti lé pé sek ne héz sé gein, szín vo na las és or szá go san elis mert in téz ménnyé vált a ki rá lyi aka dé mia. A hely tar tó ta nács 
sok szor ki fe jez te elis me ré sét a ki tű nően és pél dá san mű kö dő győ ri aka dé miá nak. 

Az aka dé mia hall ga tói nak szá ma 1719-1774 kö zött
 1719-ben 65 fi lo zó fus ta nult, eb ből 57 vi lá gi, 8 pap nö ven dék. 1720-ban 26-ból 21 vi lá gi, 5 pap nö ven dék. 
1731-ben 32-en  ta nul tak a je zsui ta aka dé mián, eb ből 27 pap nö ven dék, 5 vi lá gi.
1774-ben 274 hall ga tó ja volt; eb ből 98 teo ló gus, 126 el ső éves és 50 má sod éves böl csész hall ga tó ta nult Győ rött.
A böl csész hall ga tók szá ma jó val meg ha lad ta a má sik két kar hall ga tói nak szá mát. Az oka en nek az, hogy a böl cse-

le ti kar elő ké szí tés volt a teo ló giai és a jo gi ta nul má nyok ra, ezen kí vül ön ál ló pá lyá ra is ké pe sí tést adott. 

Az aka dé mia hall ga tói nak szá ma 1776-1783 kö zött: 

Év

KAROK

Bölcselethallgatók Hittudomány-hallgatók Joghallgatók Összes
hallgató1. év 2. év Összesen 1. év 2. év 3. év 4. év Összesen 1. év 2. év Összesen

1776/77. 104 60 164 37 25 15 24 101 - - 31 296
1777/78. 117 58 175 24 31 20 10 85 35 18 53 313
1778/79. 118 65 183 20 20 24 15 79 17 22 39 301
1779/80. 134 79 213 18 16 14 22 70 25 9 34 317
1780/81. 113 94 207 24 16 17 14 71 34 18 52 330
1781/82. 148 72 220 23 18 15 13 69 30 27 57 346
1782/83. 118 86 204 22 23 17 17 79 32 27 59 342

A akadémiai főigazgató pecsétje
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Kinevezési irat

Az aka dé mia könyv tá ra
 Az aka dé miá nak elein te nem volt sa ját könyv tá ra, ha nem a he lyi gim ná zium mal együtt kö zös hasz ná la tú könyv-

tá ruk volt. A ta na nyag megál la pí tá sá ban az volt a cél, hogy a nö ven dé kek olyan is me re tek bir to ká ba jus sa nak, ame-
lyek tu dá sa vagy nél kü löz he tet len, vagy fel tét le nül hasznos. A könyv tá rak lé te sí té se so rán pe dig nem csak a diá kok, 
ha nem az ok ta tók igé nyei re is te kin tet tel kel lett len niük a megala pí tók nak. A leg fon to sabb az volt, hogy a jö vő be ni 
fel hasz ná lás te kin te té ben ál ta lá no san hasznos köny vek kel le gye nek el lát va a könyv tá rak. Az előírt jo gi ta na nyag szá-
mos ré szét ed dig még so ha sem ok tat ták, nem is dol goz ták fel al kal mas mó don, egyes ré szei pe dig nem vol tak kel lően 
rend sze rez ve. Ezért könnyen megért he tő, hogy a meg fe le lő köny vek összeál lí tá sa a ki rá lyi aka dé miá kon fo lyó ok ta-
tás egyik leg fon to sabb té nye ző je volt. 

A tan ügy fej lő dé se ér de ké ben szük sé ges volt gon dos kod ni az előbb em lí tett tan tár gyak ban fel dol go zott, elis mert 
és ki vá ló szer zők mű vei nek be szer zé sé ről. A ta ná rok nak ok ta tó mun ká juk so rán újabb le he tő sé ge ket ad tak az új 
köny vek, míg a diá kok egyé ni ér dek lő dé sé nek fej lesz té se, az írók mű vei vel va ló be ha tóbb megis mer ke dés és egyé ni 
ku ta tás ra ösz tön ző mun ká juk hely szí ne volt a könyv tár. Mindegyik aka dé mián két fé le gyűj te ményt kel lett lét re hoz-
ni, egy részt az ás vány-, nö vény- és ál lat gyűj te ményt a ter mé szet rajz zal kap cso lat ban, más részt a gé pek és mo del lek 
gyűj te mé nyét, amely a me cha ni ka és a fi zi ka tan tár gyak kal kap cso la to san volt szük sé ges.

A győ ri je zsui ta rend nek 2767 mű ből ál ló könyv tá ra volt. A rend felosz la tá sa kor az összes könyv tá ru kat le fog lal ta 
az ál lam. A könyv tá rat az aka dé miá hoz csa tol ták, és a könyv tár fe le lő se Trenka Mi hály, az egye te mes tör té ne lem és 
iro da lom ta ná ra lett. Niczky fő igaz ga tó uta sí tá sá ra lajst rom ba vet ték a könyv tár ban lé vő köny ve ket, majd az 1777. 
no vem ber 21-én kelt lei rat sze rint a könyv tá rat tu do mány sza kok sze rint kel lett ren dez ni, cso por to sí ta ni. Min den 
cso port ban lé vő köny vet al fa be ti kus sor rend be kel lett rak ni.  A lis tá ban a szer ző és kiadó ne vét, a könyv cí mét, a 
kiadás he lyét és ide jét, a könyv alak ját és a kö te tek, pél dá nyok szá mát volt szük sé ges fel tün tet ni. A győ ri könyv tár 
összeírá sa 1778-ban ké szült el. A könyv tá ri köny vek cso por to sí tá sa a kö vet ke ző volt:  a ke resz tény er kölcs tan; a ha za 
föld raj zá nak, tör té nel mé nek és jog rend sze ré nek is me re te, és mind az, ami Ma gyaror szág gal vagy a tár sult or szá gok-
kal kap cso la tos; ter mé szet jog és nem zet kö zi jog; fi lo zó fia; ma te ma ti ka; fi zi ka ; ter mé szet rajz ;me ző gaz da ság tan ;a 
la tin nyelv, a né met nyelv ;a ma gyar nyelv és a töb bi ha zai nyelv ; a gö rög nyelv; az ural ko dók tör té ne te;  az örö kös 
tar to má nyok, a szom szé dos or szá gok, va la mint Eu ró pa más or szá gai nak is me re te; ál ta lá nos föld rajz.

 Ér de mes megem lí te ni, hogy a könyv tár az aka dé mia Pécs re köl tö zé se után is Győ rött ma radt, és a gim ná zium 
épü le té ben ke rült el he lye zés re. 1790-ben me rült fel an nak az el kép ze lé se, hogy a je zsui ták könyv tá ra Pest re ke rül-
jön. Ek kor Győr me gye rend jei erő tel jes til ta ko zá suk nak ad tak han got 1790 már ciu sá ban. Pró bál ták meg men te ni a 
győ ri könyv tá rat, de a hely tar tó ta nács a lajst rom ba vett és ki sze melt köny ve ket a pes ti egye te mi könyv tár szá má ra 
el szál lít tat ta, a töb bi fö lös pél dányt pe dig elad ták. A til ta ko zó ren dek el len zé se kö ze pet te ér vel tek az zal is, hogy ha 
az aka dé mia vissza tér Győr vá ro sá ba, ak kor fel tét le nül szük sé gük lesz a ta ní tás ban hasz nált ér té kes köny vek re. Bár a 
köny vek el szál lí tá sá ról nincs is mert idő pont, de el szál lí tot ták a könyv tá rat, mert a hely tar tó ta nács va ló szí nű leg nem 
tett ki vé telt egyik volt je zsui ta könyv gyűj te ménnyel sem.

Fő tér



24 25

Az aka dé mia pé csi kor sza ka
Az 1784/1785-ös tan év ben még Győ rött tar tot ták meg az órá kat, de a ki rá lyi ren de let értelmében – a tan ke rü le ti 

re form részeként – az 1785/1786-os évet már Pé csett kel lett kez de niük. II. Jó zsef kö vet ke ző re form in téz ke dé se vég-
leg be zá rás ra kény sze rí tet te a győ ri szék he lyű aka dé miát. 1784-ben az ad di gi ki lenc tan ke rü le tet öt re csök ken tet ték 
és csak a tan ke rü le ti szék he lyen le het tek aka dé miák. A győ ri aka dé miát ezért Pécs re kel lett köl töz tet ni. A pé csi köl-
tö zés előt ti utol só ta ná ri ér te kez le tet 1785. szep tem ber 11-én tar tot ták. 

Az aka dé miai temp lo mot és a könyv tá rat a gim ná zium hoz csa tol ták, a kon vik tus épü le te ka szár nya lett. 
 Az aka dé miát a pé csi gim ná zium épü le té ben he lyez ték el. Az ün ne pé lyes tan év nyi tó 1785. no vem ber 1-jén volt. A 

pé csi gim ná zium igaz ga tó ja, Hersching Dá niel, va la mint az aka dé mia és gim ná zium ta ná ri ka ra az aka dé mia nagy-
ter mé ben gyü le ke zett. A nagy te rem ből kö zö sen a ta nu lók kal együtt a pé csi plé bá nia temp lom ba vo nul tak. Az ün ne pi 
mi sét és a Veni Sanctét Fáicser Fe renc ka no nok mond ta. A mi se után az aka dé mia nagy ter mé ben is ko lai ün ne pély 
kö vet ke zett. Az in té ze tek ta ná ri ka rain kí vül je len volt szá mos elő ke lő ség mel lett gróf Szé che nyi Fe renc ki rá lyi biz tos 
és pé csi püs pök. A nagy te rem ben be szé det mon dott a gim ná zium ta ná ri ka rá nak legidő sebb tag ja, Schwarzl Zsig-
mond. Az nap es te ér ke zett meg gróf Te le ki Jó zsef, a pé csi tan ke rü let fris sen ki ne ve zett fő igaz ga tó ja. 1785. no vem ber 
2-án a fő igaz ga tó nál meg je len tek az aka dé mia ta ná rai tisz te le tü ket ten ni.

A fő igaz ga tó és az aka dé mia ta ná ri tes tü le te át ment az aka dé mia épü le té be, és ott Te le ki fő igaz ga tó be szé det mon-
dott. Ma gasz tal ta az ural ko dót, Pécs vá ro sát és sa ját teen dőit is megem lí tet te. A meg nyi tó be szé de vé gén megala kult-
nak te kin tet te az új, pé csi szék he lyű aka dé miát.

1785. no vem ber 3-án tar tot ták meg az aka dé miai ta ná rok el ső ér te kez le tét. Itt hir det ték ki, hogy Hersching Dá niel 
gim ná ziu mi igaz ga tót aka dé miai igaz ga tó nak elő lép te tik, va la mint meg be szél ték a tan ügyi vál to zá so kat.

 Győr vá ro sa ne he zen bé kélt meg az aka dé mia el he lye zé sé vel. II. Jó zsef ural ko dá sa ide jén azon ban már nem kí-
sé rel ték meg a hely zet meg vál toz ta tá sát. Ha lá la után azon ban az aka dé mia vissza ho zá sá ban rög vest tüs tén ked tek a 
győ riek. Ké rel met ter jesz tet tek II. Li pót ki rály hoz. Eb ben a ké re lem ben ter je del me sen leír ták mind azt, amit az aka-
dé mia Győr vá ro sá nak je len tett: az egész Du nán túl ra je len tős kul tu rá lis ha tá sa volt, és so kan jöt tek a vá ros ba ta nul ni. 
A vá ros csa pás ként ér te meg az aka dé mia el köl tö zé sét.

Megír ták azt is eb ben a kér vény ben, hogy so sem gon dol ták vol na, hogy a Má ria Te ré ziá tól adott ki rá lyi szó, ami 
sze rint az utó kor nak is biz to sí tot ta az in té ze tet, el ke rül a vá ros ból.

 A pé csi évek alatt II. Jó zsef né hány mó do sí tást ve ze tett be a Ratio Educationis sza bá lyai hoz ké pest. Pon to san meg-
ne ve zés re ke rült, hogy a jo gi ta nul má nyok si ke res el vég zé se után a hall ga tók hol he lyez ked het nek el. 

Ezek az ál lá sok a kö vet ke zők vol tak: 
- A po li ti kai ud va ri és or szá gos ál lá sok, ki vé ve a ta nács ta go kat, tit ká ri és fo gal ma zói ál lá so kat.
- A ka ma rai és har min cad hi va tal nál ad mi niszt rá to rok, se géd tisz tek és jegy zők ál lá sa.
- A sza bad ki rá lyi vá ro sok jegy zői ál lá sai.
- Csak jo gi ta nul má nyo kat vég zett le het jog gya kor ló az ud va ri, az or szá gos, köz igaz ga tá si és me gyei hi va ta lok ban.
- A me gyék nél a hét alis pá ni ál lás a hét jegy ző ség, az ügyész ség, és va la mennyi já rás bí ró sá gi ál lás.
- A kü lön bö ző táblai, fel lebb vi te li és al sóbb fo kú tör vény szé ki bí rói ál lá sok, ki rá lyi ügyész ség, ka ma rai ügyész ség. 

A hét vár me gye (Győr, Mo son, Ko má rom, Esz ter gom, Sop ron, Vas, Veszp rém) egyaránt vár ta az aka dé mia vissza té-
ré sét. 1790. áp ri lis 24-én Győr városa-röviddel II. Jó zsef ki rály ha lá la után-az ural ko dó hoz, majd né hány hét tel ké sőbb 
az or szág gyű lés hez for dult az zal a ké rés sel, hogy az in téz ményt több vár me gye (Esz ter gom, Győr, Ko má rom, Sop ron, 
Vas és Veszp rém) tu do mányt szom ja zó fia tal jai nak ér de ké ben he lyez zék vissza a Fel ső-Du nán túl szel le mi és gaz da sá gi 
köz pont ja ként el köny velt Győr be. Győr vá ro sa nem csak a ki rály, ha nem az Or szá gos Ka rok és Ren dek tá mo ga tá sát is 
kér te 1790. má jus 18-án. A ka rok és ren dek is a ré gi tan ügyi ál la po to kat sze ret ték vol na elér ni és vi szont lát ni. Győr vá-
ro sá nak az aka dé miá hoz jo ga volt, mert ami kor a je zsui ták ide jé ben az ala pí tók a gim ná ziu mi ok ta tás mel lett teo ló giai 
és böl cse le ti tan fo lya mot is lé te sí tet tek, ezt a kép zést és a mű köd te tő ala pít ványt a vá ros hoz kö töt ték.

Azon ban II. Li pót or szág lá sa alatt nem si ke rült elin téz ni az aka dé mia vissza ho za ta lát.
1792. ok tó ber 18-án – az előb bi em lí tett ered mény te len pró bál ko zás után-a vá ros előbb ké re lem mel for dult az ural-

ko dó hoz, majd kül dött sé get me nesz tett hoz zá, amely a vá ro si ha tó ság és a káp ta lan együt tes ké rel mét ter jesz tet te elő. 
Az utób bi ké re lem a föld raj zi té nye zők mel lett az élel mi sze rek bő sé gé vel és ol csó sá gá val, a köz le ke dé si vo na lak fej lett-
sé gé vel, a kielé gí tő la kás vi szo nyok kal, a vá ros rom lat lan er köl csé vel és jól kiépí tett köz ren dé sze té vel egyaránt ér velt. 
1793-ban Dorffner, Vissy, Schopff és Frey négy fős győ ri tiszt vi se lők ből ál ló bi zott ság ment a ki rály elé a vá ros meg bí-
zá sá ból. A vá ro si ha tó ság ké rel me a már is mer te ken kí vül tar tal ma zott még egy új ele met, még pe dig azt, hogy a ki rály, 
a ka rok és ren dek ki je len tet ték, hogy a ma gánala pít vá nyo kat az ala pí tó szán dé ka és aka ra ta sze rint tel je sít sék. Ha te hát 
a ma gánala pít vá nyo kat ennyi re fi gye lem be ve szik, ak kor Má ria Te ré zia szán dé kát és aka ra tát tel je sí te ni kö te les sé ge a 
ki rály nak, te hát a Má ria Te ré zia ál tal megerő sí tett és új já szer ve zett aka dé miát is mét Győ rött kell el he lyez ni.

A győ ri káp ta lan 1793. jú lius 10-én fo lya mo dott Fe renc ki rály hoz és kér te, hogy az in téz ményt a vá ros nak ad ja 
vissza. Fel so rol ta azo kat az ala pít vá nyo kat és ado má nyo zá so kat, me lyek le he tő vé tet ték, hogy a győ ri je zsui ták a gim-
ná ziu muk mel lett teo ló giai és böl csész kar ral el lá tott aka dé miát ala pít hat tak.

Ér velt az zal, is hogy Má ria Te ré zia a je zsui ta rend felosz la tá sa után nem csak meg nem szün tet te a kép zést, ha nem 
még újab bal is bő ví tet te, és lét re hoz ta a jo gi kart. A káp ta lan fel so rol ta mind azo kat a győ ri ka no no ko kat és püs-
pö kö ket, akik nagy ban és so kat se gí tet ték az aka dé mia győ ri éle tét és mű kö dé sét. Ki tért le ve lé ben a vá ros ked ve ző 
föld raj zi hely ze té re is. „Ha lé te zik aka dé mia szá má ra kí nál ko zó hely, az bi zo nyá ra, Győr vá ro sa. Fek vé se Bécs, Sop
ron, Po zsony, Bu da, Pest, Esz ter gom és Ko má rom kö zött, a min den na pi pos ta köz le ke dés, az élel mi és is ko lai sze rek 
be szer zé sé nek és szál lí tá sá nak könnyű volta, a ked ve ző la kás vi szo nyok, az élel mi cik kek ol csó sá ga, a vá ros rom lat lan 
er köl csi ál la po ta, a szom szé dos me gyék sű rű né pes sé ge, a ne mes ség nagy szá ma, a jó víz és föld, a jó utak mindmind 
Győr mel lett szól nak.”

Meg fon to lás ra ér de mes nek tar tot ta azt is, hogy a pes ti egye te men kí vül négy aka dé mia (Po zsony, Eger, Kas sa, 
Nagy vá rad) van, míg a Du nán tú lon csak egy van, az is Pé csett, a tér ség szé lén.

1793-ban Győr me gye meg ke res te a tör vény ha tó sá go kat is az aka dé mia vissza he lye zé se ér de ké ben, majd 1794-ben 
új ra megis mé tel ték ké rel mü ket. Érv ként hoz ták fel, hogy Pé csett az ok ta tás szín vo na la sú lyo san le rom lott és egy kö-
zép sze rű gim ná zium szín vo na lát sem ér te el. A meg fe le lően és jól in do kolt kér vé nyek, fo lya mod vá nyok meg tet ték 
ha tá su kat. Fe renc ki rály ígé re tet tett a győ ri aka dé mia visszaál lí tá sá ra 1794. már cius ele jén. Az ígé ret tel je sí té se ké-
sett, ezért Győr vá ro sa 1794. áp ri lis 28-án új ra kér vényt nyúj tott be.

Ter mé sze te sen Pécs vá ro sa is meg tett min dent an nak ér de ké ben, hogy a ba ra nyai szék he lyen ma rad jon az in téz-
mény. Pár év vel ké sőbb, 1797. ok tó ber 5-én a ma gyar ki rá lyi ud va ri ka ma ra a pé csi vá ro si ha tó ság nak írt le ve lé ben 
tu dat ta a pé csiek kel, hogy a ki rály nak nincs szán dé ká ban más ho vá te le pí te ni az aka dé miát. Győr is mé tel ten kér vé-
nye ket nyúj tott be 1798-ban és 1799-ben is.

Az aka dé mia vissza ke rü lé se Győr be
 Győr vá ro sa, a győ ri káp ta lan, Győr, Veszp rém, Mo son me gyék fo lya mod vá nyai az aka dé mia győ ri vissza he lye zé se 

ügyé ben si ker rel jár tak. I. Fe renc ki rály, miu tán a győ ri gim ná ziu mot a pan non hal mi Szent Be ne dek-ren di szer ze te-
sek re bíz ta, az aka dé miát is vissza ho zat ta Győr be és a ben cés rend felügye le té re bíz ta a ta ní tást. Pon tos dá tum nem 

Fő tér (ma Széchenyi tér)
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Év

       K a   r o k

Ész re vé te lekBöl cse let hall ga tók Jog hall ga tók Összes 
hall ga tó1. éves 2. éves Össze-

sen 1. éves 2. éves Össze-
sen

1785/6 48 30 78 4 4 8 86

Az in té zet he lyet vál toz tat; 
ezért és a tan díj miatt 

nagy a csök ke nés. 

1786/87 34 40 74 - 5 5 79

1787/88 51 41 92 8 2 10 102

1788/89 63 42 105 9 11 20 125

1789/90 47 56 103 17 11 28 131

1790/91 43 48 91 27 16 43 134

1791/92 75 37 112 34 27 61 173
A tan díj meg szűnt.

1792/93 77 52 129 19 31 50 179

1793/94 43 62 105 28 7 35 140

Nagy adó ter hek, 
drá ga ság; 

sok if ú a ne me si föl ke lés hez 
csat la ko zott.

1794/95 49 28 77 28 19 47 124

1795/96 97 36 133 29 26 55 188

1796/97 72 42 114 20 21 41 155

1797/98 99 65 164 29 17 46 210

1798/99 90 80 170 33 30 63 233

1799/1800 76 67 143 38 30 68 211

Új há bo rú stb.1800/01 95 75 170 39 34 73 243

1801/02 120 73 193 44 33 77 270

1802/03 143 81 224 55 51 106 330
Az aka dé mia Győr be vissza tért, 
a vi dék if ú sá ga ide jön ta nul ni. 

1803/04 123 87 210 50 45 95 305

1804/05 88 86 174 27 39 66 240 Te te mes szá mú ki zá rá sok; ne me si 
föl ke lés, Na pó leon Auszt riá ban, 

a szü lők ott hon fog ták fiai kat.1805/06 79 84 163 32 20 52 215

is me re tes, hogy mi kor dön tött a ki rály a vá ros mel lett, de annyit tu dunk, hogy a vá ro si jegy ző könyv 1802. áp ri lis 9-én 
már a ked ve ző dön tés ről tu dó sí tott. A Hely tar tó ta nács 1802. jú nius 23-i 13493. sz. lei ra tá ban Győr vá ro sá nak ítél te 
vissza az aka dé miát és egy ben a köl tö zés költ sé geit a vá ros ra há rí tot ta. 1802. no vem ber 1-jén kez dőd he tett meg új ra 
a győ ri szék he lyű aka dé miai ok ta tás. 

Pécs vá ro sa a hír hal la tán azon nal moz gal mat in dí tott az aka dé mia meg tar tá sáért. Pon tok ba szed ve ér vel tek vá ro-
suk mel lett, azon ban a ki rály meg ma radt el ha tá ro zá sa mel lett.

A ki rá lyi hely tar tó ta nács 1802. jú nius 23-án kelt in téz vé nyé vel ad ta hí rül az aka dé mia fő igaz ga tó ság nak és győ ri 
vá ro si ha tó ság nak a ki rá lyi ha tá ro za tot, ami sze rint a ki rály ke gyel me sen el ha tá roz ta, hogy az aka dé mia mi ha ma rabb 
Győr be ke rül.

Az in téz vény kö vet kez té ben a győ ri vá ro si ha tó ság 1802. jú lius 16-án a fő igaz ga tó ság nak je len tet te, hogy Szent 
Mi hály nap já ra az aka dé mia ügyét tel je sen át ve szi. A ki lenc ta nár, a hit szó nok, az aktuárius, az ír nok és a nem ze ti 
is ko lák ins pek to ra köl tö zött vissza az észak- du nán tú li nagy vá ros ba.

Az aka dé miát a ré gi épü let ben he lyez ték el, a mos ta ni ben cés gim ná zium ban. Az in té zet 1848-ig egy épü let ben 
volt a gim ná zium mal. 

A hely tar tó ta nács előír ta, hogy mennyi he lyi ség re van szük sé ge az ok ta tá si in téz mény nek: négy terem az if ú ság 
ün nep sé gei és tan órái szá má ra, va la mint egy terem az iro da, a könyv tár, a ter mé szet ta ni rak tár és az aka dé miai ta-
nács gyű lé sei nek szá má ra.

A gim ná zium ve ze té sét 1802-ben a ben cés szer ze te sek vet ték át. Ami kor 1785-ben Pécs re ke rült az in té zet, ak kor-
tól az aka dé miai he lyi sé gek üre sen ma rad tak, és vár ták vissza a böl cse le ti, jog tu do má nyi, hit tu do má nyi hall ga tó kat.

A ter mek ki je lö lé se a pan non hal mi fő apát ra és a vá ro si ha tó ság kül dött jé re volt bíz va. Megál la pod tak ab ban, hogy 
hat ter met je löl nek ki: ötöt a föld szin ten, egyet pe dig az el ső eme le ten. A föld szin ti ter mek szol gál tak a ta ní tás hely-
szí néül, a ha to di kat pe dig ta nács ko zó te rem nek és iro dá nak szán ták. Győr vá ro sa azon ban kés le ke dett a mű kö dés 
fel té te lei nek meg te rem té sé vel. Elein te nem moz dult a vá ros az aka dé mia hely ze té nek ren de zé sé re (rossz ál la po tú 
bú to rok, szek ré nyek ki cse ré lé se), csak pár esz ten dő vel ké sőbb, a hely tar tó ta nács sür ge té sé re vál to zott a hely zet. 

A jo gi szak a ne ve lés vég pont ja, a fel nö vek vő pol gá rok ban itt ala kí tot ták ki a meg fe le lő al kal mas sá got a ki rály és a 
köz szol gá la tá ra, mely nek ke re tei kö zé mél tán so rol ha tó a jo gi ügyek in té zé sé nek feladat kö re. A jog tu do mány ta nul-
má nyo zá sá val vált tel jes sé a ne ve lés, amely nek alap jait már a kisgimnáziumban le rak ták, foly ta tó dott ez a fő gim ná-
zium ban, majd a fi lo zó fiai sza kon, és vé gül a jo gi kép zés te tőz te be a ta nul má nyo kat.

Az aka dé mia hall ga tói nak szá ma 1785-1806 kö zött:

Győri látkép
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   Az új ta nul má nyi rend az aka dé mián
 1806-ban I. Fe renc kiad ta a má so dik Ratio Educationist. Az új ne ve lés ügyi ren de let az 1777. évi hez mér ten csök-

ken tet te a ta ní tan dó ter mé szet tu do má nyok szá mát, és ve lük szem ben a ha gyo má nyos (hu mán) mű velt ség ok ta tá sá-
nak biz to sí tott na gyobb sze re pet.

 Az új Ratio Educationis az aka dé miá kat hat 
ke rü let re osz tot ta, a szék he lyek a kö vet ke zők 
vol tak: Bu da, Győr, Kas sa, Nagy vá rad, Po zsony, 
Zág ráb. A tan ke rü le tek kor mány zói a fő igaz ga-
tók vol tak. Ha tás kö re az összes is ko lá ra ki ter-
jedt, ami a ke rü le té ben volt, de kiemelt he lyet 
fog lalt el igaz ga tá suk ban az aka dé mia. Hi va-
ta li he lyet te se az aka dé miai aligazgató volt. A 
ma gyar ki rá lyi hely tar tó ta nács el lenőriz te a 
mun ká ját. A hely tar tó ta nács tól kap ta a ren de-
le te ket, ame lye ket az összes is ko lá nak szét kül-
de ni volt kö te les sé ge. Ta pasz ta la tai ról je len tést 
kül dött a hely tar tó ta nács nak. Tel jes ké pet kel-
lett kap nia a te rü le tén lé vő is ko lák min den fé le 
ügyei ről, gond jai ról.

 A Ratio 126. §-a sze rint Ba ra nya, Vas, Győr, 
Mo son, Sop ron, So mogy, Za la, Tol na és Veszp-
rém me gyék tar toz tak győ ri szék hellyel a győ ri 
tan ke rü let be.

 Az új Ratio Educationis az aka dé miát to-
vább ra is két ta nul má nyi cso port ra, jo gi és böl-
cse le ti kar ra osz tot ta fel.

Az in téz mény cél ja volt, hogy egy részt al kal-
mat ad jon a gim ná ziu mot vég zett fia ta lok nak a 
ma ga sabb fo kú to vább kép zés re, ami a köz pá-
lyá kon va ló mun ká ra, más részt az egye tem re 
va ló to vább ta nu lás ra is ké pes sé te szi az aka dé-
miai hall ga tót.

Az aka dé mia irá nya és szel le mi sé ge ka to li kus 
volt, ezt mu tat ja, hogy több he lyen is a val lás-
tan a leg fon to sabb tan tárgy nak van em lít ve. Az 
aka dé mia ve ze té se ki zá ró lag ka to li kus és egy-
há zi mun ka kö rű fő igaz ga tók ra volt bíz va, és a 
ta ná rok is csak ka to li kus val lá súak le het tek. Itt 
fon tos megem lí te ni, hogy a ki rály 1816-ban a 
böl cse le ti kar mű kö dé sét a ben cés rend re bíz-
ta.

Az aka dé mia mind két ka ra két-két tan fo lyam ra ta go zó dott. A böl cse le ti kar amel lett, hogy ön ál ló pá lyák ra (gaz-
da sá gi, ta ná ri) ké pe sí tett, elő ké szü le tet je len tett a hit tu do má nyi, az or vo si és a jo gi pá lyá ra is. Egy 1814-ben kiadott 
ren de let ér tel mé ben se bé sze ti és or vo si tan fo lya mok ra csak azok me het tek ta nul ni, akik böl cse le ti ta nul má nyai kat 
el ső osz tá lyú ered ménnyel vé gez ték. Az évközbeni is ko la vál tást a hely tar tó ta nács nak kel lett en ge dé lyez nie. Ha a 
ta nu ló a jo gi ta nul má nyait Pes ten akar ta meg kez de ni, ak kor a böl cse le ti tan fo lyam har ma dik osz tá lyá ból vizs gá kat 
kel lett ten nie, mi vel az egye te men há rom esz ten deig tar tot tak a böl cse le ti ta nul má nyok.

Az aka dé mián ta nu ló if a kat min de nekelőtt a ke resz tény hit, a ka to li kus egy ház pa ran csai és dog mái, va la mint a 
val lá sos szer tar tá sok is me re té re kel lett ok tat ni, úgy, hogy az élet ben mindeze ket jól hasz no sít sák. A diá kok nak a 
böl cse le ti és szám ta ni, va la mint ter mé szet is me re ti, ha zai és nem zet kö zi po li ti kai is me re te ket is kel lett ta nul niuk. El-
sa já tí ta niuk volt szük sé ges a pol gá ri és a köz tör vé nye ket, va la mint ha dü gyi, tár sa dal mi, po li ti kai, föld mű ve lé si, ipa ri 
és ke res ke del mi alap is me re te ket.

A böl cse le ti ka ron a kö vet ke ző tan tár gya kat ok tat ták az el ső év fo lya mon: el mé le ti böl cse let tan, ezen be lül lo gi ka és 
me ta fi zi ka; Ma gyaror szág ok nyo mo zó tör té ne te; al geb ra és geo dé zia. A má so dik év fo lya mon: el mé le ti és kí sér le ti ter-
mé szet tan; er kölcs böl cse let; al kal ma zott mathézis, geo met ria, víz mű tan, épí tés tan; egye te mes tör té ne lem, me ző gaz-

A II. Ratio Educationis cím lapja (1806)

da ság tan ter mé szet rajz zal tan tár gya kat ta ní tot ták. A ke resz tény hit tant mind két böl cse le ti tan fo lyam együtt hall gat ta.
A böl cse le ti tár gyak kö zött egy rend kí vü li is sze re pelt, a gö rög nyelv. Fő ként az or vo si és a pa pi pá lyá ra ké szü lők-

nek volt fon tos e nyelv is me re te.
A jo gi ka ron a kö vet ke ző tár gya kat ta ní tot ták az el ső év fo lya mon: ma gyar köz jog; ter mé szet-, egye te mes-, nép-

(nem zet kö zi) jog; Ma gyaror szág és a csá szá ri és ki rá lyi ural ko dó ház örö kös tar to má nyai nak és a töb bi eu ró pai ál la-
mok sta tisz ti ká ja; bá nya jog.

A má so dik év fo lya mon tan tár gyak vol tak: a ma gyar ma gán- és bün te tő jog; a po li ti kai és pén zü gyi-ka ma rai tu do-
má nyok; vál tó- és ke res ke del mi jog; tisz ti írás mód.

Az összes aka dé mis tá ra kö te le ző volt a ma gyar nyelv és iro da lom tan tárgy hall ga tá sa. A nem ze ti nyelv is me re te 
nél kül köz hi va talt nem tölt he tett be sen ki sem, így ren del ke zett a Ratio Educationis.

Az új ta nul má nyi rend szer új tan tár gya kat is ho zott. A hely tar tó ta nács gon dos ko dott ar ról, hogy az új tan tár gyak-
kal meg bí zott ta ná rok meg sze rez zék az ok ta tás hoz szük sé ges is me re te ket kü lön bö ző ta nul mány utak al kal má val.

Az 1806-ban kiadott Ratio Educationis ren del ke zé sei a jo gi sza kon:

A ta nul má nyok rend je

107. §

Az aka dé miai jo gi ta nul má nyok vé gez té vel a nö ven dé kek vagy köz hi va tal be töl té sé re vagy a ma gánélet ügyei nek 
in té zé sé re vagy pe dig ala po sabb szak tu do má nyi kép zett ség szer zé se cél já ból a tu do mány egye tem re tá voz nak, ezért 
nyil ván va ló, hogy az or szág e ne ve lő kert jé ben fo lyó ki kép zés so rán tá gabb le he tő sé get kell nyúj ta ni a kü lön fé le fon tos 
tan tár gyak kal va ló fog lal ko zás ra. Ezek fel dol go zá sa a kö vet ke ző rend ben tör tén jen.

108. §

Az el ső év ben előadás ra ke rül
a) a ter mé szet jog, va la mint az ál ta lá nos és nem zet kö zi köz jog; ve lük kap cso lat ban Ma gyaror szág köz jo ga is, mind

ezt az egyik pro fesszor ok tat ja,
b) a má sik pro fesszor az egy há zi köz és ma gán jo got ta nít ja.

109. §

Ugyanennyi pro fesszor ad ja elő a má so dik év ben
a) a ró mai pol gár jo got, ki fej tés re ke rül a feu dá lis jog rö vid össze fog la lás ban, va la mint a bün te tő jog,
b) a köz igaz ga tá si, ke res ke del mi is me re tek a pén zügy tan nal együtt (ezekahogy mondjáka ka ma rai ta nul má nyok); 

emel lett a bank jog és a ke res ke del mi jog.
A köz igaz ga tá si, ke res ke del mi és pén zü gyi tu do má nyok alap ve tő el vei ál ta lá no sak, min den mű velt nép pel kö zö sek, 

mégis ezek al kal ma zá sa és gya kor la ti ér vé nye sí té se a né pek kü lön fé le kö rül mé nyei, tör vé nyei és el fo ga dott szo ká sai sze
rint nem min de nütt ugyanaz. Ezért ezek ben a ta nár a ha zai tör vé nye ket és kö rül mé nye ket min dig tart sa sze me előtt.

110. §

A har ma dik esz ten dő ben két pro fesszor ta nít:
a) Az el ső előad ja és ma gya ráz za Ma gyaror szág ma gán jo gát, más kép pen a ha zai jo got, ok tat ja a jo gi ira tok stí lus

ta nát.
b) A má so dik pro fesszor felada ta el sa já tít tat ni Ma gyaror szág és a csá szá ri ki rá lyi ural ko dó ház töb bi örö kös bir to

kai nak, va la mint Eu ró pa más or szá gai nak sta tisz ti ká ját az el ső fé lév ben, a má so dik fé lév ben pe dig a bá nya jo got.
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A jo gi kép zés ta nul má nyi rend je 1806 után: 

El ső év Má so dik év

I. fé lév II. fé lév I. fé lév II. fé lév

Dél előtt és dél után Dél előtt és dél után

Ter mé szet jog.
Egy há zi köz jog 
és ma gán jog.
Egy ház jog, 

mint ko ráb ban.

Egye te mes köz jog 
és nem zet kö zi jog, 
ezek kap cso la tai 

Ma gyaror szág köz jo gá val.

Köz igaz ga tás tan, 
ka ma rai tu do má nyok.

Bank jog, 
ke res ke del mi jog.

Előadá sok a ró mai pol gár-
jog kö ré ből.

Feu dá lis jog össze fog lal va, 
bün te tő jog.

Har ma dik év

I. fé lév II. fé lév

Ma gyaror szág, a csá szá ri és ki rá lyi örö kös tar to má-
nyok, va la mint Eu ró pa töb bi or szá gá nak sta tisz ti ká ja. Hegy jog vagy bá nya jog.

Ma gyaror szág ma gán jo ga, vagyis a ha zai jog. A ha zai jog foly ta tá sa, a jo gi ira tok stí lus ta na.

Ezek hez csat la ko zik: 1. ma gyar nyelv és iro da lom ok ta tá sa min den aka dé mián, va la mint az egye te men, foly ta tó-
la go san min den tan év ben. Emel lett 2. azok a tu do má nyok, ame lyek az egye tem szá má ra fenn tar tot tak, 3. Hit tan és 
szent be szé dek va sár na po kon és a töb bi ün ne pe ken reg gel és dél után. 4. ugyan csak a gö rög nyelv, né met nyelv stb.

1806-ban Hoff mann Ig ná cot a po li ti ka és a ka ma rai tu do má nyok ta ná rát a bá nya jog ta nul má nyo zá sá ra Sel mec re 
és a bá nya vá ro sok ba küld te a hely tar tó ta nács, míg Mol nár Já nos, a sta tisz ti ka ta ná ra a vál tó- és ke res ke del mi jog te-
rén Bécs ben gya ra pí tot ta is me re teit. 

A hely tar tó ta nács en ge dé lye zé se után hasz nál hat ta a ta nár ok ta tá si cél ra a ki je lölt tan köny ve ket.
1806. szep tem ber 6-án a hely tar tó ta nács fel szó lí tot ta a vá ro si ha tó sá got, hogy a fő igaz ga tó val egyetér tés ben fe lel-

jen meg a győ ri aka dé mia 1802-ben, a vissza he lye zé se kor tett ígé re té nek.
Bő ví te ni és átala kí ta ni volt szük sé ges az épü le te ket. Az aka dé miát a ta nul má nyi alap, a gim ná ziu mot a ben cés 

rend gon doz ta. 1807-ben a hely tar tó ta nács na gyobb össze get adott az aka dé miai épü let rész hi bái nak ja ví tá sá ra 
és pót lá sá ra.

Bencés templom
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1807-ben hí res lá to ga tó ja volt a győ ri aka dé miá nak. Fe renc ki rály 1807. áp ri lis 4-ét a vá ros ban töl töt te, út ban a 
bu dai or szág gyű lés re rö vid idő re megállt Győr ben. A ki rály meg te kin tet te az aka dé miát, a nem ze ti ele mi is ko lát, az 
ár va há zat és az orsolyiták in té ze tét. A fő igaz ga tó nak fon tos ta ná cso kat adott, és han goz tat ta az if ú ság fe gyel me zé-
sé nek fon tos sá gát.

1809 má ju sá ban már nyug ta lan ság volt érez he tő a vá ros ban, és az aka dé miát is szá mo san hagy ták el. A hely-
tar tó ta nács hoz pa nasz kod va írt a fő igaz ga tó, hogy a ta nu lók el hagy ják a vá rost. A hely tar tó ta nács vá la sza az volt, 
hogy a ta nu lók tá vo zá sát nem tud ják megaka dá lyoz ni, de amennyi ben le het sé ges, mű köd jön az aka dé mia és tart-
sák meg az órá kat.

Az aka dé mia a fran cia meg szál lás alatt

Az aka dé mia mű kö dé sé re sú lyos csa pást mért az 1809. évi fran cia há bo rú. A diák ság már má jus ban egy re na gyobb 
szám ban hagy ta el az aka dé miát. A fő igaz ga tó ezt je len tet te a hely tar tó ta nács nak, amely visszaírt, hogy bár a ta nu lók 
tá vo zá sát nem le het megaka dá lyoz ni, de tö re ked ni kell ar ra, hogy amennyi re le het sé ges, az előadá so kat ne ha lasszák 
el. A Győr alá ren delt ne me si ka to na ság, a Na pó leon ál tal Al só-Auszt riá ba pa ran csolt fran cia se reg gel a Győr vá ro-
sá val szom szé dos Kis me gyer nél megüt köz ve, 1809. jú nius 14-én csa tát vesz tett.

A ne me si fel ke lők kö zé 29 diák állt be, és har colt a kis me gye ri csa tá ban. Azok kal a diá kok kal kap cso lat ban, akik 
a fran ciák el len ví vott csa ta után foly tat ni akar ták ta nul má nyai kat, úgy in téz ke dett a hely tar tó ta nács, hogy fel sőbb 
év fo lyam ra lép het nek, de csak ak kor, ha az is ko la év in dí tá sa kor kü lön bö ze ti vizs gát tesz nek. Mind a 29 har co ló aka-
dé mis ta ne vét nem tud juk, de húsz ne ve áll jon itt e la po kon em lé ke ze tül: I. éves jog hall ga tó: Vida Jó zsef; II. éves 
jog hall ga tók: Rumy Sán dor, Ta kács Gá bor, Viasz Im re; I. éves böl cse let hall ga tók: Ádám Fe renc, Dukátz Fe renc, Gaál 
Mi hály, Im re Jó zsef, Ma da rász Jó zsef, Márffy Mi hály, Rákóczy Jó zsef, Zámoczy Ká roly; II. éves böl cse let hall ga tók: 
Csábrátz Jó zsef, Andsfelder An tal, Kom já ti Jó zsef, Mückschütz Pong rác, Ne mes Pál, Po zso nyi Já nos, Schrámkó Mi-
hály, Vö rös Mi hály. 

A győ ze del mes fran cia se reg ezután a vá rost ost ro mol ta. Győr el lenállt, de se gít sé get se hon nan sem ka pott, így 
1809. jú nius 24-én meg nyi tot ta ka puit a fran cia had előtt. A fő igaz ga tó már 1809. jú nius 13-án is ko lai szü ne tet ren-
delt el, az if ak egy ré sze Győr ből el tá vo zott. Az aka dé miai if ú ság egy cso port ja 1809-ben meg mu tat ta, hogy részt 
vál lal tak a ha za sor sá nak te vő le ges ala kí tá sá ban is. 

 1809-ben a fő igaz ga tó sá gi iro dát és a le vél tá rat a fran cia meg szál lás után az aka dé mia épü le té ből át vit ték a nem-
ze ti rajz is ko la épü le té nek egyik he lyi sé gé be.

Az aka dé mia épü le té ben nagy ká ro kat oko zott a fran cia ost rom. Paintner Mi hály An tal fő igaz ga tó Branischa Jó-
zsef ta nár ral együtt gróf Narbonne fran cia kor mány zó hoz és Lauriston ka pi tány hoz, a fran cia dra go nyos ez red ve-
ze tő jé hez for dult, s kér ték őket, hogy nyújt sa nak ol tal mi ok le ve let az aka dé mis ták nak, és az in té ze tet ne en ged jék a 
csa pa tok szá má ra el fog lal ni.

A kismegyeri csata

Deák Ferenc bátyja, Deák Antal 330 oldalas sajátkezű jegyzete, 
amit a győri akadémián Bognár József magyar magánjogi előadásai nyomán készített
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Gróf Narbonne megígér te, hogy nem en ge dik az in té zet hely-
sé geit le fog lal ni és Na pó leon csá szár nak is az volt az aka ra ta, 
hogy a ma gyar köz ok ta tás za var ta la nul foly ta tód jon. En nek el-
le né re nem le he tett az aka dé miát új ra meg nyit ni, mert a vá ro si 
és me gyei elő ke lő sé gek ből ala kult Ve gyes Bi zott ság fog lal ta el 
az aka dé miát, Je nő olasz al ki rály test őr sé ge és ka to nai bör tö-
nök szá má ra. Emiatt a fő igaz ga tó min den aka dé mis tát tá vo-
zás ra kért az in té zet ből, de a győ ri hall ga tó kat a vá ros ban ma-
radt ta ná rok ma gán la ká su kon ok tat ták.

Paintner fő igaz ga tó, mi vel Győr ben nem érez te ma gát biz ton-
ság ban, gróf Narbonne, Győr ka to nai kor mány zó ja (Gouverneur 
de Raab) és Fe renc ki rály en ge del mé vel el hagy ta a vá rost. 1809. 
au gusz tus 12-én vissza vo nult rá tó ti pré pos ti bir to ká ra. Paintner 
1809. au gusz tus 29-én a Ta tán tar tóz ko dó ki rály elé já rult: a fő-
igaz ga tó az aka dé miát ért sú lyos csa pá sok miatt ideig le ne sen az 
aka dé mia Pécs re he lye zé sét ja va sol ta. A ki rály Paintner ké rel mét 
haj lan dó volt el fo gad ni, de köz ben Győ rött a Ve gyes Bi zott ság a 
fő igaz ga tó ja vas la tá ról nem tu dott, és ok tó ber ben az aka dé mia 
épü le té nek felújí tá sá ba kezd tek. 1809. ok tó ber 14-én meg tör-
tént a fran ciák kal a bé ke kö tés. 1809. no vem ber 9-én megér ke-
zett a hely tar tó ta nács tól az 1809. ok tó ber 31-én kiadott ki rá lyi 
ha tá ro zat az aka dé mia ügyé ben. A ha tá ro zat ren del ke zett ar ról, 
hogy miu tán a bé ke hely reállt, és a fran ciák ki vo nul nak Győr ből, 

az aka dé mia to vább ra is a vá ros ban ma rad.  A fran ciák 1809. no vem ber 15-én hagy ták el az aka dé miai épü le tet, és 
1809. no vem ber 17-én vo nul tak ki a vá ros ból. Az aka dé mia igaz ga tó ja no vem ber 21-én meg tar tot ta az ün ne pé lyes 
tan év nyi tót, bár ek kor még ke vés ta nu ló volt a vá ros ban, és a ta ná rok egy ré sze sem tért vissza Győr be. A meg nyi tó 
nap ján uta zott át a vá ro son Fe renc ki rály, aki tá jé ko zó dott az igaz ga tó tól az in té zet ál la po ta és a ta nu lók szá ma fe lől, 
és ki je len tet te, hogy az aka dé mia szék he lye Győ rött ma rad.

A ta ní tás 1809. de cem ber el se jé vel kez dő dött meg. Alig hogy a ja ví tá sok vé gé re ér tek, és pró bál ták hely reál lí ta-
ni az épü le tet, 1810 őszén föld ren gés ron gál ta meg az in té ze tet. A tíz na pos ost rom ál tal oko zott épü let ká rok, és a 
ma gas ha di sarc kö zel öt mil liós vesz te sé get je len tett a pol gár ság nak. A vá ros a kincs tár hoz kény sze rült köl csön höz 
fo lya mod ni, amit egé szen 1845-ig tör lesz te nie kel lett. Paintner Mi hály An tal 1810. ja nuár 15-én tért vissza Győr be. 
Saj nos Győr vá ro sá nak nem volt el kö te le zett hí ve, sok szor összeüt kö zés be ke rült a vá ro si ha tó sá gok kal, nemegy szer 
pró bál ta Pécs vá ro sá ba vissza vi tet ni az aka dé miát.Ne he zen sikerült-többéves sür ge tés és ígé ret után-helyreállítani 
az épü le tet. A ter hek vi se lé sét sem a hely tar tó ta nács, sem a győ ri köz ala pít vá nyok nem akar ták vál lal ni. Ba ra nya és 
Szerém vár me gyék 1812-ben is mét kí sér le tet tet tek az aka dé mia Pécs re he lye zé se ér de ké ben. Nagy se gít sé get je len-
tett szá muk ra Paintner fő igaz ga tó kiál lá sa a vissza he lye zés ügyé ben. Paintner kez de mé nye zé sé re a hely tar tó ta nács 
két íz ben is meg kér dez te a zir ci cisz ter ci ta ren det, hogy haj lan dó vol na-e a Pécs re vissza té rő aka dé miát el vál lal ni. A 
ki rály azon ban 1809-ben ho zott dön té sét nem akar ta meg vál toz tat ni: Győr vá ro sát nem akar ta egyik jö ve del mi for-
rá sá tól meg fosz ta ni, és megaka dá lyoz ta a pé csi ter ve ket.

Az 1810-es évek ele je még min dig a fran ciák ál tal oko zott ká rok és a föld ren gés nyo mait vi se lő aka dé mia ál lan dó 
felújí tá sá val telt el. 1815-ben a hely tar tó ta nács kér dést in té zett No vák Krizosztom pan non hal mi fő apát hoz, hogy 
haj lan dó vol na-e két gim ná zium ve ze té sét el vál lal ni a ben cés rend, vagy in kább a győ ri és a po zso nyi aka dé miák 
böl cse le ti ka rát akar ja igaz gat ni.

A fő apát vá la szá ban je lez te, hogy a két gim ná zium he lyett ad ja át a győ ri és po zso nyi aka dé miák böl cse le ti tan fo-
lya mait a ke ze lé sük be a hely tar tó ta nács.

A győ ri aka dé miát azon nal át vet te a ben cés rend, mert ren del ke zett kel lő szá mú ta nár ral. Fe renc ki rály 1816. áp ri-
lis 5-én a fő apát ké rel me sze rint in téz ke dett, vagyis a Szent Be ne dek-rend ol tal ma alá ke rült a böl cse le ti kép zés.

Csány László 1808–1810 között joghallgató 
az akadémián, 1849-ben közlekedési miniszter

Theophil Jó zsef, győrvárosi jegy ző le ve le nyo mán Sefcsik Fe renc ad ta köz re az aláb bi ju rá tus dalt A Győ ri Új ság 
1902. már cius 2-i szá má ban kö zöl te le:  

Győ ri ju rá tu sok dala
Paj tás! Buj do sik a po hár.
A jó kedv is ő véle jár.
Húzd ki, nem men jen kár ba.

Nyom tas suk le bokros bún kat,
Már to gat ván ba ju szun kat
Jó to ka ji nek tár ba.

Tu dod, hogy a fá tum ra vasz,
S csak egy szer nyí lik a ta vasz
Ködlepte éle tünk be.

Ne él jük azt csak ál mok kal
S hasz ta lan kí vá ná sok kal
Ter hes kép ze le tünk be.

Ha csó kol ni akar lány kád,
Ne kapd el elő le a szád,
Fél vén, hogy az Judás-csók.

Hidd el, hogy a lá nyok közt is
Hejjel, hejjel, ha szin te kis
Szám mal, ta lál tat nak jók.

Ők eszed bár el ra bol ják,
De bú dat is le csó kol ják,
S ha mégis esik csor ba,

Ha mégis ér zel ba jo kat:
Te hát fúllaszgasd azo kat
A bá nat űző bor ba.

Se gít a test fáj dal main,
A ta gok lan ka dá sain
A pa ti ka, a dok tor

S a fü vek sok mil liom ja,
De a bút más el nem nyom ja,
Csak a sze re lem, s a bor.

Nékem is, hogy ne kap jon rám
A bú, úgy hasz nál a cúrám,
Ha ez a praescriptió:
Végy szép csókbúl vagy négy kvin tet,
Jó bor ból hoz zá egy pin tet,
Vagy ket tőt, ha igen jó.

Ha még ezek hez azt lá tom.
Hogy itt ví gad, egy ba rá tom,
S ke zé be kan csót for gat.

Más a szo ba szeg le té be
Ked ves lány ká ja sze mé be
Sze rel me sen hu nyor gat.

Ak kor nem is jut eszem be,
Hogy más nap a czinterembe
Visz nek tán en ge met.

Hogy min den a ha lál fog lya,
S tán már nékem is hu hog ja
A gyász-ba goly vé ge met.

Mit is öl ném pa na szok kal,
S bé nem tel he tő ál mok kal
A hasz nál ha tó va lót?

Töb bé már én úgy sem érem,
S mert nem le het, nem is ké rem
Vissza a je len va lót.

Ha szon ta lan mért bú sul nék,
És ma gam ba dúl nék-fúl nék.
Hogy hoz zám a sors ke mény.

Hisz, vi sel már is ke resz tet,
Azért min dent el nem vesz tett,
S táp lál ja még a re mény.
De ha a vén ség saj tol na

Anél kül, hogy it tam vol na,
S min den lép te men hűl nék:

Mégis a míg vi gad hat nék,
Csó kol hat nék és ihat nék,
So ha én nem búsúlnék.

Így tégy te is. Mert ha ta lán
Rosszul bír nád ma ga dat,
Szí vem szerént sajnállanám,
Hogy döndöljed ágya dat.

Nem jó lesz az, ha hogy da rál
Hanczli, Mikl ne ked port;
Mert sok kal job ban ope rál
A ma gyar ba, ha kap bort.

Igyál, paj tás! Sem mit se félj!
De tartsd meg még eze ket,
Hogy hu za mos idő ket élj,
Az alább írt sze re ket.

Recipe.

Végy hat la tot a türésből,
Huszat a szen ve dés ből,
Kilenczet a fe lej tés ből.
Ket tőt a pi he nés ből.
Tégy ezek hez há rom la tot
A hit spi ri tu szá ból;
Jól ki pré sel ve vagy ha tot
A re mény ség zsír já ból.
Eze ket öszve ve gyít vén
Husz öreg hímnuszokkal,
Akár mi bajod sej dít vén
Élj mér ték re azok kal. 

A dal az 1820-as évek elején íródott.
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1826 őszén is mét fel me rült az aka dé mia át he lye zé se. 1826. de cem ber 7-én Győr vá ro sa fel vi lá go sí tást kért a vá ros 
or szág gyű lé si kö ve té től az aka dé mia kér dé sé ben. Rá ba Ist ván or szág gyű lé si kö ve tet meg lep ve ér te a hír, de az or-
szág gyű lé si tár gya lás ra nem ke rült az aka dé mia ügye. A há rom vár me gye ké rel mét elő ző leg a regnikorláris bi zott ság 
tan ügyi osz tá lyá nak ad ták ki és ki mond ták, hogy ajánl ják a pé csi aka dé mia lé te sí té sé nek ügyét. Rá ba Ist ván kö vet 
1826. de cem ber 26-án felira tot in té zett az or szág gyű lés nek, hogy ne biz to sít son tá mo ga tást a dé li vár me gyék ből in-
du ló moz gal mak nak. Az aka dé mia ér de ké ben még Győr vár me gye köz gyű lé se és Juranits An tal győ ri megyéspüspök 
is felira tot in té zett az or szág gyű lés hez 1827-ben.

1839-ben újabb ki rá lyi lá to ga tás szín he lye volt a győ ri aka dé-
mia. V. Fer di nánd ki rály és Má ria An na ki rály né 1839. jú nius 
10-én Po zsony ból Győr be ér ke zett. A ki rá lyi há zas pár a Püs-
pökvár ban szállt meg. 1839. jú nius 11-én Ko má rom ba men tek 
át, majd jú nius 14-én vissza tér tek a vá ros ba. 

A ki rá lyi pár vé gig lá to gat ta a vá ros há zát, a me gye há zát, a pap-
ne ve lő in té ze tet, a tan in té ze te ket és az aka dé miát. Az aka dé-
mia ka pu já ban az in té zet igaz ga tó ja fo gad ta a ki rályt az aka dé-
mia és a gim ná zium ta ná ri ka ra je len lé té ben. A ki rály ala po san 
meg te kin tet te az aka dé miát: járt a könyv tár ban, a ter mé szet ta-
ni szer tár ban, az órák ra is be te kin tett a hall ga tó if ú ság örö mé-
re. Az in té zet meg te kin té se után a győ ri Szent Ig nác-(ben cés 
temp lom) temp lo mot is meg néz te V. Fer di nánd ki rály.

Inszurgensek a Széchenyi téren

Az aka dé miai fő igaz ga tó ha tás kö re és felada ta 
 Az új Ratio Educationis az aka dé miák szá má nak meg fe lel ve hat tan ke rü let re osz tot ta az or szá got. Mindegyik tan-

ke rü le tet az aka dé mia szék he lyé ről ne vez ték el (Bu da, Győr, Kas sa, Nagy vá rad, Po zsony, Zág ráb). Ezek ben a vá ro-
sok ban vol tak a tan ke rü le tek fő igaz ga tói nak szék he lyei is.

A fő igaz ga tó ha tás kö re ki ter jedt a ke rü le té ben ta lál ha tó ösz-
szes is ko lá ra, de kü lö nö sen az aka dé miá ra. Az aka dé mia összes 
ügyeit a fő igaz ga tó in téz te, és csak aka dá lyoz ta tá sa ese tén a he-
lyet te se, az aka dé miai igazgató.

A fő igaz ga tó fe le lős sé ge volt, hogy al kal mas sze mé lye ket ta-
lál jon a ta ná ri és az igaz ga tói ál lá sok ra. A ta ná rok ról féléven te 
mi nő sí tő je len tést kel lett ké szí te nie. Paintner Mi hály An tal fő-
igaz ga tó a fran cia csa pa tok elől 1809-ben rá tó ti pré post sá gá ra 
me ne kült, és csak 1810. ja nuár 15-én tért vissza Győr be. Nagy 
mun ka várt a vissza té rő fő igaz ga tó ra, rend be kel lett ho zat nia 
a fel dúlt és meg ron gált aka dé miát. Az igaz sá gos és szi go rú fő-
igaz ga tó nak pó tol tat nia kel lett az el tűnt hi va ta los ügy ira to kat, 
és né hány hó nap alatt si ke rült is a ron gá lás nyo mait el tün tet-
nie. Győr vá ros ve ze tői vel min dig vi tá ban állt; nem lát ta biz-
to sí tott nak a vá ros ki tar tó tá mo ga tá sát. Több ször is kí sér le tet 
tett az aka dé mia Pécs re vi te le ér de ké ben. Paintner 1816. au-
gusz tus 20-ig ve zet te a tan ke rü le tet és az aka dé miát, ugyanek-
kor a ki rály ki ne vez te cím ze tes püs pök nek és hely tar tó ta ná-
csi tag nak. 1816. au gusz tus 20-án a ki rály Paintnert ki ne vez te 
cím ze tes püs pök nek és hely tar tó ta ná csi tag nak Utó da Hübler 
Já nos aka dé miai igaz ga tó lett, míg he lyet te se Beke An tal, aki 
ad dig aka dé miai ta nár volt. Hübler két esz ten deig volt fő igaz-
ga tó. 1818. áp ri lis 18-án a ki rály Fe jér Györ gyöt, Fe jér egy ház-
me gyei pa pot, pes ti egye te mi teo ló giai ta nárt, a hí res tör té net írót ne vez te ki fő igaz ga tó nak. Fe jér Györ gyöt 1824 
őszén a ki rály a pes ti egye te mi könyv tár őré nek ne vez te ki. Győ ri te vé keny sé ge alatt csen des és jó mun kát vég zett.

Ideiglenesen-Fejér tá vo zá sa után-Beke Far kas jog ta nár vé gez te 1825 feb ruár jáig a fő igaz ga tói mun kát.
1825. ja nuár 11-től Dreschmitzer Jó zsef győ ri ka no n k lett a fő igaz ga tó. 1825. feb ruár 15-én fog lal ta el ál lá sát. 

Hosszú ideig, 15 esz ten dőn ke resz tül in téz te az aka dé mia leg főbb ügyeit. 
 Dreschnitzer fő igaz ga tó az 1790/1791-es or szág gyű lés től fog va tag ja volt az or szá gos mun ká la tok bi zott sá gá nak 

is. Fel ké szül ten össze fog ta a tan ke rü le tet, fe gyel me zett és elő zé keny ve ze tő volt. 1840. au gusz tus 3-án bead ta le-
mon dá sát, amit az 1841. feb ruár 23-i hely tar tó ta ná csi ér te sí tés sze rint a ki rály is el fo ga dott, és ér de mei elis me ré séül 
ud va ri ta ná cso si cí met ka pott. A fő igaz ga tói ál lá sát meg kel lett tar ta nia az utó da ér ke zé séig. A hely tar tó ta nács 1842. 
jú lius 19-én hoz ta tu do más ra azt, hogy a ki rály Deáky Zsig mond győ ri ka no no kot, caesaropoli püs pö köt, pápóci 
pré pos tot ne ve zi ki új győ ri tan ke rü le ti fő igaz ga tó nak. 

 1842. au gusz tus 16-án Dreschmitzer fő igaz ga tó je lez te az aka dé mia ta ná ri ka rá nak az új fő igaz ga tó ki ne ve zé sét. 
Hi va ta lo san 1842 ok tó be ré től töl töt te be Deáky Zsig mond tiszt sé gét. Deáky a ma gyar nyelv ügyét vé gig tá mo gat ta, 
a ta ná rok és a ta nu lók lel kes, ha za fias ma ga tar tá sát öröm mel lát ta. A fő igaz ga tó a ma gyar kir. hely tar tó ta nács beosz-
tott ja volt egé szen 1848/1849-ig, ami kor is a fel sőbb ha tó ság a füg get len ma gyar fe le lős kor mány lett, és a meg szün-
te tett hely tar tó ta nács he lyé be a val lás- és köz ok ta tás ügyi mi nisz té rium ke rült. A mi nisz té rium saj nos csak rö vid 
ideig irá nyí tot ta a tan ügyet. Hi va ta lát 1849. no vem ber ele jéig vi sel te, mert ek kor meg szün tet ték a fő igaz ga tó sá gi 
in téz ményt, és ke rü le ti felügye lő sé ge ket ál lí tot tak fel. Győr vá ro sát a fe hér vá ri is ko lai felügye lő ség alá osz tot ták be.

 1849. feb ruár tól a „Ma gyar ki rá lyi ideig le nes pol gá ri köz igaz ga tás” alá so ro zott győ ri ke rü let hez tar to zott az aka-
dé mia és köz vet len felügye lő je lett az is ko lá nak Dő ry Gá bor csá szá ri és ki rá lyi biz tos.

 Az oszt rák kor mány zat is ko lai felügye lő ket ne ve zett ki az aka dé miák élé re. 
El ső ként Csatskó Im re töl töt te be ezt a posz tot, mi vel a Bach-rend szer nem volt elé ge dett ve le, ezért 1850 ta va-

szán ál lá sá ból el moz dí tot ta és he lyé re Sterne Nán dor fehértemplomi es pe res plé bá nost ne vez te ki felügye lő nek. 1850 
feb ruár já tól az aka dé mia a sop ro ni ka to nai ke rü let is ko lai felügye lő sé ge alá ke rült. A ka to nai ke rü let élén her ceg 
Lobkovitz ka to nai pa rancs nok állt, és mel let te tel je sí tett szol gá la tot Hauer Ágos ton ka to nai fő biz tos.

A fő igaz ga tó sá gi iro da sze mély ze té hez tar to zott az aktuárius és a kan cel lis ta. A fő igaz ga tó ne vez te őket ki, megerő-
sí tést a hely tar tó ta nács tól kap ták.

V. Ferdinánd király

Fejér György
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Az aka dé miai igaz ga tó ha tás kö re és felada ta
Az aka dé mia igaz ga tó ja eb ben az idő szak ban (1802-1850 kö zött) csak a fő igaz ga tó he lyet te se ként sze re pelt. Cí me 

aligazgató volt. Ket tős es küt tet tek hi va ta luk át vé te le előtt. Ha tás kö re ál ta lá no san az aka dé miá ra csak ak kor ter jedt 
ki, ha a fő igaz ga tó va la mi lyen mó don aka dá lyoz tat va volt. A ki rály ne vez te ki a régóta ok ta tó ta ná rok kö zül. Felada ta 
csak azok ra a dol gok ra ter jedt ki, me lye ket a fő igaz ga tó rá bí zott pl. a ta nu lók ta nul má nyai nak kö ve té se, a ta ná rok 
mű kö dé sé nek el lenőr zé se stb. Mindezek ről je len tést kel lett ír nia a fő igaz ga tó nak. A fő igaz ga tói ál lás megüre se dé se-
kor az igaz ga tó ve zet te az ok ta tá si in téz ményt. 

Az aka dé mia el ső igaz ga tó ja eb ben a kor szak ban Hirsch Mi hály volt, aki tarárként a ter mé szet- és a ma gyar köz jo-
got ta ní tot ta. A pes ti egye tem re 1807. jú lius 7-én ne vez ték ki, de az 1806/1807-es is ko la évet még Győ rött töl töt te. 

A hely tar tó ta nács fel szó lí tot ta Paintner fő igaz ga tót, hogy ter jesszen fel igaz ga tó nak al kal mas je löl tet. Vá lasz tá sa 
Hübler Já nos szom bat he lyi ta nár ra esett. A ki rály Hüblert 1807. de cem ber 9-én ne vez te ki a győ ri aka dé mia igaz-
ga tó já nak, de az is ko la év vé géig a szom bat he lyi tan szé kén kel lett ma rad nia. Hübler Győr be ke rü lé se előtt ta ní tott 
nép is ko lá ban, a bu dai Theresianumban, majd 14 esz ten deig Szom bat he lyen. Hübler Já nos az 1808/1809-es is ko la év 
ele jén meg kezd te győ ri igaz ga tói mű kö dé sét. 1809. au gusz tus 12-től 1810. ja nuár 15-ig he lyet te sí tet te a Győr ből a 
fran ciák elől el me ne kült fő igaz ga tót. 1816 és 1818 kö zött he lyet tes fő igaz ga tó volt. Ki tű nően ve zet te az in téz ményt, 
lel ki is me re tes sé ge és buz gal ma ki ma gas ló volt. 1813-ban cím ze tes apát nak is fel ter jesz tet ték a hely tar tó ta nács elé. 
1818. jú nius 14-én bead ta nyu gal ma zá sa irán ti ké rel mét. 1819. au gusz tus 22-én meg halt.

Fe jér György fő igaz ga tó a ta ná ri kar egyetér té sé vel 1820. má jus 26-án Bog nár Jó zse fet aján lot ta ki ne ve zés re a 
győ ri aka dé mia igaz ga tói szé ké re. Fe jér 1820. jú nius 31-én bíz ta meg az in téz mény igaz ga tói teen dői vel. A hely tar-
tó ta nács ki ne ve zé se azon ban nem ér ke zett meg, és a ta nul má nyi alap szűk re sza bott sá ga miatt nem lett az igaz ga tó 
ál lás be tölt ve. Ki lenc év vel ké sőbb si ke rült új ra igaz ga tót ta lál ni az aka dé miá ra. Ki rá lyi ki ne ve zés sel 1829. de cem-
ber 22-én Kucsera Marián ben cés szer ze tes, győ ri aka dé miai hit szó nok, a böl cse let és a szépművészetek dok to ra 
lett az aka dé mia igaz ga tó ja. Hi va ta los beik ta tá sa 1830. feb ruár 1-jén tör tént meg. Az igaz ga tói ál lást ha lá láig, 1847. 
áp ri lis 14-ig töl töt te be. Kucsera táb la bí rá ja volt Győr és Mo son vár me gyék nek, a bácsai és a vecsei pa pi ne me sek 
szé kei nek. Igaz ga tói teen dői mel lett a pes ti egye tem böl cse le ti ka rá nak is tag ja volt. Deáky fő igaz ga tó Maár Bo ni fác, 
Stanke Leánder és Si mon Zsig mond böl cse let ka ri ben cés ta ná ro kat je löl te az igaz ga tói poszt ra, de a hely tar tó ta nács 
nem töl töt te be az igaz ga tói ál lást. Az aka dé miai ta nács Maár Bo ni fá cot bíz ta meg a he lyet te sí tés sel. Maár Bo ni fác 
so kat se gí tett a vi szon tag sá gos 1848-as év ben a fő igaz ga tó nak. So kat fá ra do zott a jo gi kar visszaál lí tá sa ér de ké ben. 
Az aka dé mia meg szün te té se kor min den ügyet ő in té zett. Fő apá ti meg bí zás ból át vet te a pan non hal mi ben cés rend 
szá má ra az aka dé miai épü le tet, ve ze té sé vel köl tö zött át a böl cse le ti kar a fő gim ná zium ba, és ő lett a nyolc osz tá lyos 
fő gim ná zium el ső igaz ga tó ja. Ren dít he tet len ha za fi volt, hi va ta los ira tait az oszt rák kor mány szá má ra min dig ma-
gya rul ír ta, és küld te meg.

Maár Bonifác János
Született: Devecser, 1788. augusztus 29.
Meghalt: Balatonfüred, 1855. szeptember 3.

1811. augusztus 22-én áldozópappá szentelték, 1811-1813-ig 
gimnáziumi tanár Nagyszombaton, 1814-1816-ig Pozsonyban. 
1816 és 1818 között  nevelő gróf Somogyinál Bécsben. 1818-
ban doktori vizsgát tett. Tagja volt a Pesti Kir. Egyetem böl-
cseleti karának, Győr és Sopron megyék, a bácsai és a vecsei 
egyházi nemesek beválasztották táblabíráik közé. 1820-21-ig a 
rendi növendékek tanára Pannonhalmán. 1821 és 1850 között 
Győrött akadémiai tanár. 1839. január 22-től 1843. november 
11-ig a győri Kir. Kerületi Akadémia könyvbíráló hivatalának 
cenzora volt. 1849/1850-ben az akadémia helyettes igazgató-
jának nevezték ki. 1850-1851-ben a győri bencés gimnázium 
igazgatója.

 Aka dé miai ta nár az le he tett, aki az aka dé mia tan szé ké re pá lyá zott, dok tor volt, vagy re ményt nyúj tott a dok to ri 
fo ko zat egy év alat ti meg szer zé sé re. A tan szék el nye ré se úgy tör tént, hogy a pá lyá zó a fő igaz ga tó ál tal fel ter jesz tet te 
a fo lya mo dá sát a hely tar tó ta nács hoz. A pá lyá zók nak nagy előnyt je len tett az, ha iro dal mi mun kás sá got is fel mu tat-
tak. A sze mé lyes meg je le nést el tö röl ték, az al kal mas nak ta lált sze mélyt a ki rály ne vez te ki.  A ki ne ve zés után még 
két év pró ba idő kö vet ke zett. Ek kor volt idő meg bi zo nyo sod ni ar ról, hogy a ki ne ve zett ta nár er köl csi leg és gya kor la-
ti lag is megáll ja-e a he lyét. Ha a ta nár je lölt meg fe le lő nek bi zo nyult, ak kor vég le ge sí tést ka pott. Az 1816. áp ri lis 5-én 
kiadott ki rá lyi ha tá ro zat sze rint a pan non hal mi ben cés rend meg kap ta a győ ri és a po zso nyi aka dé mia böl cse le ti tan-
fo lya mait. A böl cse le ti kar 1816-tól a ben cés rend irá nyí tá sa alá ke rült. Kü lön kö te les sé ge ket és fel té te le ket szab tak 
ki a ka ron dol go zó ta ná rok ra. A fő apát nak kö te les sé ge volt tan szé ki üre se dés kor egy ben cés rend tag gal be töl tet ni 
a he lyet. A ki je lölt rend ta gok nak kö te les sé gük volt azon tan tár gyak ból, ame lyek ből majd ta ní ta ni szán dé koz tak, a 
pes ti egye te men szi gor la ti (dok to ri) vizs gát ten ni. A ben cés rend a böl cse le ti kar négy tan szé két tar to zott ta ná rok kal 
mű köd tet ni. A ké sőb bi idők fo lya mán a ma gyar nyelv és a hit szó nok ta ná ri ál lás be töl té se is a ben cé sek felada ta lett. 
A ben cés ta ná rok al kal ma zá sa úgy tör tént, hogy a pan non hal mi fő apát a ta nárt ki ne vez te, a fő igaz ga tó a hely tar tó ta-
nács nak fel ter jesz tet te a ta nár sze mé lyét, és ezután a hely tar tó ta nács megerő sí tet te a ki ne ve zést.

 Ké sőbb a ben cés rend át vet te a ma gyar nyelv tan szé két és a hit szó no ki ál lás be töl té sé nek le he tő sé gét. Az al kal mas-
nak ta lált ta nárt a ki rály ne vez te ki. A ki ne ve zés után két év gya kor la ti idő alatt kel lett bi zo nyos sá got sze rez ni ar ról, 
hogy al kal mas-e ta nár nak a ki ne ve zett ta nár. 1826-tól már há rom évig tar tott ez a gya kor la ti pró ba idő szak. Ha az 
el vár tak nak meg fe le lően tel je sí tett a ta nár, ak kor el nyer te a vég le ge sí tést. A fő igaz ga tók a ta ná ri kar ról min dig a leg-
na gyobb elis me rés sel szól tak. 1821-ben Fe jér György igaz ga tó a re gens bur gi apát nak ar ról írt, hogy a ta ná rok ala pos 
is me re teik, buz gal muk és em ber sé ges bá nás mód juk miatt tel jes fo kú di csé re tet ér de mel nek. 

1823-ban a fő igaz ga tó ál tal írt, és a hely tar tó ta nács hoz fel kül dött je len té sé ben a győ ri, a pé csi és a szom bat he lyi 
fő is ko lák közt min den szem pont ból a győ ri aka dé miát te szi az el ső hely re. Ki je lent he tő, hogy a győ ri aka dé mia ta ná ri 
ka rá nak po li ti kai ma ga tar tá sa is vé gig ta pin ta tos és hig gadt volt. Hí vei vol tak a ha zá juk gyö ke res átala ku lá sát biz to-
sí tó re for mok nak. Nyíl tan, de eköz ben mér sé kel ten fog lal tak ál lást a ha za megúj ho dá sá val kap cso lat ban. 

Fon tos dá tum az aka dé mia tör té nel mé ben 1842. de cem ber 6-a. Ek kor lá tott nap vi lá got az a hely tar tó ta ná csi ren-
de let, ami meg szab ta, hogy csak azok a ta ná rok al kal maz ha tók ezen túl az aka dé miá kon, akik ma gya rul is tud nak.

A győ ri aka dé mián ez a ren de let nem ho zott vál to zást, mert ad dig is az egész ta ná ri kar ma gyar és ha za fias ér zel mű 
sze mé lyek ből állt. Min den ta nár mun ká ba lé pés kor kö te les volt es küt ten ni írás ban és szó ban is.

Az ün ne pé lyes es kü a fő igaz ga tó el nök le té vel tar tott ta nács ülé sen zaj lott. A ta nár meges kü dött az élő Is ten re, a 
bol dog sá gos Szűz Má riá ra és min den szen tek re, hogy fel jebb va lói iránt en ge del mes ség gel és tisz te let tel vi sel ke dik, 

Somssich Pál
joghallgató volt az akadémián

1869–1872 között a képviselőház elnöke

Horvát Boldizsár
joghallgató volt az akadémián 

1867–1871 között igazságügy-miniszter
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az előírt ta nul má nyi rend szer hez és az azt kiegé szí tő ki rá lyi ren de le tek hez szi go rúan al kal maz ko dik, a rá bí zott tan-
sze re ket megőr zi, kö te les sé gét hí ven és pon to san tel je sí ti, és er köl csös, fedd he tet len éle tet él. Ígé re tet tett ar ra is, 
hogy sem mi fé le ha zai vagy kül föl di tit kos tár su lat nak és egye sü let nek tag ja nem tag ja, és so ha nem is lesz. Az es kü 
le té te le után a fő igaz ga tó be mu tat ta a ta nárt hall ga tók nak is.

Az 1848-as új al kot mány élet be lé pé se után új es küt kel lett le ten niük. Az zal a ki té tel lel bő vült, hogy a ta nár „tör vé-
nyes szer vek és ki rá lyunk, a ha za tör vé nyes al kot má nya és kor má nya iránt hű és en ge del mes lesz”. 1849. feb ruár já ban 
Windisch-Grätz ma gyaror szá gi csá szá ri és ki rá lyi tel jes ha tal mú biz tos, a csá szá ri kor mány zat el vei nek meg fe le lő 
es küt kö ve telt meg a ta ná ri kar tól. Windisch-Grätz a fő igaz ga tó ság ál tal vizs gá la tot in dí tott a ta ná ri kar po li ti kai és 
er köl csi ma ga vi se le té re vo nat ko zóan. A Habs burg trón vesz tés ki mon dá sa után az összes in té zet ta ná rá nak, ta ní tói-
nak az 1849. má jus 9-i ren de let alap ján nyi lat ko za tot kel lett kiad nia. 

 A ta ná ri kar a ta nács ülé se ken gya ko rol ta a ha tá ro za ti és in téz ke dő ha tás kö rét. A ta nács ülést a fő igaz ga tó, il let ve 
az igaz ga tó hív ta össze. A ta nács ülé sek cél ja volt, hogy a fő igaz ga tó a ta ná ri kar ral együtt ha tá roz zon és in téz ked jen 
az in té zet ta nul má nyi, fe gyel mi és rend tar tá si ügyei ben.

Az akadémiai anyakönyv (1833) részlet

Deák Ferenc anyakönyvi bejegyzése az akadámián

Deák Fe renc visszaem lé ke zé se a győ ri diák évek re
Deák Fe renc a győ ri aka dé mia leg hí re sebb diák ja volt. Így em lé ke zett a győ ri ta nu ló évek re:

„Négy évig jár tam Győr ben oskolába. 1817. évi no vem ber hó ban men tem oda, mint 14 éves if ú a 7. oskolára, vagyis 
lo gi ká ra, 1821. évi au gusz tus ban vé gez tem el a má so dik évi jog tu do má nyi tan fo lya mot. Ezen egész idő alatt ro ko
nunk nál, az öreg Jó sá nál lak tam.

Jó sa 1817ben a Káp ta lan domb ján la kott  mint a püs pök sé gi ja vak igaz ga tó ja, de 1819ben hi va ta lá ról le mond ván, 
át köl tö zött sa ját há zá ba,  a Me gye ut cá ba, s így én mindenik há zá ban lak tam.“

Győ rött Jó sa Jó zsef nél, a győ ri püs pök ura dal mai nak jó szág kor mány zó já nál la kott. Jó sa Deák Fe renc nagy nén jé-
nek, Sibrik An ná nak a fér je volt. Jó sa a Káp ta lan dom bom a püs pö ki re zi den cia mel lett lé vő egy há zi épü le tek egyi-
ké ben la kott, és itt adott szál lást az if ú Deák nak. 1819-ben Jó sáék át köl töz tek a Me gyeház ut cai épü let be, ami nek 
tu laj do no sai vol tak, (a mai Liszt Fe renc ut ca 20. szám) ve lük együtt köl tö zött Deák Fe renc is.

Deák Ferenc levelében visszaemlékezik győri jurátusi éveire
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A ki rá lyi aka dé mia jo gi tan szé kei
1816-tól a böl csé sze ti kar irá nyí tá sát a ben cés rend vet te át, míg a jo gi ka ron ma rad tak a vi lá gi ta ná rok. 

Ter mé szet- és Ma gyar Köz jog Tan szék

A ter mé szet és ma gyar köz jog tan szé két Hirsch Mi hály igaz ga tó-ta nár Pest re tá vo zá sa után Raab Pál vet te át 1807. 
de cem ber 7-én. Raab 1809. szep tem ber 12-én a kas sai jog aka dé mia ugyanazon tan szé két kap ta meg, de be teg sé ge 
miatt Győ rött kel lett ma rad nia, és 1810. már cius 10-én a vá ros ban meg halt.

A ter mé szet és ma gyar köz jog tan tár gyat 1810 ja nuár já tól Beke Far kas, a po li ti ka ta ná ra ad ta elő. A tan szé ket 1810. 
ok tó ber 23-tól Szibenliszt Mi hály, vá ci gim ná ziu mi ta nár ve zet te. 

Egé szen ad dig ta ní tott itt, amíg 1827. szep tem ber 11-én el nyer te a pes ti egye tem ró mai ma gán jog tan szé két, ek kor 
Fes sel Zsig mond he lyet te sí tet te ideig le ne sen a tan szé ken. Rö vid ideig Albély Fer di nánd An talt 1828. ja nuár 29-én a 
zág rá bi aka dé miá tól hi va ta lo san át he lyez ték és 1828. szep tem ber 15-től Győr ben ta ní tott. Albély 1833-ig volt Győr-
ben, majd a po zso nyi aka dé mián ta ní tott. Át he lye zé se 1833. no vem ber 26-án vált hi va ta los sá, de az 1833/34-es is-
ko la évet még Győr ben töl töt te. Albély he lyé re jött a Kas sá ról sa ját ké rel mé re Győr be át he lye zett Csatskó Im re. Az 
új ta nár 1834. ok tó ber 8-án fog lal ta el győ ri ál lá sát. Csatskó 1827-ben szer zett ta ná ri ké pe sí tést. 1823-ban böl cse le ti, 
1828-ban jo gi dok to rá tust szer zett.

Csatskó Imre 
Született: Vác, 1804. november 5.
Meghalt: Budapest, 1874. február 23.

A Pesti Kir. Egyetemen tanult 1821 és 1824 között. 1824. 
október 30-án bölcsésztudorrá avatták. 1828. szeptember 25-
én ügyvédi oklevelet kapott és 1828. október 25-én jogtudor 
lett. Ugyanekkor a Kassai Kir. Akadémia természet- és magyar 
közjog tanárává nevezték ki. 1834. október 8-án foglalta el a 
győri Kir. Kerületi Akadémia tanszékét. 1836-ban Győr megye, 
a bácsai (1834), a füssi (1836) és vécsei (1843) egyháznemesi 
székek táblabírája lett. 1844. február 13-tól 1847. október 19-
ig az akadémia könyvbíráló hivatalának vezetője volt.  1847. 
október 19-én távozott Győrből és a királyi helytartótanács 
mellett lévő tanulmányi bizottságnál a könyvbírálati testület 
ülnöke. 1847. október 19-től a pesti egyetem tanára lett. 1849. 
november végétől 1850 tavaszáig a győri akadémia tankerületi 
főigazgatója.

Csatskó Im rét ta nár ko dá sa mel lett Győr me gye, a bácsai, a füssi és a vecsei egy há zi ne me si szé kek táb la bí rá já nak 
vá lasz tot ták meg. A „Ter mé sze ti tör vény” cí mű mun ká ja alap ján a Ma gyar Tu dós Tár sa ság 1839-ben le ve le ző tag já-
nak vá lasz tot ta meg. 1847. ok tó ber 19-én a ki rály az Or szá gos Ta nul má nyi Bi zott ság gal egye sí tett könyv bí rá ló fő hi-
va tal ül nö ké nek ne vez te ki, Győr től ek kor bú csú zott. 1847. ok tó ber 23-án Ramóczy Valerián, a ma gyar nyelv ta ná ra 
he lyet te sí tett a tan szé ken, egé szen 1848. má jus 1-ig. Ezután Pauler Ti va dar ve zet te a tan szé ket. Pauler Zág ráb ból 
ke rült Győr be 1848. ja nuár 25-én, és 1848. au gusz tus 1-jéig ta ní tott itt. Ezután Pest re ke rült egye te mi ta nár nak.

Po li ti kai Tu do má nyok Tan szék

Hoff mann Ig nác 1808. jú lius 5-én kap ta ki ne ve zé sét a hely tar tó ta nács tól, majd he lyé re Beke Far kas nagy vá ra di 
aka dé miai ta nár ke rült, aki 1838-ig ve zet te a tan szé ket. Ha lá la után ideig le ne sen Karpf Sán dor győ ri ügy véd lát ta el 
a felada to kat 1838. jú nius és jú lius hó na pok ban. 1838. au gusz tus 21-től Karpf Ágoston nagy vá ra di aka dé miai ta nár 
ke rült a tan szék re. Sa ját ké rel mé re jött Győr be és nyer te el a tan szék ve ze té sét. Karpf (1842-től Karvasy) Ágos ton 
1849 őszéig ta ní tott Győ rött, majd Pest re ke rült, ahol a for ra da lom ban ta nú sí tott ma ga tar tá sáért vizs gá la tot kez de-
mé nyez tek el le ne. Bár je len tős sze re pet ját szott a for ra dal mi Győr éle té ben, de fel men tet ték és pes ti egye te mi ta nár-
rá ne vez ték ki.

Pauler Tivadar
Született: Buda, 1816. április 9.
Meghalt: Budapest, 1886. április 30.

Bölcseletet és jogot tanult, 1838 és 1848 között a zágrábi 
akadémián tanított. 1845-ben Zágráb vármegye táblabírójának 
választották meg. 1848-ban a pesti egyetemen tanított (ész-
jog, magyar közjog). 1848. január 25-én érkezett Zágrábból a 
győri Kir. Kerületi Akadémiához és 1848. augusztus 1-jéig ta-
nított Győrben. 1852-1878-ig a büntetőjog tanára volt Pesten. 
A pesti Magyar Kir. Tudományegyetem jogi karának dékánja 
1860-1861-ig és 1865-1866-ig. A pesti tudományegyetem rek-
tora 1861-1862-ben. Vallás- és közoktatásügyi miniszter 1871 
és 1872 között. 1878-1886-ig igazságügy-miniszter. 1845-től az 
MTA levelező, 1858-tól rendes tagja lett.

Karvasy (1842-ig Karpf) Ágoston 
Született: Győr, 1809. május 1.
Meghalt: Bécs, 1896. január 21.

Alsó és középiskolai tanulmányait Győrben, majd egyetemi 
tanulmányait a Pesti Kir. Egyetem jogi karán végezte és Pes-
ten ügyvéd lett. 1832-ben tanári vizsgát tett. 1835-ben a Nagy-
váradi Kir. Jogakadémián a polgári tudományok és a magyar 
váltójog tanára. 1838. augusztus 21-én került Győrbe a győri 
Kir. Kerületi Akadémia politikatudományi tanszékére, ahol a 
politika rendes tanára lett. 1847. június 28-án a MTA levele-
ző tagja lett.  1848-ban a győri nemzetőrség tagja volt és az 
akadémiai ifúság vezetője. 1849 őszén elmozdították állásából.  
1864-1865-ben a pesti Magyar Kir. Tudományegyetem jogi ka-
rának dékánja.
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 Sta tisz ti ka és Bá nya jog Tan szék

Mol nár Já nos 1811. már cius ele jén meg halt. A tan szé ken Beke Far kas 1812. áp ri lis kö ze péig he lyet te sí tett. 1812. 
már cius 10-én Kmety And rás fog lal ta el a tan szé ki ál lást. Kmety har minc egy esz ten deig, ha lá láig ta ní tott az aka dé-
mián. A sze gény diá ko kat se gí tet te, több nyi re dí ja zás nél kül fel ké szí tet te a vizs gák ra. Közéle ti sze rep vál la lá sa is ki-
ma gas ló volt. 1843. no vem ber 6-án meg halt Kmety And rás, ezután a fő igaz ga tó Ramóczy Valeriánra bíz ta a he lyet te-
sí tést. Ramóczy 1843-1845 kö zött ta ní tott ezen a tan szé ken. 1845. au gusz tus 12-én a ki rály Konek Sán dort ne vez te ki 
a tan szék élé re. Konek Győ rött kezd te meg írói mű kö dé sét. 1849-ben az oszt rák ha tó sá gok ál lá sá ból fel füg gesz tet ték, 
majd az el já rást meg szün tet ték, és a po zso nyi aka dé miá ra he lyez ték.

Konek Sándor
Született: Pest, 1819. augusztus 18.
Meghalt: Balatonfüred, 1882. augusztus 1.

A pesti piarista gimnáziumban tanult, majd a Pesti Kir. Egye-
temre járt, a bölcseleti kart 1836-ban, a jog- és államtudomá-
nyi kart 1839-ben végezte el. 1841-42-ig ügyvédi és jogi dok-
tori címet szerzett. 1845. augusztus 12-én a király kinevezte a 
statisztika és a bányajog tanszékére tanárnak. 1842-ben dok-
torált, 1844-ben tanári képesítést szerzett, 1849-ben állásából 
felfüggesztették. Karvasyval együtt élen jártak a győri akadé-
miai ifúság forradalmi és magyar nemzeti szellemben történő 
nevelésében. 1850-től a pozsonyi Kir. Akadémia tanára lett. 
1854-ben a pesti egyetem statisztika professzora, rövid ideig 
az egyházjogi tanszéket is vezette. 1858-ban az MTA levelező, 
1867-ben az MTA rendes tagja lett. 1861-ben a pesti Magyar 
Kir. Tudományegyetem dékánjának választották meg. 1869-
1870-ben a pesti Magyar Kir. Tudományegyetem rektora.

Ma gyar Nyelv és Iro da lom Tan szék

 1806/07-ben Hoff mann Ig nác ta ní tott a tan szé ken he lyet tes ként. 1807. ja nuár 19-én Bradecker Jó zsef ren des ta-
nár ként fog lal ta el a tan szé ket. 1808. má jus 3-ig ta ní tott a vá ros ban, mert el nyer te a nagy vá ra di aka dé mia lo gi kai, 
me ta fi zi kai és er kölcs-böl cse le ti tan szé két. 

A ki rály 1808. no vem ber 8-án ne vez te ki Pongrátz Já nos sel me ci gim ná ziu mi ta nárt, aki 1809. már cius vé gén fog-
lal ta el ál lá sát. Pongrátz 1810. már cius 7-én a kas sai aka dé mia ma gyar tan szé ké re kér te át ma gát, de az is ko la év vé-
géig Győr ben ta ní tott. He lyé re jött Fes sel Zsig mond sel me ci gim ná ziu mi ta nár 1810. de cem ber 11-én. Ál lá sát 1811. 
már cius 11-én fog lal ta el, és ha lá láig, 1831. szep tem ber 8-ig ta ní tott. Ezután Kapf Sán dor győ ri ügy véd he lyet te sí tett, 
aki 1838-ban kér te ren des ta nár rá tör té nő ki ne ve zé sét, de a cí met nem nyer te el.

1838. áp ri lis 3-án a hely tar tó ta nács a ben cés rend re bíz ta a ma gyar tan szék el lá tá sát az zal a ki kö tés sel, hogy a ki-
ne ve zen dő ta nár a pes ti egye te men vizs gát kö te les ten ni. Ek kor ke rült Czu czor Ger gely a győ ri aka dé miá ra. Alig 
ta ní tott egy hó na pot, a fő apát vissza hív ta. Czu czor he lyé re Ramóczy Valeriánt küld te a fő apát a tan szék re. 1850-ben 
a fő apát a po zso nyi aka dé miá ra küld te a né met nyel vű böl cse let ta ni és a ma gyar nyelv mint rend kí vü li tárgy tan szé-
ké re. Po zsony ból Ferenczy Ja kab ta nár ke rült Győr be.

A ma gyar nyelv hely ze te az aka dé miai ok ta tás ban

 A köz ok ta tás hi va ta los nyel ve 1844-ig a la tin nyelv volt. A ma gyar nyelv és iro da lom, mint ren des tan tárgy sze re-
pelt a tan terv ben. Az 1819. szep tem ber 6-án kelt ki rá lyi ren de let ki mond ta, hogy ma gyar nyelv ből és iro da lom ból 
mint ren des tan tárgy ból az osz tá lyo zás ren de sen tör tén jék meg és azok az ösz tön dí jas hall ga tók, akik a tan tár gyat 
nem hall gat ták, az ösz tön dí ju kat sem ve het ték fel, amíg ér dem je gyet nem sze rez tek a ma gyar nyelv és iro da lom tan-
tárgy ból.  

1820-ban a hely tar tó ta nács megál la pí tot ta, hogy a ma gyar nyelv a tör vény sze rin ti is ren des tan tárgy, és a ma gyar 
nyelv ta ná ra is ren des stá tusz ban áll. 

 1835. au gusz tus 25-én kelt 26457. sz. ki rá lyi lei rat már mu tat ta, hogy ha ma ro san a nem ze ti nyelv lesz a köz ok ta-
tás hi va ta los nyel ve. A lei rat cél ja az volt, hogy a ma gyar nyelv ta ná ra a töb bi ta nár ral tel je sen egyen ran gú le gyen. 
Az 1841. feb ruár 26-i 5017. szá mú lei rat hi vat koz va, hogy az 1839/40. évi or szág gyű lé sen a köz ok ta tás nyel véül a 
ma gyar nyel vet ha tá roz ták el, fel szó lí tot ta az igaz ga tó sá got, te gyen ja vas la tot ar ra, hogy me lyik tár gya kat tar ta nák 
szük sé ges nek az aka dé mián ma gya rul ta ní ta ni. Dreschmitzer fő igaz ga tó ja va sol ta, hogy az el ső év fo lya mon a jo gi 
fa kul tás szá má ra a ter mé szet jog és a ma gyar köz jog, a má so dik év fo lya mon a ha zai jog, a po li ti kai tu do má nyok, va-
la mint a vál tó- és ke res ke del mi jog előadá sát tar ta ná kí vá na tos nak ma gyar nyel ven ok tat ni.

 A böl cse le ti ka ron az egye te mes és ma gyar tör té ne lem, a ter mé szet tan, a ter mé szet rajz és a me ző gaz da ság tan 
előadá sai vol tak meg tart ha tók ma gyar nyel ven. Több tan tárgy ra (böl cse let, sta tisz ti ka, mathézis) pár év ha lasz tást 
kért a fő igaz ga tó. 1842. ok tó ber 10-én Deáky Zsig mond, az új fő igaz ga tó el ren del te az aka dé miai szent be szé dek ma-
gyar nyel ven el mon dá sát.

Az 1843/1844. évi or szág gyű lés má so dik tör vény cik ke ki mond ta, hogy Ma gyaror szág hi va ta los nyel ve a ma gyar lesz.
Az 1844. jú lius 24-i 27215. szá mú ren de le té ben a hely tar tó ta nács az aka dé miai ok ta tás nyel vé re vo nat ko zó lag így 

in téz ke dett:
„A jo gi ka ron a ma gyar ma gán jog a tisz ti írás mód dal együtt, a vál tó és ke res ke del mi jog, a sta tisz ti ka és a po li ti kai 

és ka ma rai tu do má nyok az 1844/1845. is ko la év ele jé től fog va ma gyar nyel ven adan dók elő; a bün te tő és bá nya jog 
majd ak kor, ha az ide tar to zó kó de xek ma gyar nyel ven ki dol goz va a  ma gyar nyel vű tör vé nyek kö zé ik ta tód nak; a töb bi 
tan tár gyak, úgy mint a ter mé szet és nem zet kö zi jog egy ideig, a ró mai ma gán, a hű bé ri és az egy ház jog azon ban to
vább ra is la tin nyel ven adan dók elő. A böl cse le ti ka ron a val lás tan, a ma gyar iro da lom, a ma gyar ok nyo mo zó tör té
ne lem, a ter mé szet rajz, a me ző gaz da ság tan azon nal ma gya rul tár gya lan dók; a ter mé szet tan, a mathézis, a víz mű tan 
és az épí tés tan egy ideig, míg a lo gi ka és a me ta fi zi ka to vább ra is la tin nyel ven tár gya lan dók.”

A la tin meg ma radt a rend kí vü li tár gyak: az ok le vél tan, a cí mer tan, és a ge nea ló gia tan nyel vé nek. A töb bi rend kí-
vü li tan tárgy ma gyar nyel vű volt.

Mi vel a jú lius 24-i uta sí tás a ma gyar köz jo got nem em lí tet te, a fő igaz ga tó ság kér dé sé re a hely tar tó ta nács szep tem ber 
3-án úgy in téz ke dett, hogy a ha zai ma gán jog gal szo ros kap cso lat ban lé vő ma gyar köz jo got is ma gya rul kell előad ni.

Czuczor Gergely
Született: Andód, 1800. szeptember 17.
Meghalt: Pest, 1866. szeptember 9.

1818-1820-ig Győrben rendi növendék, majd 1824-1828-ig a 
győri bencés gimnázium, 1828 és 1829 között a rendi növen-
dékek tanára. Pesti és pannonhalmi működése után, 1838 ta-
vaszától 1845-ig ismét Győrött tanított. A győri Kir. Kerületi 
Akadémián is tanított a  magyar nyelv és irodalom tanszéken, 
de csak egy hónapig (1838 szeptemberében), mert elöljárója, a 
pannonhalmi főapát személye fontossága miatt a bencés rend 
számára visszahívta a tanári állásából. A szabadságharcban 
való részvételéért hatévi várfogságra ítélték. 
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1845 ja nuár já ban már ma gyar nyel vű bi zo nyít vány-nyom tat vá nyo kat küld a hely tar tó ta nács az zal a meg ha gyás sal, 
hogy a bi zo nyít vá nyo kat ma gyar nyel ven ál lít sák ki.

Az 1844. évi or szág gyű lés II. tör vény cik ke azt is előír ta, hogy nem csak a hi va ta los föl ter jesz té se ket és je len té se ket, 
ha nem a jegy ző köny ve ket is ma gya rul kell ve zet ni.

Az 1845. au gusz tus 12-én kelt ren de let előír ta azt, hogy a ta ná rok pá lyá za ti el bí rá lá si vizs gá la ta is ma gyar nyel-
ven tör tén jen. A dok to ri ok le ve le ket ezen túl is la tin nyel ven ál lí tot ták ki, és az ok le vél szö ve ge is la tin ma radt. 1848. 
már cius 17-én az aka dé miai if ú ság az zal a ké re lem mel for dult Pes ten és Po zsony ban a ta ná rai hoz, hogy min den 
tan tár gyat ma gyar nyel ven ta nít sa nak. A győ ri ta nu lók ar ra kér ték a ta ná ro kat, hogy Deáky fő igaz ga tó ter jessze fel 
ké rel mü ket a hely tar tó ta nács hoz. 1848. áp ri lis 4-én je lent meg a vá lasz, mi sze rint a to váb biak ban min den tan óra 
ma gya rul le gyen meg tart va. Ek kor tól lett a ma gyar nyelv a köz ok ta tás nyel ve.

Az 1849. no vem ber 7-én tar tott aka dé miai ta nács ülés a kez dő dő is ko la év re vo nat ko zóan azt ha tá roz ta, hogy az 
előadá sok azon a nyel ven le gye nek meg tart va, amit a már ciu si for ra da lom ki tö ré se előtt hasz nál tak, de a mathézis és 
a ter mé szet tan ma gya rul ta nít ha tó, mert ezek ből a tár gyak ból nin cse nek la tin tan köny vek.

Az is ko la év rend je és a vizsgák
 Az is ko la év tíz hó na pig, no vem ber ele jé től au gusz tus vé géig tar tott. Ki vé tel volt az 1809-es esz ten dő, ami kor a 

fran cia há bo rú miatt jú nius 13-án fe je ző dött be a tan év és csak no vem ber 21-én kez dő dött el a ta ní tás.
 1831-től ok tó ber ele jé től jú lius vé géig mó do sult a ta nu lá si idő szak. Az egész ta nu ló év két sze mesz ter ből állt.
 1848-ben mi nisz te ri ren de let re má jus vé gén zá rult az is ko la év. 1848-49-ben ideig le ne sen szü ne telt az ok ta tás. Az 

1849-50-es is ko la év is cson ka volt, mert csak 1849. no vem ber 25-én kez dő dött el az ok ta tás az aka dé mián. 
Az is ko la évet ün ne pé lyes Veni Sanctéval kezd ték és Te Deummal fe jez ték be. Szü net volt va sár nap- és ün nep na-

po kon kí vül kedd dél után, egész csü tör tö kön, a ka rá csonyt elő ző nap, hús ha gyó hét fő és kedd, ham va zó szer da dél-
előtt je, a ki rály ne ve- és szü le tés nap ja és hús vét nagy he te.

A töb bi na pon dél előtt és dél után két-két órá ban foly tak az előadá sok, a ked di na pot ki vé ve, ami kor csak dél előtt 
volt ok ta tás.

 A fé lé vek vé gén tar tot ták a vizs gá kat. A ta ná rok a vizs gák ra té te le ket (thesis) ké szí tet tek és eze ket a vizs gá zók nak 
átad ták. 1833-tól azon ban a visszaélé sek miatt a thesis-rendszert meg szün tet ték, he lyé be a ta ná rok ál tal az anyag 
át te kin tő fog la la tát (conspectus materiarum) dol goz tat ta ki és eb ből tet te fel a vizs ga kér dé se ket a vizs gáz ta tó-el nök. 
Kér dé se ket nem csak az el nök, de a ta nár is ad ha tott. A vizs gá kon kí vül a tentamenek szol gál tak ar ra, hogy a ki tű nő 
ta nu lók be mu tas sák, hogy mennyi re sa já tí tot ták el az előírt ta nul má nyo kat.

 Mindegyik ta nár nak kö te les sé ge volt tentament ren dez ni. Ezek nyil vá nos is ko lai ün nep sé gek vol tak, me lye ken 
elő ke lő és ta nult kö zön ség vett részt. A fon to sabb fe je ze tek ből a ta nár té te le ket ál lí tott össze, majd a ta nu lók meg-
vi tat ták (desputatio), vagy a tá ma dá sok el len vé del mez ték (defensio). Az előírt vizs gá kon kí vül a tentamenek szol-
gál tak ar ra, hogy a je le sebb ta nu lók szá mot ad ja nak fel ké szült sé gük ről. A tentamenek cél ja az volt, hogy a szü lők 
ér te sül je nek élő szó ban ar ról, hogy mely tan tár gya kat ta nul tak gyer me keik a tan év so rán. 1842-től a hely tar tó ta nács 
meg hagy ta, hogy a rossz ma ga vi se le tű és ha nyag szor gal mú ta nu lók töb bé nem sze re pel het nek a tentameneken.

Az aka dé mia könyv tára 
Az aka dé mia ta ná ri könyv tá rát a fran cia csa pa tok fel dúl ták 1809-ben, és sok köny vet ma guk kal is vit tek. Ber ta 

György könyv tár őr a köny vek nagy ré szét sa ját költ sé gén vá sá rol ta vissza a ka to nák tól. 1818-ban a könyv tár 1060 
könyv vel ren del ke zett. Ugyaneb ben az év ben Hübler Já nos he lyet tes fő igaz ga tó és aka dé miai igaz ga tó vég ren de le ti-
leg az aka dé miá ra hagy ta 75 kö tet ből (60 mű ből) ál ló könyv tá rát. A ta ná rok, fő ként akik iro da lom mal fog lal koz tak, 
rend sze re sen gya ra pí tot ták mű veik ből az aka dé mia könyv tá rát. A könyv tár a ren des évi költ sé gek ből ál lo má nyát 
csak las san tud ta gya ra pí ta ni. Elő re lé pés a könyv tár fej lesz tés ügyé ben, hogy 1830-ban a fő igaz ga tó ar ra kér te a hely-
tar tó ta ná csot, ren del je el, hogy az egye te mi saj tó igaz ga tó sá ga ezen in té zet től kiadott köny vek ből egy-egy pél dányt 
hi va ta lo san küld jön meg Győr be is. A hely tar tó ta nács in téz ke dé se után az aka dé mia könyv tá ra a Pes ten nyom ta tott 
köny vek ből több-ke ve sebb rend sze res ség gel ka pott. Mi vel sok szor nem ér kez tek meg a köny vek a pes ti egye te mi 
nyom dá tól, 1846 áp ri li sá ban új ra kér te a győ ri fő igaz ga tó, hogy a könyv tár el lá tá sá ban lé vő za va ro kat or vo sol ják. A 
jobb könyv tá ri szol gál ta tás ér de ké ben kér te még, hogy ezen túl ne csak az egye te mi nyom da, ha nem bár ki től és bár-
hol meg je le nő je len tő sebb köny vek ből is küld je nek egy-egy pél dányt.

 1846-ban Asztl Já nos győ ri ka no nok Fe jér György 32 kö tet nyi Codex Diplomaticus cí mű mű vét aján dé koz ta a 
könyv tár nak.

 Ami kor 1850-ben az aka dé mia meg szűnt, a könyv tár kb. két ezer kö tet tel ren del ke zett. 1867-ig, a Győ ri Ki rá lyi 
Jog aka dé mia meg nyi tá sáig a győ ri ben cés gim ná zium őriz te a könyv tá rat. A könyv tár ve ze tői vol tak 1802-1850 kö-
zött: Ber ta György, Bresztyenszky Bé la és Maár Bo ni fác.

 Az aka dé mia szer tá rá ban ás vány gyűj te mény is volt. 1834. feb ruár 9-én Czech Já nos, Győr vá ros tisz te let be li kon-
zul ja, az MTA tag ja több száz da ra bos ás vány gyűj te mé nyét az aka dé miá nak aján dé koz ta az zal a ki kö tés sel, hogy 
a gyűj te ményt tu do má nyo san ren dez ve az aka dé mia szer tá rá ba he lyez zék el, és az if ú ság hasz ná la tá ra szol gál jon. 
1834 de cem be ré ben Szajbély Ist ván réz bá nyai er dő mér nök há rom lá da ás vány gyűj te ményt aján dé ko zott a győ ri 
aka dé miá nak.

A Szent Ig nác-temp lo mot 1802-ben az aka dé mia nem kap ta vissza, mert azt Fe renc ki rály a pan non hal mi ben cés 
rend ke ze lé sé be ad ta. Az aka dé miai if ú ság azon ban ide járt szent mi sék re. 

A hall ga tók va sár nap és ün nep na po kon, va la mint hét köz na po kon az előírt idő ben mi sét és li tá niát hall gat tak, ezen 
kí vül va sár- és ün nep na po kon je len vol tak a hit szó nok szent be szé dein és részt vet tek a szo ká sos egy há zi kör me ne-
te ken. Va sár- és ün nep na pon diák mi sék vol tak, ze nei kí sé ret tel.

Az aka dé mia ka to li kus in té zet volt, de más val lá sú fia ta lo kat is fel vet tek. A pro tes táns if ak, ha meg fe le lő ered mé-
nyű bi zo nyít ványt ér tek el sa ját lí ceu maik ban, fel vé telt nyer tek. Az ér se ki és püs pö ki lí ceu mok ban ta nu ló kat vizs ga 
után vet ték fel az aka dé miá ra. Ezen kí vül más val lá súa kat is fel vet tek, így pél dául 1823-ban az új vi dé ki gö rög ke le ti 
gim ná zium több vég zős hall ga tó ját. Zsi dó val lá sú hall ga tót elő ször az 1821/1822-es tan év ben ta lá lunk a böl cse le ti 
ka ron, a jo gi ka ron pe dig elő ször 1845/46-os év ben irat ko zott be iz rae li ta val lá sú hall ga tó.

A jog hall ga tók szá ma az 1820-as évek től kezd ve na gyon meg nőtt or szág szer te. A hely tar tó ta nács a prob lé mán úgy 
pró bált se gí te ni, hogy 1828-ban ren de le tet bo csá tott ki, amely nek ér tel mé ben a jo gi tan fo lyam ra csak azok nyer tek 
fel vé telt, akik a böl cse le tin min den tan tárgy ból el ső ren dű osz tály za tot kap tak. A má so dik jo gi osz tály ba pe dig csak 
azok vol tak fel ve he tők, akik az el ső osz tályt el ső ren dűen vé gez ték el. Azok a jog hall ga tók, akik az el ső jo gi osz tályt 
mint is mét lők is ered mény te le nül vé gez ték, az aka dé miá ból vég leg ki zá rás ra ke rül tek. 

Az in téz ke dés cél ja az volt, hogy csak a te het sé ges és ar ra ér de mes hall ga tók le gye nek jo gá szok, il le tő leg a jo gá szok 
szá ma csök ken jen. A ta nu lók ta nul má nyi kö te le zett sé gei, az előadá so kon va ló rész vé tel, en nek el mu lasz tá sa, va la-
mint az osz tály is mét lést il le tően az elő ző kor rend je és sza bá lyai vol tak to vább ra is ér vény ben.

Baross utca
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Az aka dé miai ösz tön dí jak

A győ ri aka dé mián ta nu lók kö zött a kö vet ke ző ösz tön dí ja kat osz tot ták ki: Fer di nánd ala pít vány, Harrach Já nos-
a la pít vány,  Koháry-alapítvány, Lippay-alapítvány, Má ria Te ré zia-fé le bu dai ala pít vány, Má ria Te ré zia-fé le vá ci ala-
pít vány, Niczky Lá zár-a la pít vány, Páz mány-a la pít vány, Szelepcsényi-alapítvány, Szé che nyi György-a la pít vány, a 
verbitzi kon vik tu si ala pít vány, Tö rök-a la pít vány, Barilits-alapítvány, Gensel-alapítvány, Ki rály püs pök-a la pít vány, 
Rosenits-alapítvány.

A jobb ké pes sé gű ta nu lók az ala pít vá nyi tá mo ga tá so kon kí vül inst ruk tor ként is mű köd tek. Az inst ruk tor ko dá son 
kí vül még egy le he tő sé gük volt a sze gény sor sú hall ga tók nak. 1818 no vem be ré ben az aka dé mia hall ga tói segélye-
zőegyletet ala pí tot tak. A diá kok gyűj té sén kí vül a ta ná rok is se gí tet ték az egy le tet. Az aka dé mia meg szű né se után a 
gim ná ziu mi ta nu lók egye sü le té vé vált az aka dé miai segélyezőegylet. 

Ter mé sze te sen az aka dé mia if ú sá ga jó té kony sá got is gya ko rolt sok eset ben, az egyik kiemel ke dő cse lek mé nyük 
az Győr-újvárosi tűz vész ide jén volt 1830. jú lius 5-én. A szél át vit te a tü zet Ma jo rok ba (a mai Győr-Ná dor vá ros ba) 
is. Ma jo rok szin te tel je sen a tűz mar ta lé ka lett. Az aka dé mis ták nagy bá tor ság gal vet tek részt a men tés ben és az ol-
tás ban. A nagy sze rű tet tet jú lius 9-én di csé rő sza vak kí sé re té ben a vá ro si ha tó ság is meg kö szön te a kiér de me sült 
hall ga tók nak. 

A győ ri akadámián ta nu lók -bár a ta nu lás volt szá muk ra a leg fon to sabb cse le ke det- , de te vő le ge sen is egy re in-
kább részt vet tek Győr vá ros tár sa dal mi éle té ben. Az úgy ne ve zett „or szág gyű lé si if ú ság” nagy be fo lyást gya ko rolt az 
1832-i or szág gyű lés egyes tag jai ra. Megala pí tot ták a „Tár sal gá si Egye sü le tet”, mely nek ha tá ro zott cél ja a köz tár sa sá gi 
esz mék ter jesz té se.  A kor mány min dent meg tett az egye sü let meg szün te té séért, ezért 1836-ban a kor mány ren de-
le tet adott ki, mely sze rint ti los a ta nu ló if ú ság nak egye sü le tet ala pí ta ni, to váb bá olyan szó no ki be szé det mon da ni, 
ami ben po li ti kai vo nat ko zá sok is fel lel he tők vol tak.

Az aka dé miai if ú ság moz gal mai az 1830-as és 1840-es évek ben

A kor mány min dent meg tett an nak ér de ké ben, hogy a ta nu ló if ú ság ne po li ti zál jon, ezért 1836. szep tem ber 20-án 
ren de le tet bo csá tott ki, mely sze rint ti los a ta nu lók nak egye sü le tet ala kí ta ni, to váb bá olyan köl te ményt sza val ni, és 
szó no ki be szé det el mon da ni, amely ben po li ti kai vo nat ko zá sok van nak. Az is ko lai tör vé nyek kö zött is meg kel lett a 
ren de let pont jait tar ta ni.

 Az aka dé mis ták en nek el le né re te vé ke nyen részt vet tek az 1839-i kö vet vá lasz tá son és me gyei tiszt újí tá son, sőt a 
me gyei ne mes ség előér te kez le tein meg je len ve el len zé ki né ze teik nek han gos ki fe je zést ad tak. Az 1839-i kö vet vá lasz-
tás kor és me gyei tiszt újí tás kor él je nez ték, üd vö zöl ték a sza ba dabb szel lem ben ér ve lő ket. A hely tar tó ta nács ezek ről 
ér te sül ve 1841. már cius 2-án ke mény han gú lei rat ban meg rót ta az if ú ság il le ték te len beavat ko zá sát, és szi go rúan 
meg til tot ta ne ki a me gyei gyű lé se ken a meg je le nést. A hely tar tó ta nács va ló szí nű sít he tően emiatt nem en ge dé lyez te 
1844-ben a győ ri aka dé mis ták nak ön kép ző kör lét re ho zá sát. 

Az if ú ság nem tett ele get az in tel mek nek, ren de le tek nek. A győ ri diá kok kö zül 1845-ben töb ben is meg je len tek a 
me gye gyű lé sen, ezért a ta nács új ra megis mé tel te a ti lal mát, de nem járt ered ménnyel. A kö zü gyek irán ti oda fi gye lés 
meg ho no so dott az aka dé miai hall ga tók kö zött. Az if ú sá got nem le he tett fel tar tóz tat ni, és te vé ke nyen sze ret tek vol-
na részt ven ni a po li ti kai élet ala kí tá sá ban. 1845-ben új ra töb ben meg je len tek a me gye gyű lé sen az aka dé miai if ak 
kö zül, ezért a hely tar tó ta nács új ra megis mé tel te a ti lal mát, de nem volt ered mé nye. Az aka dé mis ták élénk tár sa dal mi 
te vé keny sé gé re jel lem ző volt, hogy 1847-ben Konek Sán dor pro fesszor azért nem vett ki a Me gye ház ut cá ban egy-
egyébként ré szé re meg fe le lő la kást, mert a kes keny ut cá ban a la ká sa elé fák lyás ze né vel fel vo nul ni szo kott if ú ság 
nem tu dott vol na kel lő szé les ség ben meg je len ni. 

Az 1848 feb ruár já ban meg tar tott me gyei köz gyű lé se ken is ál lan dó részt ve vők vol tak az aka dé mis ták. Az aka dé-
miai ta nács ülés jegy ző köny vé ben a kö vet ke ző be jegy zés ta nús ko dik az if ak közéle ti moz go ló dá sai ról: 

„Az if ú ság ho va to vább már annyi ra be le me rült az új po li ti kai áram la tok sod rá ba, hogy szin te le he tet len nek lát
szott et től fel tar tóz tat ni…

Az 1848. feb ruár el ső fe lé ben tar tott me gyei köz gyű lé sen is élén ken részt vet tek a hall ga tó ság so rai ban, hon nan meg 
megúju ló pissze gés, zaj és kiabá lás ve gyült a ta nács ko zás kö zé. A do log ról a kan cel lá riá hoz olyas fé le je len tés ment fel, 
hogy az egész za vart az aka dé miai if ú ság idéz te elő.”

Hallgatói névsor
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Az 1848-1849-es év tör té né sei az aka dé mián
1848. már cius 14-én hír ér ke zett Po zsony ból a Győ rött meg je le nő Ha zánk cí mű lap hoz. A cikk a bé csi for ra da lom-

ról, a Met ter nich-kor mány bu ká sá ról és a po zso nyi tün te té sek ről tu dó sí tott, va la mint ar ról, hogy a ma gyar or szág-
gyű lés el tö röl te a cen zú rát.

A hír ha tá sá ra még az nap es te tün te tés volt Győ rött. Czakó Zsig mond „Könnyel műek” c. da rab ját ját szot ták. A két 
fel vo nás kö zött a ta nu ló if ú ság a Rá kó czi-in du ló el ját szá sát kö ve tel te a ze ne kar tól, amit az meg tett és nagy ová ció 
kö ze pet te el ját szot ta a kí vánt mű vet.

 1848. már cius 15-én a Szé che nyi té ren nagy gyű lés volt, amit dr. Ko vács Pál, a Ha zánk cí mű lap szer kesz tő je, 
Lu kács Sán dor (gróf Zi chy Ot tó tit ká ra) és Keresztesy Amb rus ügy véd hí vott egy be. Az aka dé miai if ú sá got is 
meg hív ták er re. Lel ke sen és ki tö rő öröm mel hall gat ták az aka dé mis ták az el hang zott be szé de ket, majd eléne kel ték 
a Szó za tot. A nagy gyű lés vé gén Lu kács és Keresztesy csen des el vo nu lás ra kér te az egy be gyűl te ket, akik en nek a 
ké rés nek ele get tet tek. A gyű lés rend ben és mél tó kö rül mé nyek kö zött le zaj lott. Már cius 15-én es te az aka dé mis-
ták is részt ve vői vol tak a fák lyás me net nek, ami szin tén pél dás rend ben zaj lott le.

Győri látkép

1848. már cius 17-én meg je lent az aka dé mia épü le té ben Keresztesy Amb rus ügy véd és az előadá so kat meg sza kít va 
az if a kat a nagy te rem be hív ta össze. Több rend be li sza bad sá gok ki ví vá sá ra szó lí tot ta fel őket. Az aka dé miai if ú ság 
ta nács ko zott, pa na szai kat pon tok ba szed ték és átad ták Deáky fő igaz ga tó nak, hogy ter jessze a ta ná rok és a hely tar tó-
ta nács elé. A diá kok Keresztesyvel együtt több sza bad ság jo got kér tek az elöl já róik tól és a fő ha tó ság tól.

A fo lya mod vány szö ve ge a kö vet ke ző:

„Mél tó sá gos Úr!
Te kin te tes Ta nács!
Ho nun kat a ha la dás és ha za fiúi lel ke se dés szel le me len gi át, e ma gasz tos s szá za dok óta várt di cső esz mé től hát ra

ma rad ni bár ki nek ha za fiút lan ság béllege leend, e szem pont ból in dul ki a Győ ri Académiai if ú ság kor szel le mé hez al
kal ma zott ké ré sei ben, mert tud ja azt, hogy a szel le mi ha la dás legüdvösb té nye ző je a sza bad ság gal pá ro sult jo gos ság; 
e vég re kö vet ke ző ké rel mek meg nye ré sé re jo go sít ja ma gát:

1.  Ad dig is, még új al kot má nyunk kö vet kez té ben ne vel te té sünk ben a kor szel le me igény be vé te tik, a szellemképző és 
szavallati tár su la tok nem csak ne til tas sa nak, ha nem a ta ní tók ha za fiút lan sá gá tól azok nak gyá mo lí tá sa mél tán 
vá ran dó, mi vég re az ez előtt fenn ál lott kép ző kö rök ál tal szer zett s ké sőbb is az if ú ság ál tal pár tolt academiai 
könyv tárt a kép ző kör sza bad hasz ná lat ra meg nyit tat ni kér jük.

2.  Az if ú szív és lé lek, ha esz mé jé vel tisz tá ban nincs, célt té veszt, er re pe dig szük sé ges az esz me cse re s szak ér tők kel 
tár sal gás, mi ká vé há zak  ban a hír la pok ol va sá sa s köz tisz te let ben lé vő fér fiúk esz méi vel til ta ko zás ál tal legin
kább esz kö zöl te tik, e vég re a ká vé há zak ba ily cél ból sza bad be já rást kér jük, fenn ma rad ván az elöl já ró ság ke zé
ben a ki há gók el len hasz nál ha tó fe nyí tő ha ta lom; va la mint a színházbani sza bad já rást óhajt juk.

3.  Az academiai ta nács bí rói ha ta lom, hol vád lot tak ügye tár gyal ta tik; a jo gos ság ne vé ben kér jük a ta ná csot a fe lek 
ki hall ga tá sá ra és ala pos okok be tu dá sá ra, mely nek mel lő zé se a ke dé lyek ben csak in ge rült sé get szül.

4.  Or szá gos egye te münk szel le mét s az ott fenn ál ló ugyan azon ha tó ság tól kibocsájtott tör vé nyes szo ká so kat sa já
tunk ká teen dők a napontani temp lom ba já rás meg szün te té sét kér jük, fenn tart ván a va sár na pi pon tos sá got.

5.  Vissza vé tet ni kér jük a Te kin te tes Ta nács nak azon ha tá ro za tait, me lyek kö vet kez té ben több if ak ala pos ok nél kül 
er kölcs be ni 2od rend del bé lye gez tet tek, va la mint fel kér jük a ta ní tó ura kat, mi szerént több ta nu ló tár saink nak, kik 
a túl sá gos szi gor kö vet kez té ben 2odik osz tály ba so roz tat tak, calculussaik javíthatását mi nél előbb esz kö zöl jék.

Ezen leg szen tebb cél ból s leg tisz tább ér ze lem ből kelt ala pos okaink kal tá mo ga tott szilárd ké ré sün ket mi dőn megújí
ta nánk óhaj tá sunk kielégítetését mi nél előbb vár va va gyunk és ma ra dunk.

Kelt Győ rött Martius 17ikén 1848.
 Mél tó sá god nak és a Tet tes Ta nács nak
 en ge del mes szol gái
 a győ ri Academiai if ú ság”

 Deáky fő igaz ga tó a kér vény át vé te le után még az nap rend kí vü li ta nács ülést hí vott össze. Az aka dé miai ta nács 
meg tár gyal ta a kér vényt, pont ról pont ra megal kot ta vé le mé nyét, és jegy ző köny vet ál lí tott ki er ről. A fő igaz ga tó a 
jegy ző köny vet és az if ú ság kér vé nyét fel küld te a pes ti hely tar tó ta nács nak.

 1848. már cius 17-én Győ rött és a vá ros kör nyé kén meg kezd ték a nem zet őr ség összeírá sát. Keresztesy Amb rus 
ügy véd az aka dé mia épü le té ben be szé det in té zett az if ú ság hoz, fel szó lí tot ta őket, hogy le gye nek tag jai a nem zet őr-
ség nek. A fia ta lok lel ke sen csat la koz tak.

A Ha zánk (1848. évf. 189. sz.) is di csé rő leg nyi lat ko zott az if ú ság e tet té ről, mi dőn így ír:

„Kü lö nö sen ki kell még emel nünk a hely be li ta nu ló if ú sá got is, kik szük ség ese tén szin te ké szek nek nyi lat koz tak 
fegy vert fog ni; ed di gi vi se le tük ál tal pe dig min den békés polgár be csü le tét mél tán ki vív ták, mert nem hogy za va ro kat 
csi nál ni, de sőt min den keletkezhető rend és rend bom lást fér fia san, de min den erő szak nél kül szép sza vak kal gá tol ni 
ipar kod tak. Él jen a de rék if ú ság, s mu tas sa meg to vább ra is, hogy a kor esz méi nek békés útoni fel fo gá sá ra ő is meg
érett már, de ha kell, éle tét is kész ál doz ni a hon ja váért.”

Keresztesy ve ze té sé vel csat la koz tak az aka dé mis ták a nem zet őrök höz. A ta ná ri kar  mér sé kel ten gon dol ko dott a 
kiala kult hely zet ről. Már cius 17-én a ta nács ülé sen el ha tá roz ták az aka dé miai ta ná rok, hogy min den ne mes tö rek vés 
mel lett az aka dé miai ta ní tást foly tat ni kí ván ják, és a diá ko kat is fel kér ték, hogy lá to gas sák az előadá so kat. A ta nács-
ülés után az aka dé miai és gim ná ziu mi igaz ga tók fel ke res ték a vá ros bí rót, és fel szó lí tot ták, hogy az aka dé mis ták tól 
csak az előadá si órá kon kí vül fo gad ja el a nem zet őr sé gi szol gá la tot. Már cius 18-án az őr se reg ez re de se meg kö szön te 
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az aka dé miai hall ga tók aján la tát, de mi vel nagy szá mú polgárőrsereg már volt, így er re már nem volt szük ség. Vas 
Ge re ben, Konek Sán dor aka dé miai ta nár és Keresztesy szó lal tak fel és az if ak is ko lai kö te les sé gé nek tel je sí té sé re és 
ta nul má nyaik lel ki is me re tes foly ta tás ár hív ták fel őket. 

A Ha zánk így tu dó sí tott: „Él jen a de rék if ú ság az új já szü le tett ha za ja vá ra, örö mé re, mert ezen tet té vel megmutatá 
azt, hogy ezen túl is, bár mi kor a hon ve szély ben fo rog na, éret te vé rét, éle tét ál doz ni kész.”

Idé zet az aka dé miai ta nács jegy ző köny vé ből, az1848. már cius 17-én 17 óra kor kez dő dő rend kí vü li ülés ről:

„…már cius hó 15én az aka dé mi kus pol gár ság a Posonyi öröm hí rek meg hall ga tá sá ra meghivatván, öt óra kor a nagy 
piaczon össze se reg lett, hol Lu kács, gróf Zi chy Ot tó tit ká ra és Keresztesy ügy véd urak el sza va lá sa, s a csend fenn tar
tá sát szí vük re kö tött szózatjai után él jen zé sek közt el szé led vén, az estve rög tön zött fák lyás dísz me net ben leg na gyobb 
rend tar tás sal részt vet tek; pén te ken, azaz már cius 17én a fent érin tett Keresztesy úr ál tal az is ko lai órát egy fél órá nyi 
fél be sza kí tá sá val az aka dé miai te rem ben több ren dű sza bad sá gok ki ví vá sá ra buzdítattak…”

Már cius 21-én a vá ros köz biz ton sá gáért fe le lős ve gyes vá laszt mány fel szó lí tot ta az igaz ga tó sá got, hogy az if ú ság 
a pol gá rok kal együtt sze re pet vál lal has son a rend fenn tar tá sá ban. Az igaz ga tó ság megen ged te, és az előadá so kat 
fel füg gesz tet te. Az if ak lel ke sen, éj jel-nap pal őr köd tek a vá ros biz ton sá gá nak megőr zé sé ben. Négy na pig tar tott az 
if ak szol gá lat té te le, mert a vá ros ban tel jes nyu ga lom ural ko dott, és nem volt szük ség a se gít sé gük re. A pol gár őr ség 
fő tiszt jei fel kér ték Karvasy Ágos ton aka dé miai ta nárt, hogy az if ú ság zász ló al já val ve gyen részt a dísz me net ben. 
Már cius 25-én dél előtt Karvasy ve ze té sé vel fel so ra ko zott a Szé che nyi té ren az if ú ság zász ló al ja is. Győr vá ros bí rá ja, 
Stefanits Jó zsef lel kes sza vak kal kö szön te meg az aka dé mis ták nak a pél dás kiál lást és se gít sé get a rend fenn tar tá-
sá ban. Ezután Karvasy Ágos ton ta nít vá nyai ne vé ben ki je len tet te, hogy az if ú ság ha za sze re te té re, hű sé gé re min dig 
szá mít hat a vá ros és a nem zet. 1848. már cius 22-én ne ves ese mény zaj lott le az aka dé mián. Az if ú ság a pes ti egye-
te mi hall ga tók pél dá já ra és fel szó lí tá sá ra az aka dé mia nagy ter mé ben „összes ülést” tar tott, ame lyen a már cius 17-én 
be nyúj tott kér vé nye kiegé szí té séül újabb kí vá nal ma kat ál lí tott össze.

„A győ ri fő ta no dai if ú ság kí vá nal mai” cím mel kiál lí tott és ki nyom ta tott ira tot meg küld ték az összes ha zai fő is ko-
lá nak és be nyúj tot ták a fő igaz ga tó nak is, hogy ter jessze a hely tar tó ta nács és az or szág gyű lés elé.

 Az aka dé miai ta nács lát va, hogy az is ko lá zás ne he zen tart ha tó fent, már cius 31-én ülést tar tott. Azt ha tá roz ták el, 
hogy ar ra ké rik a hely tar tó ta ná csot, hogy az előadá so kat má jus ele jéig szün tes se meg, és a ta nu lók nak en ged je meg, 
hogy szü leik hez el tá voz has sa nak:

„Fon to ló ra ve tet vén azon ag gasz tó kö rül mé nyek, mellyel édes ha zánk po li ti kai lá tó kö rén tor nyo su ló vész tel jes fel
le gek kö vet kez té ben a közvétett és csend meg zen dí té sé vel vá ro sunk el ré mült la kos sá gá ra is ne he zül nek, s nem cse kély 
in ge rült sé get az it te ni ta nu ló if ú ság ban előidéz tek, el ha tá roz za a ki rá lyi aka dé miai ta nács, hogy miu tán ily in ge rült 
ál la pot ban s vész tel jes moz gal mak tól fel há bo ro dott ke dé lyek hul lám zá sai közt a ta nul má nyok a kí vánt si ker rel nem 
foly tat ha tók, miu tán to váb bá a min den ben könnyű lé lek kel részt ve vő és így könnyen ne mes in du la tai nak ál do za tul 
es he tő ta nu ló if ak na gyobb biz to sí tá sá ra, úgy mint a moz gal mak szín he lyé től tá vo labb la kó szü lők meg nyug ta tá sá ra 
múl ha tat la nul szük sé ges, hogy az if ak azok nak atyjai gond vi se lé se alá he lyez tes se nek,a ren des tan előadá sok a mai 
nap tól kezd ve má jus 1ig an nál in kább fel füg gesz tes se nek és a ta nu ló if ú ság ha za bocsájtassék…”

 Amíg az or szág gyű lés kül dött sé ge Bécs ben tár gyalt és az ud va ri kon fe ren cia, majd ma ga a ki rály is el fo gad ta a 
leg fon to sabb kö ve te lé se ket, a köz biz ton ság és a rend megóvá sa ér de ké ben Győ rött is megala kult a nem zet őr ség a 
ha za fias ér zel mű la kos ság és a ta nu ló if ú ság so rai ból.   Az eny hü lés áp ri lis el ső he té ben kö vet ke zett be, ami kor az 
ural ko dó jó vá hagy ta a füg get len ma gyar kor mány ról és a job bágy fel sza ba dí tás ról szó ló tör vény cik ke ket. A győ ri la-
kos ság öröm má mor ban jár ta az ut cá kat, és az ün ne pi gyű lé sek szó no kai -Lu kács Sán dor, Ko vács Pál, Rónay Já cint- a 
sza bad ság, egyen lő ség és test vé ri ség esz méit di csőí tet ték. A győ ri pol gár ság kö zel négy száz fő nyi kül dött sé ge a po-
zso nyi dié ta be re kesz té se al kal má ból dísz őr sé get állt V. Fer di nánd la kosz tá lya előtt. 

 1848. áp ri lis 11-én füg get len né és ön ál ló vá vált ha zánk. Auszt ria azon ban vissza von ta a dön té seit. Hon vé dő csa-
pa tok ala kul tak, Győr vá ro sa az V. zász ló alj ba ren dez te fiait. Jú lius kö ze pén nagy szám ban se reg let tek össze az ön-
kén te sek, köz tük sok aka dé mis ta. A vá ro si ta nács a má jus vé gén be zárt aka dé miát kér te a ka to nák szál lás he lyéül. A 
fő igaz ga tó átad ta az épü le tet, de ígé re tet kért tő lük, hogy tel jes ép ség ben ad ják vissza az aka dé miát.

Áp ri lis 24-én bá ró Eöt vös Jó zsef től, a val lás- és köz ok ta tás ügyi mi nisz ter től a fő igaz ga tó ság hoz ér ke zett egy lei rat, 
ami így szólt:

„Ad dig is, míg a tan rend szer ben és is ko lai fe gye lem ben szük sé ges és az élet tel össze hang zó vál to zá sok meg tör tén nek, 
a tan in té ze tek ben szo kás ban volt számszerinti osz tá lyo zás, mely kü lön ben is már a do log ter mé sze té nél fog va igaz sá
go san majd so ha sem esz kö zöl he tik, min den tan in té zet ben meg szün tes sék.”

A Ha zánk cí mű győ ri lap tu dó sí tá sa mél tat ja az aka dé miai if ú sá got: 

„A csend és a bé ke Is ten nek há la, vá ro sunk ban és an nak vi dé kén sem mi ki há gá sok ál tal nem za var tat ván, pol gá ri 
őr se re günk múlt szom ba ton dél ben őr he lyeit ün ne pé lyes dísz me net tel hagyá el. Öröm volt lát ni e va ló ban örök em lé kű 
nem ze ti ün nep al kal má val, nem csak az ed dig két párt ra sza kadt pol gár ság ba rát sá gos egye sü lé sét, de köz tük a ta nu ló 
if ú sá got is fegy ve re sen, de rék tanárjuk, Karvasy Ágos ton pol gár tár sunk ve ze té se alatt, ügyes, ka to nás for du la tok ban 
szem lél het ni, kik egész idő alatt a csend és bé ke fe let ti őr kö dés ter heit min den őr he lyen éj jel és nap pal, pol gá raink kal, 
kész szív vel megoszták.

Él jen a de rék if ú ság, az új já szü le tett ha za ja vá ra, örö mé re, mert ezen tet té vel megmutatá azt: hogy ezen túl is bár
mi kor a hon ve szély ben fo rog na ér te vé rét, éle tét ál doz ni kész!

Fo gad ják a sze re tett pol gár tár sak is a ha za és vá ro sunk szí ves há lá ját, kö szö ne tét, azon ne mes felál do zá su kért; mi
sze rint a vész órai ban, fog la la tos sá gaik, családaik kö ré ből ma gu kat ki sza kít va oly ki tű zés sel és el szánt szent aka rat tal 
a köz csend és rend fe let ti őr kö dést el vál lal ni, s ab ban oly pél dás ki tar tás sal hí ven el is jár ni, ha za fiúi kötelességöknek 
ismerék, köz tisz te le tű fő tiszt jeik től, az utol só be csü le tes köz em be rig.”

A győ ri ta nul má nyi fő igaz ga tó nak cí mű le ve let kö zöl te a Ha zánk 1848. má jus 25-i szá má ban. A le vél író ja Eöt vös 
Jó zsef mi nisz ter: 

„A győ ri feltanoda (Academia) és nagyreményű if ú pol gá rai nak leg fel sőbb he lyes lés re mél ta tott jel le me ismertetéseül, 
va la mint a szü lők ag go dal má nak elosz la tá sa, és az if ú ság nak a ha za va ló di ja vá ra leg cél sze rűbb ki ké pez te té sét szí
vén vi se lő, te hát leg szen tebb irá nyú m. ministerium irán ti bi za lom szi lár dí tá sa vé gett, nem leend fe les le ges Ha zánk
ban, mint a nyil vá nos ság hely be li organonjában, a tisz telt kö zön ség gel kö zöl ni a val lás és köz ok ta tá si Ministernek a 
győ ri ta nul má nyi igaz ga tó ság hoz leg kö ze lebb in té zett kö vet ke ző le ve lét: 

 A győ ri ta nul má nyi fő igaz ga tó nak

A győ ri feltanoda 22., 24. és 31én tar tott ta nács ülé sei nek be mu ta tott jegy ző köny vei az zal kül det nek vissza: hogy a 
feltanodai ta nács ülé sek el já rá sa he lye sel tet vén, a ta nu ló if ú ság nak a leg kö ze lebb le folyt po li ti kai moz gal mak al kal
má val az is ko lai fe gye lem, tör vé nyes rend és bé ke irán ti kö te les sé gek ér ze té ben ki tün te tett di csé re tes vi se le tért fel sőbb 
tet szést nyil vá nít son: és ugyanazt ar ra ösz tö nöz ze, hogy a tu do má nyi előadá so kat, ed dig ta nú sí tott szor gal má hoz ké
pest ezen kí vül is pon to san hall gat ván az ag go da lom ban lé vő szü lők fe szült vá ra ko zá sá nak jó elő me ne tel lel és pél dás 
er köl csi vi se let tel meg fe lel ni tö re ked jék. Ké rel me zé seit tárgyazólag pe dig a köz ok ta tás ér de ké ben ministeri ren de let be 
vett, az élet szük sé gei vel és a kor igé nyei vel össz hang zás ba ho zan dó ál ta lá nos mó do sí tá sok valósíthatásáigideiglen
függőben ma ra dan dó ren de zé se ket nyu god tan vár ja be.

Egyébiránt a tör vé nyek irán ti tisz te le tet szep lőt le nül fenn tar ta ni, azok nak hí ven hó dol ni, el ső pol gá ri kö te les sé gül, 
leg szebb, leg di csőbb felada tul te kint se: és az al kot má nyos sza bad ság ma gasz tos ih le té től át hat va, min den di cső sé gét 
a tör vé nyes rend és bé ke fenn tar tá sá ban ke res se. 

Kelt Bu da pest, má jus 15én 1848.
     br. Eöt vös Jó zsef ”
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1848. má jus vé gé re tűz te ki a mi nisz té rium az előadá sok meg szün te té sét. Szo mo rúan bú csúz tak egy más tól az if ak. 
A han gu la tot leg me le geb ben az aláb bi írás fe je zi ki:

„Bú csú szó a győ ri ta nu ló if ú ság tól.
Te kint ve a ba rá ti szív s ro kon ér zet azon szilárd kap csát, mely az oskolai év le foly ta alatt ben nün ket, ha zánk átala

ku lá si nap jai ban is öszve tar tottbi zal ma san eme lek hoz zá tok né hány sza va kat, kisérve azon édes ön tu dat tól mi sze
rint a mi ben ne jó van, keb le tek föl dé be átül tet ve leend.

Min de nek előtt visszaidé zem fi gyel me te ket ho nunk pár hó előt ti ál lá sá ra, mi dőn keb le tek a sza bad ság mag vá nak 
e hon föl dé be átül te té séért lán golt; vissza a már ciu si na pok ban fej lesz tett azon lel ke se dés re, mely az em be ri ség szent 
ne vé ben jo go kat kö ve telt a nép nek, vil lá mo kat szórt az elavult rend szer, s aristocratia óriá si ki nö vé sei re: vissza azon 
eré lyes ség re, me lyet anya gi s szel le mi te kin tet ben átala ku lá sunk nagy nap jai ban egy nem zet sza bad sá gáért fej lesz
tet tek; vissza az öröm s büsz ke önér zet azon per cé re, mely ben küz del mei te ket a sza bad ság, egyen lő ség s test vé ri ség 
szel le me ál tal fel ka rol ni lát tá tok,nem lát tam ar co to kon ag gályt, nem ké tes sejt ele met jö vőnk ről, hi szen min den ke bel 
csak örül ni tu dott ak kor, mi dőn sza bad nak lát ta e hont, egyen lők nek fiait, mi dőn a szá za dok edzet te ter hes lán cot a 
sza bad ság s test vé ri ség kap csa örök re szám űz te.

S most, mi dőn le szállt a hon nem tő je be töl te ni a só vár gó szí ve ket, mi dőn tel je sít ve min den, mit csak vár ni le he tett, 
mi dőn a meg tört aristocratia rom jain az egyen lő ség csar no ka felállítatott, most, mi dőn e so káig szen ve dett hon nak 
pol gá ri egyetér tés szül te erő re van szük sé ge, hogy meg véd jük azt, miért oly so ká küz döt tünk, kér dem, meg vane szi lár
dít va a bé ke? Be tölt ve az igé nyek? A ta pasz ta lás ta nú sít ja, hogy nem, mi nek oka né pünk ne ve lés be ni éret len ko ra.

Mil liók on tot tak vol na vért a sza bad sá gért, s most mil liók jo go sít ják fel ma go kat sze mély s va gyon jog ta lan meg tá
ma dá sá val a sza bad ság ürü gye alatt pol gá ri vért on ta ni, mit ittott mu tat ko zó szo mo rú ese mé nyek már ta nú sí ta nak; 
kér dem, nem fog jáke az ily lá zí tók, sza bad sá gun kat tán éj sza ka kan csu kái ra füg geszt ve, ho nun kat új iga alá gör
nyesz te ni? A test vé ri ség csí rá ját ki gyom lál va, föl dün ket egy pol gá ri vér tül pá rol gó csa ta piarcá vál toz tat ni? Messze az 
ily esz mék től ba rá tim, átok a lá zí tók ra, egy nem zet át ka, me lyet csak vil lá mok fo ga na to sít hat nak.

If ú ba rá tim! Né hány nap s tán örök re bú csú zunk; szét osz lunk a ha za me ze jén, fel kell lép ni a te vé keny ség te ré re: 
mert a gyá va, a szűk keb lű nem if a e hon nak, a pa rá nyi erő is so ka sít va, ha tá sát nem té vesz ti, fel te hát ba rá tim éb
resz te ni a lel ket, fej lesz te ni az erőt, mit a hon, mit a sza bad ság igé nyel tő lünk.

Min den polgár ket tős szol gá lat tal tar to zik ho ná nak; tisz tán cse peg tet ni az átala ku lás esz méit azok fü lé be, kik előtt 
azt vas tag ho mály fe di, s vé de ni a hon sza bad sá gát, ha vész tor nyo sul egünk re,az el ső re a hon ban szétosz lá sunk 
tág me zőt nyit, most azért szen tel jünk na pon ta időt hír la pok ol va sá sá ra, kí sér jük éber fi gye lem mel az ese mé nye ket, 
tá jé koz zuk ma gun kat a politicai har cok kö zött, ve gyül jünk na gyobb tár sa sá gok ba eszemcsere vé gett, s áll junk azok 
zász ló ja alá, kik sza bad sá gunk vé del mé re s a min den irány ban ho nunk egé re borulható vész fel le gek szétosz la tá sá ra 
hi vat va van nak.

Így tá voz zunk azon hely ről, hol elő ször szív tuk a sza bad ság jó té kony legét; ily lel ke se dés te remt se ajkinkra a ta lán 
utol só is ten hozzádot, ily lel ke se dés köl csö nöz zön ka runk nak erőt, ha sza bad sá gunk if ú haj tá sát ármányszülte csel 
ide gen ker tész bi tor ló ke zei be akar ná ját sza ni;csa tá ra ek kor ba rá tim; ró juk le, mi vel tar to zunk ha zánk nak, a gyá vát 
át kunk kisérje enyé szet be, a bá tort lel ke se dé sünk edzi a harcsikon; győz ni vagy hal ni a ho nért: szent kö te les ség, ha 
győ zünk, a hon an gya la fű zi hom lo kunk ra a sza bad sá gi ba bért; ha elesünk, a ké ső nem ze dék fia is el jön sír kö vünk ről 
leol vas ni köl tőnk ím e sza vait:

Sza bad ság, te szép égi lény,
Ér ted vérzettenek.

Vérzettenek és el hull tak ők,
De di cső sé ge sen;
Tettők sugára át ra gyog
Időn, enyé sze ten.

Saára Iván”

1848. jú nius 9-én Győr vá ros kül dött sé ge élén Hergeszell 
Fe renc or szág gyű lé si kö vet, Perlaky Dá niel ga bo na ke res ke dő, 
li be rá lis po li ti kus sal és Hor váth End re Győr-fe renc vá ro si ügy-
véd del fel ke res te Eöt vös Jó zsef mi nisz tert, azon ok ból, hogy 
a köz pon ti kul tu rá lis szer vek te kint se nek el a győ ri aka dé mia 
meg szün te té si ter vé től. A mi nisz ter megígér te, hogy ha sor ke-
rül ne a jog aka dé mia „ke ves bí té sé re”, te hát a győ ri jog aka dé mia 
meg szün te té sé re, ak kor pó tol nák a ki bő ví tett gim ná zium mal, 
vagy hét év fo lya mos ke res ke del mi ta no dá val. 1848 szep tem be-
ré ben Lu kács Sán dor kor mány biz tos a Győr be ho zott hor vát 
fog lyok őri ze té re fog lal ta le az aka dé mia épü le tét, majd ka to nai 
kór ház lett be lő le. 1848/1849-ben, a fő ta no dák ban, az aka dé-
miá kon az ok ta tás mi nisz te ri ren de let tel el ma radt.

Az 1848-1849-es for ra da lom és sza bad ság harc le ve ré se után 
az aka dé mia hely ze te is megin gott. Mi vel je len tős sze re pet vit-
tek az aka dé mia ta ná rai és hall ga tói a ha za sza bad sá ga ér de ké-
ben, ezért a bé csi kor mány zat meg tor ló in téz ke dé sei re kel lett 
szá mí ta niuk. Dő ry Gá bor csá szá ri és ki rá lyi biz tos a kor mány 
ne vé ben úgy in téz ke dett, hogy az aka dé miai előadá sok 1849. 
no vem ber 1-jén el kez dőd je nek. Az aka dé miai épü let ben azon-
ban még kór ház mű kö dött és Maár Bo ni fác, az aka dé mia he-
lyet tes igaz ga tó ja előbb Dő ry Gá bor hoz, majd Ba logh Kor nél 
me gyei biz tos hoz for dult a kór ház el vi te le ügyé ben. Vé gül 
Lobkovitz ke rü le ti ka to nai pa rancs nok ígé re tet tett az épü let 
ok tó ber vé gi kiürí té sé re. Ezt nem haj tot ták vég re, ezért az igaz ga tó az alis pán ja vas la tá ra Ba logh Kor nél hoz in té zett 
hi va ta los ké rel met. Az aka dé mia igaz ga tó ja Men del Ist vánt, Győr vá ros pol gár mes te rét is fel kér te tá mo ga tó nak. A 
pol gár mes ter az alis pán tól kiesz kö zöl te az aka dé mia szá má ra a me gye há za egyes he lyi sé geit.

Ferenc József bevonulása Győrbe

Hergeszell Ferenc
joghallgató az akadémián, Győr polgármestere
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A győ ri aka dé mia meg szün te té se

 A fő igaz ga tó 1849. no vem ber 7-re hív ta össze a ta ná ri kart. Mi vel a jo gi kar ta ná rai kö zül Karvassy Ágos tont a 
csá szá ri és ki rá lyi biz tos el moz dí tot ta ál lá sá ból, Konek Sán dort fel füg gesz tet ték a ta ná ri mun ka alól, Sza bó Pál Té ten 
be te ges ke dett, va la mint egy tan szé ken pe dig nem volt be tölt ve az ál lás, így a kar nem tu dott je len len ni az ülé sen. 
Ar ra az el ha tá ro zás ra ju tot tak a ta ná ri kar ban, hogy így csak a böl cse le ti ka ron kez dőd het meg az előadá sok so ra. 
Ilyen előz mé nyek után 1849. no vem ber 25-én tar tot ták meg az ün ne pé lyes tan év nyi tót, a Veni Sanctét. Az ok ta tás 
más nap kez dő dött el új ra.

A me gye há zá ban lé vő ter mek a böl cse le ti kar szá má ra 1850. áp ri lis 24-ig vol tak áten ged ve. 1850. má jus 29-én 
Alemann tá bor nok megír ta bá ró Hauer sop ro ni ka to nai mi nisz te ri biz tos hoz ren de le tét, hogy a győ ri pa rancs nok ság 
ad ja át az épü le tet az aka dé miá nak. 1850. jú nius 13-án vissza köl tö zött a böl cse le ti kar a ré gi he lyé re. 

1850. jú nius 11-én Sterne Nán dor, a sop ro ni ka to nai ke rü let felügye lő je ér ke zett a vá ros ba. Jú nius 12-én a böl cse le ti 
kar ral meg be szé lést foly ta tott, amely nek ered mé nye az volt, hogy a jo gi kar visszaál lí tá sát is ja va sol ták. Ugyanek kor 
az in té zet nevét-mivel jo gi kar nem volt -lí ceum ra vál toz tat ták. 1850. jú lius 22-én Maár igaz ga tót ér te sí tet te Rimely 
Mi hály pan non hal mi fő apát gróf Thun Leo oszt rák mi nisz ter ren de le té ről. A ren de let sze rint a kor mány a Szent Be-
ne dek-ren det a po zso nyi aka dé miá ban és gim ná zium ban va ló ta ní tás tól fel men tet te, ezért kár pót lás ként Győ rött és 
Sop ron ban nyolc osz tá lyos fő gim ná ziu mot kap nak meg. A ren de let nek meg fe le lően a ben cés rend kép vi se le té ben 
Maár Bo ni fác most már mint fő gim ná ziu mi igaz ga tó át vet te a böl cse le ti lí ceum he lyi sé geit és fel sze re lé seit, és a ta-
ná ro kat a fő gim ná ziu mi ta ná ri kar ba osz tot ta be.

Hauer ka to nai biz tos in téz ke dé se alap ján még ta vasszal meg szün tet ték a fő igaz ga tó sá got és a le vél tá rat. A ka to nai 
biz tos 1850. au gusz tus 26-i ira tá val osz lat ta fel vég leg a fő igaz ga tó sá got. A jo gi kar visszaál lí tá si kí sér le te nem si ke-
rült. A böl cse le ti kar sem mű kö dött már so káig, mert Hauer mi nisz te ri biz tos 1850. szep tem ber 9-i ira tá ban ar ról 
ér te sí tet te Maár Bo ni fác igaz ga tót, hogy az új tan ügyi rend szer (Entwurf ) sze rint a böl cse le ti lí ceum ön ál ló sá ga meg-
szű nik, és két év fo lya ma VII. és VIII. osz tály ként a győ ri fő gim ná zium ba ta go zó dik.

Győr vá ros és az aka dé mis ták ha za fias vi sel ke dé se miat ti bün te tés ből az aka dé miát meg szün tet ték.
Kautz Gusz táv, ké sőb bi jog aka dé miai igaz ga tó így írt er ről a kor ról: „A ha za szer te leg jobb hír re és ál ta lá nos te

kin tély re emel ke dett ki rá lyi aka dé mia 1848ig, mely nek szo mo rú kö vet kez mé nyei hosszú szü ne te lés re kár hoz tat ták 
ez in té zet mű kö dé sét, amennyi ben az 1850ben fo ga nat ba vett tan ügyi szer ve zés a böl cse le ti két év fo lyam nak a 
főgymnásiumba va ló beol vasz tá sát ren del te el, me lyek nek szék he lyei kö zött az egész du nán tú li ke rü let mél tó saj
ná la tá ra Győr ne vét kijelelve nem ta lál tuk. Győr vá ro sa és vi dé ké nek la kos sá ga szel le mi, úgy mint anya gi te kin tet
ben ér zé keny hiá nyát érez te ez in té zet nek, és vár vavár ta a pil la na tot, hogy ér zel mei nek nyo ma té kos ki fe je zé sé re 
al kal ma le gyen.”

A jo gi kar ta ná rai 1806 -1850 kö zött:

1806/1807
Bog nár Jó zsef a ha zai ma gán- és bün te tő jog ta ná ra
Hirsch Mi hály vi lá gi pap, a ter mé szet-, a nép-, az egye te mes és a ma gyar köz jog ren des ta ná ra
Hoff mann Ig nác a po li ti kai és ka ma rai tu do má nyok, a vál tó- és ke res ke del mi jog, 
 va la mint a tisz ti írás mód ren des ta ná ra
Mol nár Já nos a sta tisz ti ka, az egye te mes tör té net és a bá nya jog ren des ta ná ra

1807/1808
Bog nár Jó zsef  ha zai ma gán- és bün te tő jog ta ná ra
Hoff mann Ig nác a po li ti kai és ka ma rai tu do má nyok, a vál tó- és ke res ke del mi jog, 
 va la mint a tisz ti írás mód ren des ta ná ra
Mol nár Já nos a sta tisz ti ka, az egye te mes tör té net és a bá nya jog ren des ta ná ra
Raab Pál  de cem ber 1-jé től a ter mé szet jog ren des ta ná ra

1808/1809
Beke Far kas a po li ti kai tu do má nyok ta ná ra
Bog nár Jó zsef a ha zai ma gán és bün te tő jog ta ná ra
Mol nár Já nos a sta tisz ti ka, az egye te mes tör té net és a bá nya jog ren des ta ná ra
Raab Pál a ter mé szet jog ren des ta ná ra

1809/1810
Beke Far kas a po li ti kai tu do má nyok ren des és a ter mé szet jog he lyet tes ta ná ra
Bog nár Jó zsef a ha zai ma gán- és bün te tő jog ta ná ra
Mol nár Já nos a sta tisz ti ka, az egye te mes tör té net és a bá nya jog ren des ta ná ra

1810/1811
Beke Far kas a po li ti kai tu do má nyok ren des és a ter mé szet jog he lyet tes ta ná ra
Bog nár Jó zsef a ha zai ma gán- és bün te tő jog ta ná ra
Mol nár Já nos a sta tisz ti ka ren des ta ná ra, 1811. már cius tól Beke Far kas he lyet te sí tet te
Szibenliszt Mi hály a ter mé szet jog ta ná ra

1811/1812
Beke Far kas a po li ti kai tu do má nyok ren des és 1812. áp ri lis 1-jéig a sta tisz ti ka ren des he lyet tes ta ná ra
Bog nár Jó zsef a ha zai ma gán- és bün te tő jog ta ná ra
Kmety And rás a sta tisz ti ka ren des ta ná ra 1812. áp ri lis 13-tól 
Szibenliszt Mi hály a ter mé szet jog ta ná ra

1812/1813-1823/1824. 
Beke Far kas a po li ti kai tu do má nyok ren des ta ná ra
Bog nár Jó zsef a ha zai ma gán- és bün te tő jog ta ná ra
Kmety And rás a sta tisz ti ka ren des ta ná ra
Szibenliszt Mi hály a ter mé szet jog ta ná ra

1824/1825-1827/1828.
Beke Far kas a po li ti kai tu do má nyok ren des ta ná ra
Fes sel Zsig mond a ha zai ma gán- és bün te tő jog ta ná ra he lyet tes ként
Kmety And rás a sta tisz ti ka ren des ta ná ra
Szibenliszt Mi hály a ter mé szet jog ta ná ra

1828/1829-1833/1834
Albély Fer di nánd a ter mé szet jog ta ná ra
Beke Far kas a po li ti kai tu do má nyok ren des ta ná ra
Kmety And rás a sta tisz ti ka ren des ta ná ra
Sza bó Pál a ha zai ma gán- és bün te tő jog ta ná ra he lyet tes ként

1834/1835-1837/1838
Beke Far kas a po li ti kai tu do má nyok ren des ta ná ra
Csatskó Im re a ter mé szet jog ren des ta ná ra 
Kmety And rás a sta tisz ti ka ren des ta ná ra
Sza bó Pál ha zai ma gán- és bün te tő jog ta ná ra he lyet tes ként

1838/1839-1842/1843
Csatskó Im re a ter mé szet jog ren des ta ná ra
Karpf (Karvasy) Ágos ton a po li ti kai tu do má nyok ta ná ra
Kmety And rás a sta tisz ti ka ren des ta ná ra
Sza bó Pál a ha zai ma gán- és bün te tő jog ta ná ra he lyet tes ként




